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PROF : ATMANI NAJIB
lére année bac Lettres et sciences humaines BIOF

Livre d’Examens régionaux de mathématiques
lere année bac Lettres

Et sciences humaines en Francais avec
corrections (2007-2021)

Livre d’Examens régionaux de mathématiques avec correction en frangais

Pour se préparer a ’examen régional, voila des exemples des années
passés pour toutes les régions du Maroc.

La meilleure méthode pour avoir une trés bonne note pour les éléeves de la
1 bac est de travailler des examens régionaux, ici vous allez trouver
facilement I’examen que vous cherchez et voir sa correction
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. Examens régionaux (2007-2021)
o_Examen régional de math en francais (Session Normale) - Tanger-Tétouan-Al Hoceima 2007
Sujet avec correction
o_Examen régional de math en francais (Session Normale) - T Région CASABLANCA -
SETTAT 2008 Sujet avec correction
o_Examen régional de math en francais (Session Normale) - Région de Fés Meknés (Taza
Taounat) 2012 Sujet avec correction
o Examen régional de math en francais (Session Rattrapage) - Région de Fés Meknés (Taza
Taounat) 2012 Sujet avec correction
o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Région de Fés Meknés (Taza
Taounat) 2013 Sujet avec correction
o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Région de Fés Meknés (Taza
Taounat) 2014 Sujet avec correction
o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Région de Guelmim Oued Noun
2014 Sujet avec correction
o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Tanger-Tétouan-Al Hoceima 2004
Sujet avec correction
oExamen régional de math en francais (Session Normale) - Souss Massa 2014 - Sujet avec
correction
oExamen régional de math en francais (Session Normale) - Oriental 2015 - Sujet avec
correction
oExamen régional de math en francais (Session Rattrapage) - Oriental 2015 - Sujet avec
correction
oExamen régional de math en francais (Session Normale) - Béni Mellal-Khénifra 2015- Sujet

avec correction
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o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Région de Fés Mekneés (Taza
Taounat) 2014 Sujet avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Rattrapage) - Région de Fés Meknés (Taza
Taounat) 2015 Sujet avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Marrakech-Safi 2015 - Sujet avec
correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Marrakech-Safi 2016 - Sujet avec
correction

o_Examen régional de math en francais (Session Normale) - Béni Mellal-Khénifra 2016 - Sujet
avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Marrakech-Safi 2017 - Sujet avec
correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Tanger-Tétouan-Al Hoceima 2017
Sujet avec correction

oExamen régional de math en francais (Session Rattrapage) - Tanger-Tétouan-Al Hoceima
2017 Sujet avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - T Région CASABLANCA -
SETTAT 2017 Sujet avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Rattrapage) - Oriental 2017 - Sujet avec
correction

o_Examen régional de math en francais (Session Normale) - Béni Mellal-Khénifra 2018 - Sujet
avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Oriental 2018 - Sujet avec
correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Tanger-Tétouan-Al Hoceima 2018
Sujet avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Rattrapage) - Tanger-Tétouan-Al Hoceima
2018 Sujet avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) — Dakhla wad Dahab 2018 Sujet
avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Région de Fés Meknés (Taza
Taounat) 2018 Sujet avec correction

o_Examen régional de math en francais (Session Normale) - Rabat-Salé-Kénitra 2018 - Sujet
avec correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Oriental 2019 - Sujet avec
correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Oriental 2020 - Sujet avec
correction

o Examen régional de math en francais (Session Normale) - Rabat-Salé-Kénitra 2020 - Sujet
avec correction

oExamen régional de math en francais (Session Normale) - Rabat-Salé-Kénitra 2021 - Sujet
avec correction

oExamen régionall tajribi de math en francais (Sujet avec correction)

o Examen régional? tajribi de math en francais (Sujet avec correction)

PROF : ATMANI NAJIB
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https://www.alloschool.com/element/80844
https://www.alloschool.com/element/80844

Région Tanger Tétouan Al Hoceima 2007(Session
Normale)

Exercicel : 3points (1.5pt +1.5pt)

1) Résoudre dans R I'équation suivante : x*-12x +35=0

2) Résoudre dans R rinéquation suivante : x> -12x +35<0

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x> —-12x +35=0 :a =1, b =-12etc = 35
Donc: A=b?-4ac=(-12)>-4x1x35=4,

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

Les solutions sont : x1:122+\1/2:¥:%:7 et x :12_‘/4_:%:@:5
X

a2 2
2) x?-12x +35<0

Les racines sont : x,=7 et x,=5

On donc le tableau de signe suivant :

x — 00 5] 7 +oa
122435  + 0 - 0+
Dot : S =[5;7]
Exercice2 : 3points (1.5pt +1.5pt)
X +y =260
1) Résoudre le systéme suivant dans R” : N 1 y =0
4

2) Le périmetre d'un champ rectangulaire est de 520 m et sa largeur est égale a 25% de sa
longueur. Calculer les dimensions de ce champ

X +y =260 X +y =260
1 < 1 =
-—y =0 4 X —=y [=4x0 {

i ( 4yj "

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
{x +y =260 (1),

X +y =260

Solution : 1) A —y =0

Equivaut a : _y =
dx—y <0 (2) VAU (2)+(1) Xy +dx -y =260+0

Equivaut & : 5x = 260 < X :%:52 et on remplace dans : x +y =260

Equivaut &: 52+y =260 C’est a dire: y =260-52 =208
Donc : S ={(52,208)}
3) Soient : x la largeur de ce champ et y la longueur de ce champ

Puisque sa largeur est égale a 25% de sa longueur alors : x = 12750y c’est-a-dire x = % y

Donc : x —%y =0 (1)

Le périmetre d'un champ rectangulaire est de 520 m
Donc : 2x +2y =520 (2)
Donc : x +y =260 (2)
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X +Yy =260
Il suffit de résoudre le systeme suivant : “ 1 y =0
il

X =52
y =208

Donc : la largeur de ce champ est : 52 et la longueur de ce champ est : 208
Exercice3d : 4points (2pt +2pt)

Soit (un )n une suite arithmétique de raison r =10 et u, =-100

On a trouvé que : {

1) Calculer : u, et U,
2) Calculer la somme suivante : S =U,+U, +---4+U,,

Solution :1) (U, ). une suite arithmétique tel que son premier terme U, =—100 et sa raison

r=10
u, =u,+r =-100+10=-90

Et Puisque (un)n une suite arithmétique

Alors : U, =u,+nr =-100+10n
u, =-100+10n Donc: u,, =-100+10x20 =-100+200 =100

2) (un)n une suite arithmétique donc :

S =Uy+U, +--+Uy :(20—0+1)—u° J;UZO

S =21w=21xg:21x0:0

Exercice4 : 3points (1pt +1pt+1pt)

On lance une piéce de monnaie avec F la face et P la pile trois fois de suite.

1) Donner l'arbre des choix de cette expérience aléatoire

2)Quelle est le nombre de possibilités ?

2)Quelle est le nombre de possibilités qui contiennent F deux fois exactement ?
Solution :1)

Fa PPP
P /,/
Fa PPF
— PFP
/ P P
Fa PEE

F<j3 F PFF
i FFP
Fo—
= FFEF
2)
lere fois | 2ere fois | 3ere fois
2 2 2

Il y’a 2 possibilités pour la 1 fois : P (pile) ou F (face)
Il y’a 2 possibilités pour la 2 fois : P (pile) ou F (face)
Il y’a 2 possibilités pour la 3 fois : P (pile) ou F (face)
D’aprés le principe général dénombrement le nombres de possibilités est: Nn=2x2x2=8
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L’ensemble des possibilités est : Q={PPP;PPF; PFP; PFF; FPP; FPF; FFP; FFF}

8=cardQ (Le nombre d’élément de 'ensemble Q)
L’ensemble des possibilités qui contiennent F deux fois exactement est :

A ={PFF;FPF;FFP} il Ya 3 possibilités :3=cardA
Exerciceb : 7points (1pt +1pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=x°-3x?
1)Déterminer D,

2) Calculer : limf (x) et limf (x)

3) Vérifier que : VX €D; ; f'(x)=3x (x -2)

4) Etudier le signe de f '(x ) VX € D,

5) En déduire le tableau de variations de f sur D,
6) Calculer : f (3) et f (1)et f (-1)

7) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2
8) Tracer la courbe (C, )

Solution : 1) Ona: D; =R =]—0;+o0[ car f est une fonction polynéme

2) limf (x)=lim x®=3x? = lim x> =+

limf (x)=lim x®-3x? = lim x* =—

3) VxeRf ’(x)=(x3—3x2)’=3x2—3><2x =3x°=6x =3x (x -2)
4) VXxeRf'(x)=3(x -2)
3 (x—2)=0<3x =00u x -2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
f’'(x)=3x?-6x a=3>0

a — 0 0 2 400
Ja’—6x| + - 0+

5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;o] et sur [2;+oo[

Et f est une fonction strictement décroissante dans [0; 2]
Le tableau de variation de f est:

T | —oo 0 2 oo
fol + 0 - 0 +

0 +00
L N -

Ona:f (x)=x°-3’

Donc : f (0)=0"-3x0*=0-0=0

f (2)=2°-3x2*=8-12=—4

6) Calcul de : f (3) et f (1)et f (-1)
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Ona:f (x)=x°-3’

Donc : f (1)=1°-3x1* =1-3=-2
f(-1)=(-1) -3x(-1)" =-1-3=—4
f (3)=3-3x3=27-27=0

7) Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3 ?
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)
On a:a=3 donc: L'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3)
Ona:f (3)=0 Etona:f'(x)=3x(x-2)

Donc : f'(3)=3x3(3-2)=9x1=9
Donc : (T ):y =0+9(x -3)
Donc : (T ):y =9 -27

8) Tracage de la courbe (C; ):

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

Xx [-110/1 |2 |3
fx)|-4/0]-2]-4|0
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Région CASABLANCA - SETTAT
2008(Session Normale)

Exercicel : 6points (2pt +2pt +2pt)

1) Résoudre dans R I'équation suivante : 2x* -11x +9=0
X+y =8

2x +3y =21

b) Un étudiant a acheté 8 livres de deux types différents pour un prix total de 105 dirhams
Déterminez le nombre de livres de chaque type si vous savez que le prix d'un livre du premier
type est de 10 dirhams et que le prix d'un livre du deuxiéme type est de 15 dirhams

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation 2x*—11x +9=0 :a=2,b =-11letc=9
Donc: A=b?-4ac=(-11)> -4 x 2 x 9 = 49.
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :
LB 147 189 o 1o 17 4
2x2 4 4 2 o2 44
X+y =8
2x +3y =21
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
X+y =8 —2X -2y =-16
{Zx +3y =21 2x +3y =21
Donc: (2)+(1) -2x -2y +2x +3y =-16+21
Equivauta: y =5 etonremplace dans: x +y =8
Equivaut a: x +5=8 C'est adire : x =8-5=3
Donc: S ={(3,5)}
b) Soient : x le nombre de livres du 1ltype et y le nombre de livres du 2type
Puisqu'il étudiant a acheté 8 livres des deux types alors : x +y =8 (1)

Puisque le prix total de 105 dirhams Alors : 10x +15y =105 (2)
Alors : 2x +3y =21(2)

2) a) Résoudre le systéme suivant dans R? :{

1

Les solutions sont : x,

2) a) Résolution dans R*du systeme : {

Equivaut & : {

. . . . X+y=8
Il suffit de résoudre le systeme suivant :
2x +3y =21
X =3
y =5
Donc : le nombre de livres du 1type est: 3
Le nombre de livres du 2type est : 5

On atrouvé que : {

Exercice2 : 4points (0.5pt +1.25pt +1pt +1.25pt)
Soit (un )n une suite arithmétique de raison r =—-2 et U, =-2

1) Calculer : u,

2) Montrer que : U, =-2(n+1) VneN

3) Est ce que le terme -22 est un terme de la suite (un)n ? justifier votre réponse
4) Calculer la somme suivante : S =U,+U, +---+U,,
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Solution :1) (un )n une suite arithmétique tel que son premier terme U, = —2 et sa raison
r=-2 alors:u, =U,+r=-2+-2=-4

2) Puisque (U, ) une suite arithmétique alors : U, =U,+nr =-2+(-2)n=-2(1+n) vneN

U, =22 -2(1+n)=-22 = 1+n :_—222<:>1+n =11en=11-1&n=10

Donc : -22 est un terme de la suite (un)n etona: U, =-22

Up +U
4) (un)n une suite arithmétique donc : S =Uy +U, +---+Uy =(10-0+1) 22 5 -

2+-22 24

S =11 1x— = =11x(-12) =-132

Exercice3d : 2points (0.5pt +0.5pt +1pt)

1) Calculer C,,°

2)Une urne contient 7 boules blanches et 5 boules noires

On tire simultanément 3 boules de cette urne.

a) Combien y a-t-il de tirages possibles ?

b) Combien y a-t-il de tirages contenant trois boules de mémes couleurs ?

12! 121 12x11x10x9! 12x11x10 6x2x11x10

- il — 2x11x10 =220
31(12-3)! " 319! 319! 3x2

Solution :1)C,,°

1) Dans l'urne il Ya :12 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne
Donc : Le nombre de tirages possibles est: C,,’

3 15! 15! 15x14x13x12! 15x14x13 3x5x2x7x13

Csl = = = . = = 455
3!(15—3)! 312! 31121 3!
2) tirer 3 boules de mémes couleurs signifie : tirer 3 boule blanche ou tirer 3 boules noires
Le nombre de possibilités est : C73+C§ OUcest: +
A Tx6x5 T7x6x5

C3: o! _ o! :5><4><3!:5><4:1O ot C73:—7: x6x0 _ 7xbx _74E_3E

® 3I(5-3)! 3121 32 2 3l 3x2x1 6

Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est : 35+10=45
Exercice4 : 8points (0.5pt +1.5pt +1.5pt +2pt +1.5pt +1.5pt)
2X +3

3X —6

Soit f la fonction définie par : f (x)
1)Déterminer D,

2) Calculer : f (_73) et f (0)

3) Calculer : a) lim f (x) et lim (x) b) X|LYT_12f (x) et xlinjzf (x)
X -2 X <-2

=21
(3 —6)’
b) En déduire que f est strictement croissante sur |-o;2[ et [2;+x]

4) a) Vérifier que : VX €Dy ; f "(x)=

et donner le tableau de variations de f sur D,
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Solution : 1) D; ={x eR/3x =60}
X -6=0=3x =6=X :2:2

D, =R- {2} = ]—oo; 2[ U]Z; +oo[

2) limf (x)=lim 273 jim 222 et timf (x)= lim 232 jim 2 22
X —+o0 x—+0 3 — G x>+ 3X 3 X —>—o0 x>-03X —f x> 3 3
. . 2X +3
lim f (x)= lim
a)X—)2+ ( ) X —> 2F 3X _6
Ona: lim 2x +3=2x2+3=4+3=7 et lim 3x -6=6-6=0
x =2+ x— 2F
r |00 2 +oo
3z—6| — 0 +
Ona: lim 2x +3=2x2+3=4+3=7 et lim 3x -6=6-6=0
x —>2+ x— 2°
Donc : lim f (X)=+OO
x— 2+
. . 2X+3
lim f (x)= lim
b) X— 27 ( ) x>2 3X —0
Ona: Iirg 2X +3=7 et lim 3x -6=0"
X—>2" X— 2"
- lim f (x)=—
Donc : s ( ) 0
' u)  uv-w
4) Caleuler : Vx €]-00;2[U]2;+0q] ; f '(x):@;( +2] On utilise la formule : (Vj =
¢ ’(x)—(zx +3)' (2x +8)(8x —6)=(2x +3)(3x —6) _ 2(3x —6)—3x(2x +3)
3x —6 (3x —6)’ (3x —6)°
_bx-12-6x-9 = -21

f'(x)= = >0

(3x —6)° (3x —6)°
5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans |—o;2[ et sur ]2;+oo[
Le tableau de variation de f est:

T |—00 2 +00
f(x) - -
2/3 0
flz) \4—-:&0 \2 /3
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Région de Fes Meknes (Taza Taounat)
(2012) (Session Normale)

Exercice 1 : 5points (1.5pt+1.5pt +2pt)
1) a) Résoudre dans R I'équation suivante : —4x*+3x +1=0
b) En déduire la résolution dans R de I'inéquation suivante : —4x?+3x +1>0
] . _ , |2X =3y =-4
2) Résoudre le systéme suivant dans R” :
4 +y =6

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation —4x°+3x +1=0 :a=-4,b =3 etc =1
Donc: A=b?-4ac=32-4x(-4)x1=9+16=25

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

3B 845 21 o 35 35 8

Les solutions sont : x, = =-- ety,
2x(-4) 8 -8 4 2x(-4) -8 -8

1
S ={-—=:1
Donc : { 4 }

b) —4x?+3x +1>=0
Les racines sont : xlz_% et x,=1

On donc le tableau de signe suivant :
T —00 —1/4 1 +00

—42°+3x+1 - L:] + <) =

Dou: S =}—l;1{
4

2x =3y =4
4 +y =6
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
{2x -3y =4 {—4x +6y =8 (1)x-2

=

2) Résolution dans R*du systéme : {

4X +y =6 dx+y =6 (2)
(2)+(1) —4x +6y +4x +y =8+6
Equivaut a: 7y =14
Equivaut & : y =2 etonremplace dans : 2x -3y =-4
Equivauta: 2x —6=—4 c'est-a-dire: 2x =2
Equivauta: x =1 Donc: S ={(1,2)}

Exercice2 : 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt)
Une urne contient 15 boules :

5 boules blanches et 7 boules rouges et 3 boules vertes
On tire simultanément 3 boules de cette urne.
1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?

2) Combien y a-t-il de tirages contenant trois boules de couleur différentes deux a deux ?
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Solution : 1) Dans l'urne il Ya :15 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne
Donc : card(Q)=C},

ca__ 150 150 15x14x13x12! 15x14x13 _3x5x2x7x13
© o 31(15-3)r 3n2! 312! 3!

=455

2) tirer3 boules de couleurs différentes deux a deux signifie : tirer 1 boule blanche ET tirer 1
boule rouge ET tirer 1 boule verte

ET cest: X

Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de couleurs différentes deux a deux est :

Exercice 3 : 4points (2pt +2pt)
Soit (un)n une suite arithmétique tel que : Uy =—7et Uy =2

5 n
et Soit la suite (v, )n définie par: vV, = 25){5) VneN

1) a) Vérifier que la raison de la suite (U, ), est: r=3

b) Calculer :S; =U, +U, +---+Uj

. . SN . 5
2) a) Montrer que la suite (V, )n est une suite géométrique de raison q = 3

b) Calculer la somme suivante : S, =V, +V, +---+V,

Solution :1) a)(u, ) une suite arithmétique tel que : Ug = —7 et U, =2
Donc : u, =u, +(n—p)r

On pose : n=8 et p=5

Donc : Ug =Ug+(8-5)r

Donc: 2=—7+3r

Donc: 2+7=3r

9
Donc: 9=3r cest-a-dire: I = 3 =3

b) Calcul de la somme suivante : S, =U,+U, +---+Uq

(u, ). Une suite arithmétique donc :

U, +U
S, =Ug+U,+--+Ug=(6-0+1)"—=%

Ona:u,=u,+(n—p)r
Donc : Ug =U,+(8—-0)x3
Donc: 2=u,+24
Donc: 2—-24=u, Donc: -22=u,
Etona:u, =u,+(n—p)r
Donc : Ug =U, +(6-0)3
Donc : Uy =—22+18=-4
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“22+(4) ;26 7x(-13)=-91

Donc: S,=U,+U,+--+U, =7
1 0 1 6 2 2

5 n
2)a)Ona:V, =25x(§j VneN

5 n+l 5 n+l
Vn+1 25X(3j (3j 5 n+1-n 5 1 5
v, sy sy ) Tl3) 737
=) )
3 3

Donc la suite (V, )n est géeometrique de raison ( = 3

5
3) Puisque la suite (V, )  est géométrique de raison g = 3
1-q504

Alors : S, =V +V,+---+V, =V, 1
—-q

5n
-V =25x| =
Ona:V, (3j
0

0
Pourn=0: ona:v, =25x(2) par suite : v, =25x1=25 car (gj =1

s, - 2511[?7 = 25X1__(—§)7 :‘25%(1_@7} ) _§(1_(2N

w

Exercice4 : 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt)

Soit f la fonction définie sur R —{2} par: f (x )= 3 _21

1) Calculer : f (0) et f (%]

- i i lim f (x) et lim f (x
2) Calculer : lim f (x) et lim f (x) et Jm (x) Jm (x)
-5
(x-2)
4) Donner le tableau de variations de f sur R—{2}
5) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3

3) Montrer que : VX €Dy ; f'(x)=

6)La courbe représentatives (C, ) est donnée dans le repére ci-dessous :
Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)>3
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-2

-3

1
Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (Ej

Ona:f(x):3x_1

XL jim 223 et limf (x)= lim X Lo jim ¥

X =40 X0 X — 2 X+ X X —>—0 X0 X —2 X - X
i .o 3x -1
a) lim f (x)=lim
x— 2F x>2t X —2
On a: lim 3x -1=6-1=5 et lim x -2=0

x — 2" x— 2"

ro|—o0 2 oo
=2 — 0 +
lim x-=2=0" et lim 3x -1=6-1=5

x— 2" x— 2"

Donc : X|LTT21+ f (X ) = +00

oy lim f (x)=lim >—2

X— 2 x>2" X =2

lim x-2=0 et Ilim 3x -1=6-1=5

X— 2 X— 2

Donc : X'erzl_ f (X) =—00
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3) Vx eR—{2} ; '(X)=(ix__21jr On utilise la formule : [%j = U'VV_ZUV,
v (3x -1 (3 —1) (x —2)—(3x ~1)(x —2) 3(x —2)—1x(3x ~1)
f (X)_[x—zj - (x —2)° - (x —2)°
1:,(X)ZSX —6-3x+1_~ 5
(x-2)  (x-2)
4)f’(x):ﬁ<0 vx eR-{2}

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans |-«;2[ et sur ]2;+oo[
Le tableau de variation de f est:

T | o0 2 400
['(x) - -
3 + 00
flz) \—OG \.._3

5) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)

On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3
Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3)

Ona:f(x):sx_1

ponc: f'(3)=——F=—=-5

Donc : (T'):y =8-5(x -3)

Donc : (T):y =8-5x +15

Donc : (T ):y =-5x +23

6)Résolution graphique de I'inéquation : f (x)>3 ?

La courbe (C, ) estau-dessus de ladroite : (D):y =3 si x € ]2;+o0[
Donc S =]2;+oo[
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Région de Fes Meknes (Taza Taounat)
2012 (Session Rattrapage)

Exercicel : 5points (3pt +2pt)

. . 3 7
1) Résoudre dans R I'équation suivante : x° _EX _E: 0

7
2) Résoudre dans R Tinéquation suivante : x 2 —gx _EZ 0
3) Résoudre le systé vant dans R? 42X 7Y =7
ésoudre le systéme suivant dans :
) ! y Hv 4x +5y =23

. L ; . 3 7
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation X > _EX _E:O

a=1,b=-3/2etc=-7/16
2
Donc : A=b2-4ac = 3 —4x1x L =g+§=§+§:%:4
2 16) 4 16 16 16 16
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

3
—[—)‘}'\/Z §+2 §+i z
2 2 2

Les solutions sont : x, = 2 =£ = _lzlezz et
2x1 2 2 2224
1
_(_Sj_ﬁ 3, 3.4 1

2 ) 22 o2 1.1 1
X2: = = ——=——X—=——

2x1 2 2 2 22 4

1

2) x?=3y_Tsg

2 16

. 7 1
Les racines sont : xlzZ et XZ:_Z
On donc le tableau de signe suivant :

T — 00 —_ll L_l +o0
2_F T
i R I B
Dou: S =:|—oo;—l:lu[z;+oo{

4 4
3) Résolution dans R? du syste X -3y =3
ésolution dans u systeme :

) 4 4X +5y =23

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
2x -3y =5 |-4x +6y =10 x(-2)(1)
{4x +5y —23©{4x +5y =23 (2)
(2)+(1) —4x —6y +4x +5y =10+23
Equivauta : -y =33
Equivauta: y =-33 eton remplace dans : 4x +5y =23 (2)
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Equivaut & : 4x +5(-33)=23
Equivaut & : 4x —165=23
Equivaut & : 4x =23 +165
Equivauta: 4x =188

188

Equivauta: x = - 47

Donc : S ={(47,-33)}

Exercice2 : 3points (.5pt +1.5pt)

Une urne contient 12 boules :

4 boules blanches et 6 boules rouges et 2 boules vertes

On tire au hasard 3 boules successivement et sans remise

1) Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ? ( cardQ=? )

2) Quel est le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs

Solution :1) Il s'agit clairement d'une situation d’arrangement puisque chaque tirage est un
arrangement de 3 éléments dans un ensemble de 12 éléments :

Donc le nombre de tirages possibles est : cadQ=A =12x11x10=1320

2) Tirer 3 boules de mémes couleurs signifie : tirer 3 boules rouges OU tirer 3 boules blanches
OU clest : +

1e tirage | 2° tirage | 3% tirage
R:6 R:5 R:4

ou

1 tirage | 2° tirage | 3% tirage
B:4 B:3 B:2

Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est :
A} +A] =6x5x4+4x3x2=120+24=144
Exercice3 : 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1.5pt +1pt)

Soient f la fonction définie sur R par :f (x ) =§x 43P+ +7  WXeR

Et soit (C, )sa courbe représentative
1) Calculer : f (0) et f (-3)
2) Calculer : limf (x) et limf (x)

3) Vérifier que : VXeR ; f '(x)=(x +3)2
4) Donner le tableau de variations de f sur R
5) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse -1

Solution : 1) f (x)=%x3+3x2+9x +7

f (0)=%x03+3x02+9x0+7:7

f (—’o’)=%><(—3)3+3><(—3)2 +9><(—3)+7=_727+27—27+7=—9+7=—2

2) limf (x)=lim lx3'+3x2+9x +7=lim lx3=+oo

X —>+00 X —>+0 3 X —>+0 3

limf (x)= lim 1x3+3x2+9x +7=lim lx3=—oo

X —>—0 x—>-0 3 X—>—03
3) Vérifions que : VXeR ; f'(x)=(x +3)* ?
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vxelR : f’(x):(%x3+3x2+9x +7j :%x3x“+3x2x“+9+0

UxeR : f'(x)=x?+6x +9=x2+2><x><3+32=(x+3)2
4) Le tableau de variations de f sur R
vxeR : f'(x)=(x+3)220

T |—o0 +o0
f'(x) +
+00
flz)
—00

5) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a
Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)

On a:a=-3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse -3
Est: (T):y =f (-3)+f '(-3)(x -(-3))

Ona:f (-3)=-2

Etona: f'(x)=(x +3)2

Donc : f'(-3)=(-3+3)" =0

Donc : (T):y =-2+0(x +3)

Donc : (T ):y =-2

Exercice4 : 4points (2pt +2pt)

Soit (un)n une suite arithmétique tel que : U, =-5et u,; =25

Et Soit la suite (V, ) géométrique tel que : v, =3 et v, =12

1) a) Déterminer la raison de la suite (u,)_

b) Calculer :S =Uy+U, +---+U,,

2) a) Déterminer q la raison de la suite (Vn)nsachant que: Q>0

b) Ecrire -V ,, en fonction de n

Solution :1) @) (U, ) une suite arithmétique tel que : U, =-5et U, =25
Donc : u, =u, +(n—p)r

On pose : n=10 et p=0

Donc : Uy, =U,+(10-0)r

Donc: 25=-5+10r

Donc: 25+5=10r

Donc : 30=10r
Donc : r—@—3
' 10

b) Calcul de la somme suivante : S =Uy+U; +---+Uy,
(un)n Une suite arithmeétique donc :
Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 17 Cpaliglly (A das Ml aSiigo




S =Uy+U, +--+Uy, :(10—0+1)M

—5+25 =112—20 ~11x10=110

Donc: S =11

2) a) Puisque (V, ), est géométrique tel que : v, =3 et v, =12
Alorsona: v, =v xq"" V(n;p)eN?
Pourp=0 et n=2 Ona:V,=V,xq""

Donc : 12 =3xq?

D -E—q2
onc . 3

Donc: q*=4

Donc: g =+4ouq=—/4 or q>0
Donc: q :\/2:2

b) Puisque (V,)_est géométrique
Alorsona: v, =vV,xq" VneN
Donc:Vv,=3x2" VneN
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Région de Fes Mekneés (Taza Taounat)
2013(Session Normale)

Exercicel : 5points (3pt +2pt)

1) a) Résoudre dans R I'équation suivante : —2x > —6x +8=0

b) En déduire la résolution dans R de I'inéquation suivante : —x>—3x +4>0
. R . 2 |X-2y=-3

2) a) Résoudre le systéme suivant dans R :{x Ly =1
o , : . : 2 |X—2y?2=-3

b) En déduire la résolution du systéme suivant dans R :{x _y2-1

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation —2x*—6x +8=0 :a=-2, b =-6 et c =8

Donc: A=Db?-4ac=(-6)%2-4x(-2) x 8 = 36+64=100

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

Les solutions sont : xlzﬂzﬂzgz-4 et xzzﬂzﬂ:i‘:
2><(—2) -4 4 2><(—2) -4 4
Donc: S ={—4;1}
b) —X2-3Xx +4>0< -2x*—6X +8>0x2
—X2-3X +4>0< -2x?—-6Xx +8>0
Les racines sont : x,=-4 et x,=1
On donc le tableau de signe suivant :
€I —0o —4 1 —+00
—r*—3x+4 — {:] + [I‘] —
Dot : S =[-41]
p . 2 < X -2y =-3
2) a) Résolution dans R“ du systéme : Xy =1

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
x -2y =-3 [x =2y ==3 (1)
{X -y =1 <:>{x +y=-1 (2)x-1
(2)+(1) x-2y -x+y=-3-1
Equivauta: -y =4
Equivauta:y =4 etonremplace dans: x -y =1

Equivauta: x —4=1
Equivauta: x =1+4=5
Donc: S ={(5,4)}

A . : . : 2 JX—2y?=-3
b) Déduction de la résolution du systéme suivant dans R* : X —y2=1
Onpose: x =X ety?=Y

X —-2y?2=-3 X -2 =-3
=
X-y2=1 X =Y =1
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D'aprés 2)a) onadonc: X =5 etY =4
Donc: x =5 et y2=4

Donc: x =5 et (y:\/Zouy :—\/Z)

Donc: x =5 et (y =2ouy =-2)

Donc: S ={(5,2 );(5,-2 )}

Exercice2 : 8points (1pt +1pt +1.5pt +1pt+ +1pt +0.5pt +1pt +1pt)

1
Soit f la fonction définie sur R par : f (X ) =§X P-x

La courbe représentative (C, ) de f est donnée dans le repére ci-dessous :
(Voire figure)

1) Calculer: f (0) et f (1)

2) Caleuler: limf (x) et lim m

X —>40 xo—o X

3) Résoudre dans R L’équation: f (x)=0

4) Vérifier que : VX e R ; f'(x)=(x —1D(x +1)

5) En déduire le signe de f '(x ) et le tableau de variations de f sur R

6) Que représente la droite (T )pour la courbe représentative (C, ) de f ?
7) Déterminer I'équation de la droite (T )

8) Résoudre dans R L’inéquation: f (x)>—x
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Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (1)
Ona:f (X)=%X3—X

Donc : f (0):%03—0:0—0:0

1 1 2
f (1):—13—1=——1=——
3 3 3
. 1, 1,
2) limf (x)=lim =x°—x = lim =x° =+
X —>+o0 X —>+0 3 X —>+0 3
1, 1,
f (x “x3-x =x
im 0D im 3 im 3T im e = e
X —>—00 X X —>—00 X X——0 X X%—w3

3) Résolution dans R L’équation: f (x)=0

f (x)=0<:>lx3—x =0 X lx2—1 =0<x =0 ou 1x2—1=0
3 3 3

f (x)=0<x =0 ou %x2=1<:>x —0oux?=3<x=0o0ux=+30ux=-/3

Donc: S ={ —J3: 0;J§}

4) VxeR f '(x)=(%x3—x) :%3x2—1=x2—1=x2—12:(x =1)(x +1)

5) VXeR f'(x)=(x -1)(x +1)
f'(x)=0=(x-1)(x +1)=0<=x -1=00u x +1=0<x =1ou x =-1

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=x*-1 a=1>0

T |—o0 —] 1 +x
z—1] + ﬂl - (:J +

Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo; —1] et sur [1; +oo[

Et f est une fonction strictement décroissante dans [—];1]
Le tableau de variation de f est:

r |—o0 -1 1 +00
S+ 0 - 0+
2/3 %
s ~2/3
Ona f(x):%x3—x
ls 1 ,_ 2
()= -1=1-1=-7
1 1 2

f(-1)= §(—1)?’ e

6) la droite (T ) est la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

21 Culislly d dea Jly Sl g0
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7) Détermination de I'équation de(T ) la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)
Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (T):y =f (0)+f'(0)(x -0)
Ona:f (0)=0 Etona:f’'(x)=x’-1

Donc: f '(0)=0°-1 =-1
Donc : (T ):y =0-1(x -0)
Donc : (T):y =X

8) Résolution dans R L’inéquation : f (x )>—x

Résolution algébrique : f (x )>—x <:>%x3—x > X <:>%x320<:>3x%x323><0<:>x320c>x >0

Donc : S =[0;+o]

Résolution graphique : f (x )= —x

La courbe (C, ) est au-dessus de la tangente (T )si x €[0;+o]

Donc : S =[0;+o0]

Exercice3 : 4points (1pt +2pt +1pt)

Soit (U, )_une suite arithmétique de raison I tel que u,, =35 et u; =23
un

Etsoit (v,) . lasuite définie par V, = 2 vn eN

1) Vérifier que la raison I’ de cette suite est 3 et que : u, =5

2) Calculer la somme suivante @ S =U,g +U;gq; + -+ U3

3) Montrer que (v, )., est une suite géométrique de raison q =8
Solution :1) la raison r ?7?

Ona:V(n;p)eN2 u,=u +(n-p)r

Pour n= 10 et p=6 on a :U;, =Ug +(10—6)r

Donc : U, =U, +4r

Donc: 35=23+4r < 4r=35-23<4r=12<r =%=3
Ona:u,=U,+nr donc:Uus=U,+6r

Donc: 23=U,+6x3

Donc : 23-18=u,

Donc: U, =5

2) Calcul de la somme suivante : S =Ujggq +U;g9; +-+-+Uyg s

(un)n Une suite arithmétique tel que son premier terme U, =5et sa raison r =3
Uyges +U Uyges +U
S =Ujgeq +Ujgg; + - FUygs = (2013—1996 +1)—1996 > 013 —1g-19% 2013 > 2013
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Ona:u,=U,+Nr =5+3n

Donc : U,gs =5+1996x3=5+5988 = 5993
Et U,,, =5+2013x3=5+6039 = 6044
5993+6044 , 12037

S =18 5 18 , - 9x12037 = 228703
3)Ona:Vn:2un vneN

Vn+1 2Un+1 Upq—u 3

. :—:2”*1 n:2 :8:q
Donc : v Uy

n

Par suite :(V,, ), _,, est une suite géométrique de raison q =8

Exercice4 : 3points (1.5pt +1.5pt)
Une urne contient 3 boules blanches et 4 boules rouges
On tire au hasard 2 boules successivement et avec remise
1) Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ? ( cardQ2="? )
2) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules blanches
3) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules rouges
4) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs
5) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes
Solution :1)
Le nombre de tirages possibles est : cardQ=7x7=72=49
1ier oer
tirage tirage
7 7

2) le nombre de possibilités de tirer 2 boules blanches est : 3x3=3?=9

1ier oer
tirage tirage
B 3 B 3

3) le nombre de possibilités de tirer 2 boules rouges est :
4x4=42=16
1ier oer
tirage tirage
R 4 R 4

4) Tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches OU tirer 2 boules rouges
OU clest: +
1ier oer
tirage tirage
B 3 B 3

Ou
1ier 2er
tirage tirage
R 4 R 4

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est : 3 +4°=9+16=25
5) tirer 2 boules de couleurs différentes signifie : tirer 1 boule blanche ET tirer 1 boule rouge
ET c’est: X mais attention a I'ordre
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1ier oer

tirage tirage

B 3 R 4
Oou

1ier oer

tirage tirage

R 4 B 3

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes est : 3x4+4x3=12+12=24
Methode2 : 49 -25= 24 possibilités

Et f est une fonction strictement décroissante dans [—2;2]
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Région de Fes Mekneés (Taza Taounat)

2014(Session Normale)

Exercicel : 4points (1pt +1pt +2pt)

1) Résoudre dans IR I'équation suivante : x*>—5x +6=0
2) Résoudre dans R linéquation suivante : x> —5x +6<0
7x —5y =8

3) Détermi X et y tel :
) Déterminer y tel que {x+y:5

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x°-5x +6=0:a=1,b=5etc=6
Donc: A=b?-4ac=(-5)2-4x1x6=1
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

5+\/]_-:E:§:3 et XZ:S_\/]_-:E:E:Z
2x1 22 2x1 2 2

Les solutions sont : x, =

Donc: S ={2;3}
2) Xx*-5x +6<0
Les racines sont : x,=3 et x,=2
On donc le tableau de signe suivant :

T 00 2 3 +00
x*=Hr+6 + 0 - 0 +
Dot : S =[2;3]

7Xx =5y =8
X+y =5

Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :

7x -5y =8
Dans le systeme
X+y =5

3) Résolution dans R?du systeme : {

, On exprime y en fonction de x dans la 2iém équation et on

7x -5y =8

y =5-X

On remplace ensuite y par : 5—x dans la 1liére équation, ce qui donne le systéeme :
7x —5(5-x)=8 7x —25+5x =8

{y =5-x y =5-X

obtient le systeme équivalent : {

qui équivaut a{

12x =33
y =5-X

12x =8+25

y =5-x Qui équivaut a{

Qui équivaut a{
33 33
X =— X =—
12

_5_§ y—60_33—£

y 12 12 12

Equivaut & Equivaut &
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Exercice2 : 3points (1pt +1pt +1pt)

1)Un propriétaire de magasin a réduit le prix d'une chemise de 30% pour que son prix apres la
réduction soit de 140DH

Calculer le prix de la chemise avant la réduction

2)Une urne contient 5 boules blanches et 4 boules noires

On tire successivement et sans remise 3 boules de cette urne.
a) Combien y a-t-il de tirages possibles ?
b) Combien y a-t-il de tirages contenant trois boules de méme couleur ?

Solution :1) Soit M I'ancienne prix

Donc: M —M x£:140
100

Il reste a résoudre I'équation :D’ou: M —0.3M =140
D'oti: M (1-0.3)=140
D'ou: 0.7M =140

Ainsi: M :%:ZOOdh

t . . .
Régle : M (1—MJ =N avec M l'ancienne prix et N Le nouveau prix

2) Il s'agit clairement d'une situation d’arrangement puisque chaque tirage est un arrangement
de a éléments dans un ensemble de 8 éléments

Donc le nombre de tirages possibles est : CardQ:Ag3 =9x8x 7 =504

b) Tirer 3 boules de mémes couleurs signifie : tirer 3 boules blanches OU tirer 3 boules noires
OUcCest: +

Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est :
Ad+A} =5x4x3+4x3x2=60+24=84

Exercice3d : 4points (1pt +1pt +1pt+1pt)

Soit (un)n une suite arithmétique de raison r =-3et u,, =—20
1) Vérifier que : u, =10

2) Ecrire U, en fonction de n

3) Calculer la somme suivante : S =u, +U, +---+Uy,

4) Soit (v, ), une suite tel que : V, 23% VneN

Montrer que (v, )n une suite géométrique et déterminer sa raison
Solution :1) Ona:V(n;p)eN2 u =u +(n—p)r

Pour n=10 et p=0 on a :U,, =U, +(10-0)r

Donc : —20 =, +10x(-3)

Donc: —20=u,-30 c'est-a-dire : -20+30=u,

Donc : 10=u,
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2) U, enfonctionde n ?

u, =u,+nr <u, =10-3n

Donc:u,=10-3n VneN

3) Calcul de la somme suivante : S =u,+U, +---+U,,

Uy +U
(u, ), Une suite arithmétique donc :S =Ug +U; +++++Uy, = (10—0+1)%
s :1110+(_20):11_;0::11x(—5):—55

2
4) Soit (v,). une suite tel que : Vv, =3 vheN

2
Vo, 3% 2 3 3 3 1 1
\'

2 T3ty 3t 3.3 3 3

n -

3n

1
Donc la suite (V, ) est géométrique de raison g = 3
Exercice4 : 9points (1pt +2pt +2pt +1pt+ +1pt +1pt+1pt)
Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=x>-3x*+2
1) Calculer : f (0) et f (-1)
2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) a) Vérifier que : VX e R ; f '(x )=3x(x —2)

b) Etudier les variations de f sur [0; 2]

c) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 1
4) la courbe (C, )ci-dessous la courbe de f

y=2

a) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation : f (X ): 0
b) Résoudre graphiquement l'inéquation : f (x )>2
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Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (-1)
ona: ! (x)=x°-3x*+2

Donc : f (0)=0"-3x0*+2=0+2=2
f(-1)=(-1)’-3x(-1) +2=-1-3+2=-2

2) limf (x)=lim x*-3x?+2= lim x* =+

X —>+00 X —>+00 X —>+00

lim f (x)=lim x®-3x*+2= lim x° =0

3) a)VXeRf'(x):(x3—3x2+2),=3x2—3><2x +0=3x>-6x =3x (x -2)
b) VXeR f'(x)=3x(x -2)

x €[0;2] = 0<x <2< 0<3x <6 et x —2<0

Donc : f'(x)=3x (x -2)<0

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans [0;2]

c) Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 1 ?
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)
On a:a=1 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 1
Est: (T):y=f (1)+f'(1)(x -1)
Ona:f (1)=0-3x1"+2=1-3+2=0 Etona: f/(x)=3(x-2)
Donc : f '(1)=3x1(1-2)=-3
Donc : (T):y =0-3(x -1)
Donc : (T):y =-3x +3
4)a) Pour Résoudre graphiquement I'équation f (x ) =0
Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection de la courbe de (C, ) et I'axe
Des abscisses.

Graphiquement I'équation : f (x ): 0 admet 3 solutions car la courbe coupe (Ox) 3 fois
4)b) Résolution graphique de I'inéquation f (x)>2 :
La courbe (C, ) est au-dessus de la droite : (D):y =2 si X >3

Donc : graphiquement I'ensemble des solutions de I'inéquation : f (x)> 2 est: S =13+
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Région de Guelmim Oued Noun
2014 (Session Normale)

Exercicel : 6points (1.5pt +1.5pt +1pt +2pt)

1) a) Résoudre dans R I'équation suivante : x°+6x +8=0

b) en déduire que I'ensemble des solutions dans R de 'inéquation : x*+6x +8>0 est

S = |00 —4]U[-2; 400

2)Dans une entreprise agricole il Ya 70 femmes employées, représentant 40 % de la totalité

des travailleurs dans I'entreprise
Déterminer le nombre total de travailleurs dans cette entreprise

—X+y =2
2X +3y =1
Solution : 1) a) Calculons le discriminant de I'équation x°+6x +8=0:a=1,b=6etc=8
Donc: A=b?-4ac=62-4x1x8=36 -32=4
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :
644 —6+2 -4 _6-4_6-2_-8

Les solutions sont : x, = —— & -2ty Y. Y
2x1 2 2 2x1 2 2

3) Résoudre le systeme suivant dans R? :{

Donc : S ={-4;-2}

b) x?+6x +8>0
Les racines sont : x,=-2 et x,=-4

On donc le tableau de signe suivant :

:If —00 —4 —2 +00
r’+6x+8 + 0 - +
Dol : S =]-o0;—4]U[-2;+
2) soit X le nombre total de travailleurs dans cette entreprise

On a : 40% de femmes employées

Donc : x ><4—0 =70
100
Donc : 40x =70x100
 70x100 70x10 700

40 4 4

Donc : x =175

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 29 gl (A daa L aSil go o




X +y =2

2x +3y =1

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
X +y =2 —2X +2y =4 ><2(1)

{ZX +3y —1©{2x +3y =1 (2

(2)+(1) -2x+2y +2x +3y =4+1

Equivauta: 5y =5

_5_
y=g=

3) Résolution dans R?du systéeme : {

Equivaut a : 1 etonremplace dans: —x +y =2

Equivauta: —x +1=2

Equivaut a:-x=1

Equivauta: x =-1

Donc: S ={(-1.1)}

Exercice 2 : 4points (1pt +1pt +0.75pt +0.5pt)

Soit (U, )_une suite tel que : Uy =11 etu,,—u, =3 VvneN
1) a) Vérifier que (U, ) une suite arithmétique de raison r =3
b) Déduire que : U, =3n+11 VvneN

c) Déterminer N siona: U, =2015

3) Montrer la somme suivante : S =U, +U, +---+U,, estégale a: 1736
Solution:1)a)Ona:u,,—-u, =3

Donc:u,,=uU,+3 VneN

Donc : (U, )_une suite arithmétique de raison r =3

b) Puisque (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme u, =11let saraison r =3
Donc: U, =U, +nr =11+3n

Donc:u,=3n+11 vneN

c) Déterminons N siona: U, =2015

Ona: U, =2015 donc: 11+3n =2015

Donc : 3n =2015-11=2004

_ 2004

Dongc : |N =668| remarque : Uggg = 2015

3) (u, ), une suite arithmétique donc :

Uy +U
S =U,+U, +---+Ug, :(30—0+1)%
Ona:u,=3n+11 VneN
Donc : Uy, =3x30+11=90+11=101

11+101 _ 112

S=31 31— =31x56=1736
2 2
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Exercice3d : 2points (0.75pt +0.75pt +0.5pt)

Une urne contient 3 boules rouges et 2 boules vertes.

On tire simultanément 3 boules de cette urne.

1) Montrer que le nombre de tirages possibles est :10

2) Montrer que le nombre de possibilités contenant exactement deux boules rouges et
une boule verte est : 6

3) Combien y a-t-il de possibilités contenant trois boules rouges ?

Solution :1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le
nombre de résultats possibles est donné par une formule mathématique

nt A’

p!(n—p)!' p!
Dans l'urne il Ya :5 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne

A3 5><4><3 Bx2x2x3
cadQ=CS = = =5x2=10
bonc : 3 3x2 6 *

Donc : Le nombre de tirages possibles est 10.
2) Tirer deux boules rouges et une boule verte signifie : C. xC,

Remarque : et cest:x
Donc : le nombre de tirages contenant exactement deux boules rouges et une boule verte
% _3x2 6

_0_3 acis2
okl 2 0 e

appelée combinaison : C! =

Est: CxC;=3x2=6 car Cl=

Remarque: C,=n

3) le nombre de tirages contenant 3 boules rouges est : C?f’ =1
Exercice4 : 8points (1pt +3pt +1.5pt +1pt+ 1.5pt)

2X +1

X -1

1) a) Montrer que : D, =]-o0;1[ U JI;+o0]

b) Montrer que : Ilmf( )=2 et limf (x)=2 et

X —>+00 X —>—00

lim f (x)=+400 et lim f (x)=—o

X — 1" X—=1

Soit f la fonction définie par : f (x )=

2) a) Montrer que : VX € [~ UL 4o0] ; £ 7(x )=

b) Donner le tableau de variations de f sur D,

3) Montrer que : I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2 est :
(T):y ==3x+11

Solution : 1) a)D; ={x e R/x —1=0}

X-1=0<=x =1 Donc: D; =R —{1} = ]-o0;1[ U [1; +oo[

b) lim f (x)= lim 212 tim 222 et fim f (x)= lim 212 jim 2 22
X —>+00 Xx—>+0 X —1]1 X —>+0 X X —>—0 x>0 ¥ —1 D ¢
. 2X+1
a) lim f ( )= lim Ona: lim 2x +1=2+1=3 et lim x -1=0
x—>1 Xx—>1 X — X —1* X — 1*
r |—oc ] +oc
z—1| - ¢ +
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lim x -1=0" et Ilim 2x +1=3

x— 1 x—1"

Donc : X“_)”} f (X) = +00

oy lim f (x) = lim 2+

x— 1 x>1 X =1

lim x -1=0" et lim 2x +1=3

x—1 x—>1"

Donc : X||_>rT1[ f (X ) =—©

2)a) Calculer : Vx eR—{1} ; f I(X)=(2x +1j

X -1

!
N u) uv-u'
On utilise la formule : v = 7

¢ ,(X):[Zx +1j’ _(2x+1) (x ~1)—(2x +1)(x ~1) _ 2(x ~1)-1x(2x +1)

x -1 (x —1)* (x =1)*
f,(x):2x—2—2>2<—1: -3 :
1 ()
b)f '(x)= (x_—31)2 <0

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;l[ et sur ]1; +oo[
Le tableau de variation de f est:

r o |—0o 1 400
I'(x) - -
2 + o0

3) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)

On a:a=3 donc: L'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2
Est: (T):y=f (2)+F'(2)(x-2)

Ona:f(x)=2XX+11
, -3
Donc:f(2)=22311=%=5 Etona: f'(x)= x—1)2
, -3 -3
Donc : f (2):(2_1)2:1—2——

Donc : (T ):y =5-3(x -2)
Donc : (T):y =5-3x +6
Donc : (T ):y =-3x +11
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Région Tanger Tétouan Al Hoceima
2014(Session Normale)

Exercicel : 6points (1pt +0.5pt +1pt +1.5pt +1pt+1pt)

1)Le nombre de filles et de garcons dans une établissement scolaire est 1640

Calculer le nombre de garcons et de filles dans cet établissement sachant que le pourcentage
des filles est 35%

2)Soitdans R I'équation suivante : 2x*+7x +5=0

a) Vérifier que le discriminent de cette équation est: A=9

b) En déduire les deux solutions de cette équation

c) Résoudre dans R Tinéquation suivante : 2x°+7x +5<0

X+y =38

X +2y =55

b) Un immeuble comprend 38 appartements de deux catégories : des appartements de deux
pieces et des appartements de quatre pieces.

Déterminez le nombre d'appartements de chaque catégorie, si on sait que le nombre total de
pieces dans cet immeuble est de 110

Solution :a) le pourcentage des garcons est :100% -35% = 65%

Le nombre des garcons est :G =1640><1% =1066

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R? :{

b) Dans ce lycée 35 % sont des filles

Donc : le nombre de filles est : F =1640x]i)—%=574

2)a) Calculons le discriminant de I'équation 2x°+7x +5=0:a=2,b=7etc=5
Donc: A=b?-4ac=72-4x2x5 =49-40 =9.

b) Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

T4\ 743 4 18 71-3 105

py’ . a] S

2x2 4 4 o2 4 42

Les solutions sont : x,
c) 2x>+7x +5<0
Les racines sont : x,=-1 et xzz_g

On donc le tableau de signe suivant :

T —0C —-5/2 —1 +00
2047a45| + 0 — 0+

Dou: S :{—ﬁ;—l}
2

X +y =38(1)
X +2y =55(2)
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

X+y =238
{x +2y =55

3) a) Résolution dans R” du systeme :{

Equivauta: (2)-(1) x+2y —x —y =55-38

Equivauta: y =17 et on remplace dans : X +Yy =38
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x =21
X =38-17=21 C’est a dire : {
y =17

Donc : S ={(21,17)}
b) soient : x le nombre des appartements de deux pieces et y le nombre des appartements
de quatre piéces
Puisqu'il Ya 38 appartements des deux catégories alors : x +y =38 (1)
Puisque le nombre total de pieces dans cet immeuble est de 110 alors : 2x +4y =110
Donc : le nombre total de pieces dans cet immeuble est : x +2y =55

_ . {x +y =38(1)
Il suffit de résoudre le systeme suivant :

X +2y =55(2)

X =21
y =17
Donc : Le nombre des appartements de deux piéces est : 21

Le nombre des appartements de quatre pieces est : 17
Exercice2 : 4points (1pt +2pt +1pt)

Soit (U, )_une suite arithmétique tel que : U, =—2et u, =3

On a trouvé que : {

1) Vérifier que la raison de cette suite est: r =5

2) Calculer U, et Vérifier que : U, =78

3) Calculer la somme suivante : S =U; +U, +---+U,

Solution :1) (u,)_une suite arithmétique tel que : U, =—2et u, =3
Donc : saraison est: I =u, —U, =3—(-2)=3+2=5

Donc: r=5

2) (uy ), une suite arithmétique doncona: U, =U,+r

Donc: —2=U,+5

Donc: —-2-5=u,

Donc: u, =-7

Puisque (un )n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =—7 et sa raison r =5
Donc: U, =U,+nr =—7+5n

u,==7+5n Donc: U, =-7+17x5=-7+85=78

3) Calcul de la somme suivante : S =U, +U, +---+U,

(un)n Une suite arithmétique donc :

u, +u, —2+18 76

S =U, +U, +--+U,, = (17-1+1) =17 =17 =17x38= 646

Exercice3d: 2points (1pt +1pt)
Une urne contient 5 boules vertes et 4 boules blanches.
On tire simultanément 3 boules de cette urne.

1) Veérifier que le nombre de tirages possibles est : 84

2) Combien y a-t-il de tirages contenant exactement deux boules de méme couleur ?
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Solution :1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le nombre
de résultats possibles est donné par une formule mathématique appelée combinaison :

nl AS
p!(n—p)!_ p!

Dans ce cas, les résultats obtenus ne dépendent pas de l'ordre des boules tirées

p:

Plus mathématiquement, si I'on tire p boules simultanément dans une urne
contenante n boules

llya: C/! tirages possibles

1) Dans l'urne il Ya :9 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne

A _9x8x7 _3x3x2x4x7
cadQ=C; = = =3x4x7=84
bonc : 3 3x2 3x2 i

Donc : Le nombre de tirages possibles est 84.

3) Tirer 2 boules exactement de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches et une verte
OU tirer 2 boules verte et une blanche

OU tirer 2 boules noires OUcest:+ etcest:x

Le nombre de possibilités de tirer exactement 2 boules de mémes couleurs est :

C:xC;+CZxC,
AZ 4x3 A? 5x4

2—_4:_: 2:—5:—: 1: 1:
C4—2! 5 6 et C; T > 10 et C,=4 et C,=5
Remarque: C.=n
Donc : Le nombre de possibilités de tirer exactement 2 boules de mémes couleurs est :
6x5+10x4=30+40=70
Exercice4 : 2points (1pt +1pt)

x -1
1) Calculer les limites suivantes : @) lim b) lim
x>0 2X +1 x> 2X —4
o . 2X
2) Calculer la dérivée de la fonction : f (X):x2+1
Solution : 1) a) lim - -1 lim 5x % = +o0
x40 2X 41 x—>+oo2x +1 x>+
b) lim =? Ona: lim 2x -4=0"
X527 2X — X— 2"
r o |—oc 2 400
2a—4| - ( +
- lim = —00
Donc : (52 oy —4
ox Y y u)  uv-w
2) Calcul de : f’(x):( . j On utilise la formule : |~ | =——
X“+1 v v

f'(X):[ 2x )':(ZX)'(x2+1)—(2x)(x2+1)'_2(x2+1)—2x w 2X

X2 +1 (x2+1)2 - (x2+1)2

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 35 (gl (I daa b aSil gon



https://fr.wikipedia.org/wiki/Combinaison_(math%C3%A9matiques)

‘ ,(X):2x2+2—4x2:—2x2+2
(x2+1)2 (x2+1)2

-2(x*-1)
2
(x?+1)
Exercice5 : 6points (1pt +1pt +0.75pt+0.75pt+1pt +1pt+0.5pt)
Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=x>+3x +2
1) Calculer : limf (x) et limf (x)

X —>—0

Donc:f'(X)Z VX eR

2) a) Vérifier que : VXeRR ; f'(x)=3x2+3

b) Montrer que f est une fonction strictement croissante dans R
et Donner le tableau de variations de f sur R

3) Calculer : f (0) et f (1)et f (1)

4) a) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe (Cr) de f au point d’abscisse 0
b) Tracer la courbe (Cy).

c) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation : f (x )

Solution : 1) lim f (x )= lim x®+3x +2= lim x® =+

X —>+00 X =+ X >+

0

lim f (x)=lim x®+3x +2= lim x* =—o

2)a)VxeR : f'(x)=(x3+3x+2),=3x2+3
b) VXeR f'(x)=3*+3>0

Donc : f est une fonction strictement croissante dans R
le tableau de variations de f sur R
x| oo 400

Ia) +

f{:l’}l /

3) f (x)=x>+3x+2
f (0)=0°+3x0+2=0+0+2=2
(1) 1’ +3x1+2=1+3+2=6
f(-1 )+3><( 1)+2=-1-3+2=-2

4) a) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y=f (a)+f'(a)(x -a)
Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (T):y =f (0)+f'(0)(x -0)
Ona:f (0)=0°+3x0+2=0+0+2=2

Etona: f'(x)= 3x2+3
Donc : f '(0)=3x0?+3=3
Donc : (T):y=2+3(x-0)  Donc: (T ):y =2+3x
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b) La courbe (Cy). :

c) Graphiquement 'équation : f (x )=0 admet une seule solution car la courbe de f coupe
I'axe des abscisses en un seul point
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Région de chawia wardira
2014(Session Normale)

Exercicel : 6points (2pt +1pt +2pt+1pt)

1) Résoudre dans R I'équation suivante : x*—8x +12=0

2) Résoudre dans R linéquation suivante : x* -8x +12<0

X+y =6

2x =3y =2

4)Les femmes constituent un pourcentage de 52% de la population d'un village

Si vous savez que le nombre total d'habitants de ce village est 550

Calculer le nombre de femmes dans ce village

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x° -8x +12=0 :a=1,b=-8etc =12
Donc: A=b?-4ac=(-8)>°-4x1x12=16.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

B+il6 8+4 12 ooy B-V16 84 4

Les solutions sont : x, = X,= 2
2x1 2 2 2x1 22

3) Résoudre le systeme suivant dans R? :{

2) x?—-8x +12<0
Les racines sont : x,=6 et x,=2

On donc le tableau de signe suivant :

T — 00 2 b +0o0
x*—8x+12 + 0 - O +
D'ou: S =]2;6[

X+y =6

2x =3y =2

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
X+y =6 —2X -2y =-12

{Zx -3y =2 2x -3y =2

Donc: (2)+(1)  —2x —2y +2x -3y =-12+2

Equivaut a: -5y =-10

Equivauta: y = __15? —2 etonremplacedans: x +y =6

3) Résolution dans R” du systeme : {

Equivaut a : {

Equivauta: X +2=6 Cestadire: x =6-2=4
Donc : S :{(4,2)}

4)Le pourcentage des femmes est : 52%

Donc Le nombre de femmes est : F = SSOx% =286

Exercice2 : 4points (1pt +1.5pt+1.5pt)
Soit (un)n une suite arithmétique de premier terme : U, =4et saraison r =10

1) Calculer U; et U,
2) Ecrire u, en fonction de n

3) Calculer: S =Uy+U, +U, +---+U,q

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 38 gl (I daa b aSil go o




Solution :1) Puisque (un )n est une suite arithmétique tel que son premier terme U, =4et sa
raison r =10 Alors: U, =u,+r =4+10=14 et u,=u,+r =14+10=24

2) Puisque (un)n est une suite arithmétique tel que son premier terme U, = 4 et sa raison
r=10

Alors: u, =u,+nr

Donc: u, =4+10n ; vneN

Donc : U,y =4+10x19=4+190=194
3) Calculde : S =U,+U, +U,+---+U,
le premier terme + le demier terme

S =(le nombre de termes ) 5

le nombredetermes =19-0+1=20

Donc: S = 20% ~10(4+194) =10x198 =1980

Exercice3 : 8points (1pt +2pt +1pt+1pt+1.5pt +1.5pt)

Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=x°+1

1)Déterminer D,

2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) Calculer : f (0) et f (1)et f (1)

4) a) calculer: f'(x ) VXeR avec f' la fonction dérivée de f

b) Etudier le signe de f'(x) eten déduire que f est croissante sur D,

5)Vérifier que : f '(0)=0 et montrer que : Y =1 c’est I'équation de la tangente a la courbe de f

au point d’abscisse 0
6) Donner le tableau de variations de f sur D,

7) Tracer la courbe (Cy) et la droite : (D):y =1 dans le méme repére

Solution : 1) f (x)=x°+1

Ona: D; =R =]-w;+0| car fest une fonction polyndbme

2) limf (x)=lim x°+1= lim x° = +o0

lim f(x )= lim x*+1= lim x* = -0

3) Caleul de : f (0) et f (1)et f (-1)

Ona:f(x)=x’+1

Donc: f (0)=0°+1=0+1=1 et f (1)=L+1=1+1=2 et f (—1)=(—1)3+1:—1+1:0

4)a)VxeRf ’(x):(x3+1)'=3x2+0=3x2
b) VxeR f'(x)=3*>0

Donc : f est une fonction croissante dans R
5) VXeR f'(x)=3?
Donc : f'(0)=3x0?=3x0=0
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a
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Est: (D):y =f (a)+f '(a)(x -a)
Ona:a=0 donc:Léquation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (D):y =f (0)+f '(0)(x -0)
Ona:f(0)=letf’(0)=0
Donc : (D):y =1+0(x -0)

Donc: (D):y =1
6) le tableau de variations de f sur R
xT — o —+0o0
f(x) +
—+0o0
f{:.'[.‘} /
—)
7) La courbe (Cy). :
G
5
y (CT)
3
2
—4 -3 —2 1 0 1 2 3 4
—1
2
—3
—A

Exercice4 : 2points (1pt +1pt)

Une urne contient 9 boules numérotées :

3 boules portent le numéro 2 et 6 boules portent le numéro 3

On tire 2 boules de 'urne simultanément

1. Montrer que le nombre de tirages possibles est 36

2. Quel est le nombre de tirages pour que la somme des numéros des boules tirées soit 5 ?
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Solution :

1) Il s'agit clairement d'une situation de combinaisons puisque chaque tirage est une
permutation de 2 éléments dans un ensemble de 9 éléments (simultanément) donc le nombre

Ay 98 T2 o
21 2x1 2
2)Pour que la somme des numeéros des boules tirées soit 5 il suffit de tirer 1 boules qui porte le

numéro 2 et tirer 1 boule qui porte le numéro 3
Donc : le nombre est : C;xC; =3x6=18

de tirages possibles est : ng =
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Région de ’oriental
(Oujda Nador Jerada Laayoune)
2015(Session Normale)

Exercicel : 4points (1.5pt +1pt +1.5pt)

1) Résoudre dans IR I'équation suivante : x* -11x +24=0

2) Résoudre dans R linéquation suivante : x> —11x +24<0

X—-y =06

X+y =38

b) Ahmed et Maryam ont organisé une féte a I'occasion de leur réussite a I'examen.

Si le nombre d'amis invités par Maryam était de 6 de moins que ceux invités par Ahmed, et le

nombre total d'amis invités était de 38.

Combien de personnes ont invitées chacune ?

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x*~11x +24=0 :a=1, b =-11letc = 24
Donc: A=b?-4ac=(-11)>-4x 1 x 24 = 25.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

14425 1145 16 o o0 11425 115

U656,
2x1 2 2 2 xd 2 2

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R’ :{

Les solutions sont : x,

2) x?-11x +24<0
Les racines sont : x,=3 et x,=8
On donc le tableau de signe suivant :

xr —00 3 ) +00
x?—11x+24 + 0 - 0 +
D'ou : S =[3;8]
X—-Yy =6
3) a) Résolution dans R*du systeme : y
X+y =38

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

{i +§ ;28Equivauta: (2)+(1) x-y+x+y=6+38

Equivaut & : 2x =44 Equivauta : X =22 et on remplace dans : x +y =38

Equivauta: 22+y =38 Cestadire: y =38-22=16

Donc: S = {(22,16)}

b) soient : x le nombre d'amis invités par Ahmed et y le nombre d'amis invités par Maryam
Puisqu’il le nombre d'amis invités par Maryam était de 6 de moins que ceux invités par Ahmed
alors: x —y =6 (1)

Puisque le nombre total d'amis invités était de 38. Alors : x +y =38 (2)
X -y =6(1)

Il suffit de résoudre le systeme suivant :
X +y =38 (2)
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X =22
y =16

Donc : le nombre d'amis invités par Ahmed est : 22
Le nombre d'amis invités par Maryam est : 16

On a trouvé que : {

Exercice2 : 4points (1.5pt +1pt +1.5pt)
Soit (u, ). une suite arithmétique de raison r =4 et u, =11

1) Ecrire U, en fonction de n et Vérifier que : u,, =211

2) trouver le nombre entier naturel n tel que : u, = 2015

3) Calculer la somme suivante : S =U,+U, +---+U,

Solution :1) (u,)_une suite arithmétique tel que son premier terme U, =11et sa raison r =4
Donc: u, =u,+nr =11+4n

u, =11+4n Donc : Uy, =11+4x50=11+200=211

2)Ona: U, =2015 donc: 11+4n =2015

Donc : 4n =2015-11

Donc : n =¥404=501

Uy +U
3) (u, )n une suite arithmétique donc : S =Ug +U, ++-+Ug = (50— 0+1) = 2 =

11+211 222

S =51 o1 5 =51x111=5661

Exercice3d : 4points (2pt +2pt)
Soient les fonctions g et h définies respectivement sur R et R —{1} par :

-2

=x34+2 t h :X_

g(x)=x’+2x et h(x) N
1) Calculer les limites suivantes : a) XIim g(x) b) Xﬁmwh (X) c) Iir[l h(x)

2) Calculer : g'(x) et h'(x)
Solution : 1) @) lim g (x)= lim x*+2x = lim x° =+

b) lim h(x)= lim X2 = lim * =1

X —>—00 x>0 X —]1 x-o-oXx

C) lim h(X)I lim Ona: Iim+x—2:1—2=—1 et lim Xx -1=0"

x—> 1" x—>1" X — X—>1 x— 1

r |—0o 1 400
1| - ¢ +
Donc : I|m+ h (X ) = —o0

Xx—>1

2) a) Calculde : g'(x)

g’(x):(x3+2x )' =3x*"+2
g'(x)=3x2+2 VX eR
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b) Calcul de : h'(x):())(( :ijl On utilise la formule : (%) 2%
oy (x=2) (x=2) (x -1)=(x =2)(x 1) 1(x —1)-1x(x —2)
" (X)_(x—lj - (x —1)° - (x —1)°

, X-1-x+2 1
"e)="5 1) T (x -1y
Donc : h'(x )—( _1) VX eR—{l}

Exercice4 : 4points (1pt +0.5pt +0.75pt +1pt +0.75pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=4x*-4x -3

1) Calculer : f (0)et f (1) et limf (x) et limf (x)

2) a) Vérifier que : VXeRR ; f'(x)=4(2x -1)
b) Etudier le signe de f '(x ) et donner le tableau de variations de f

3) Déterminer les points d’intersections de la courbe de f avec I'axe des abscisses
4) Tracer la courbe (Cy) de f

Solution : 1)Ona: f (x)=4x?-4x -3 donc:f (0)=4x0"-4x0-3=0-0-3=-3

2
f(1)=4x[1j _ (1) 3-axt d 3.1 0.3-4
2 2 2 4 2
limf (x )= lim 4x*—4x —3= lim 4x * = +o0

X —>+0 X —>+00 X —>+0

limf (x)= lim 4x*-4x —3= lim 4x % = +o0

2)a) VXER 1 f/(x)=(4x? —4x —3) =4x2x ~4+0=8x —4=4(2x -1)
4) f'(x)=0<4(2x -1)=0
f'(x)=0e2x =1=0
1
f'(x)=0ex==2
(x)=0ex 5

Le tableau de signe est le suivant : f '(x)=8x -4 a=8>0

r |=o0 1/2 400
Br+4 — [:i +
Le tableau de variation de f est:

T |—20 15 +o0
f@| - 0+
+0o0 +o00
flz) ~ 1
- 3}
2

3) Déterminons les points d’intersections de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
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Sont les solutions de I'équation : f (x )=0
f (x)=0<4x?-4x -3=0

Calculons le discriminant de I'équation 4x°—-4x —-3=0 :a=4,b=-4etc=-3
Donc: A=b?-4ac=(-4)>-4 x4 x (-3) = 16+48=64

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

4eod 448 12 3 o 4-\b4_4-8_ 4 1

Les solutions sont : x, =

=== X, =
x4 8 8 2 x4 8 8 2
Donc : les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses sont :

A(_—l;oj et B (E;O]
2 2
4) La courbe (Cy). :

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des
valeurs :

x | 1] 0] 2] 1] 2
fx)| 5| 1] -4 | 3] 5

f (1) =4x(-1)" -4x(-1)-3=4+4-3=5
f (2)=4x2?-4x2-3=16-8-3=5
f (1)=4x2—4x1-3=4-4-3=-3

i e

N

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 45 gl (A daa L aSil go o




Exercice5 : 3points (1pt +1pt +1pt)

Une urne contient 2 boules blanches et 3 boules noires indiscernables au toucher
1)Déterminer le pourcentage des boules blanches dans I'urne

2)On tire simultanément 2 boules de cette urne.

a) Vérifier que le nombre de tirages possibles est 10

b) Combien y a-t-il de tirages contenant deux boules de méme couleur ?

2 200
Solution : 1) le pourcentage des boules blanches dans I'urne est : EX100 S 40%

2)a) Dans l'urne il Ya :5 boules et on tire simultanément 2 boules de cette urne

A52 _5x4
2! 2
Donc : Le nombre de tirages possibles est 10.

Donc : cardQ=C; = 10

b) Tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches OU tirer 2 boules noires
OU clest: +

ez . A 2 2
Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est : C, +C;

, Al 3x2 - o
C3—2!— > =3 et C,=1 car:C; =1

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est : 1+3=4
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Région de ’oriental
(Oujda Nador Jerada Laayoune)
(Session Rattrapage) 2015

Exercicel : 4points (1.5pt+1pt+1.5pt)
Soit (un)n une suite géométrique tel que : saraison =2 et U, =96
1) Vérifier que : U, =3
2) Calculer : u,
3) Calculer: S =Uy+U;+---+U,
Solution : 1) Ona: (u,)_ une suite géométrique :
Donc:VneN; u,=q"u,
Donc :Uy =q°U,
Donc : 96 = 2°u,,
Donc : 96 =32xu,
96

Donc :U, =§=3

2) Calcul de : u,
U, =q'u,=2'x3=128x3=384
3) Calculde: S =U,+Uy+---+U,

le nombre de termes )

_rafon!
S =(le premier terme dans Ias.omme)1 falson
1-raison
le nombredetermes =7-0+1=8
— 8 _
Donc : S :uol1 22 :31 2156:(_3)X(—255):765

Exercice2 : 5points (1.5pt +1.5pt +1pt +1pt)
1)Résoudre dans R I'équation suivante : x°-2x -15=0
X +y =50
2x —y =10
b) 50 cyclistes dans les deux catégories : les enfants et adultes
Déterminer le nombre de coureurs de chaque catégorie si vous savez que deux fois le nombre
de participants de la catégorie enfants dépasse de 10 le nombre de participants de la
catégorie adulte
Solution :1) Le discriminant de x> —2x —15=0 est
A =(-2)>-4x1x(-15) =4 + 60 = 64 et ses solutions sont :
~(-2)+64 248 10 ~(-2)-\64 2-8 -6
X, = = =—=5 etx, = = =—=-3
2x1 2 2 2x1 2 2
L'ensemble des solutions de I'équation est donc :S ={-3;5}

2) a) Résoudre le systeme suivant dans R? - {
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2) a) Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
X +y =50
2x —y =10
Donc: x +y +2x —y =50+10
Equivaut & : 3x =60
Donc: x = 6_?? —20 etonremplacedans: X +Y =50
y =50-20=30
Donc : S ={(20,30)}
b) Soit x le nombre d'enfants ety le nombre d'adultes.
On sait que :
50 cyclistes dans les deux catégories : cette donnée s'écrit : x + y =50
Deux fois le nombre de participants de la catégorie enfants dépasse de 10 le nombre de

participants de la catégorie adulte :
Ces données s'écrivent :2x -y = 10

On retrouve les deux équations de la question précédente : T
2x =y =10
Clest 3 di x =20
est & dire :
y =30

Par conséquent :

Les participants sont :20 enfants et 30 adultes.

Exercice3 : 2points (1pt +1pt)

Une urne contient 6 boules numérotées comme suit :

1;1;2;2;3;4

On tire 2 boules de I'urne simultanément.

1) Quel est le nombre de tirages possibles ?

2) Quel est le nombre de tirages pour que les deux boules tirées soit pair ?

Solution :1) Il s'agit clairement d'une situation de combinaisons puisque chaque tirage est une
permutation de 2 éléments dans un ensemble de 6 éléments (simultanément) donc le nombre
Al 6x5
21 2x1
2)Pour que les deux boules tirées soit pair il suffit de tirer 2 boules parmi 3: (2 ; 2 ; 4)
A32 _3x2 3

Donc : le nombre est : C == ="""=
P 2xd

de tirages possibles est : Cl= 15

Exercice4 : 1point

Le prix d'une caméra a diminué de 24 %, le nouveau prix est 760 dh
Quelle était Le prix de la caméra avant la diminution ?

Solution : Soit M I'ancienne prix

Donc: M —-M xﬁ:760
100

Il reste a résoudre I'équation :D’ou: M —0.24M =760

D'otu: 0.76M =760 Ainsi M :%:1000%

Régle : A[1-—— |=N
100
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Exerciceb : 4points (2pt +2pt)
Soient les fonctions g et h définies respectivement sur R et R —{2} par :
2X -5
B X -2
1) Calculer les limites suivantes : a) lim g (x) b) lim h (x) c) XILn; h(x)
2) Calculer : g'(x) et h'(x)
Solution : 1) a) lim g (x):xlim 5x 2 —10x +1= lim 5x * = 40

—>+0 X —>+00

g(x)=5x*-10x +1 et h(x)

b) lim h(x)= lim 2> = jim 2X =2

X —>+0 X —>+00 X—2 X—>+0 Y

) ) 2X =5

Iim f (x)= lim
C) X— 2° ( ) X— 2 X—2
Ona: Iirr21 2X —=5=4-5=-1 ¢t lim x-2=0

X—>2" X— 27

r |—o0 2 400

r—2| — () +

Donc: Iim f (X)=+OO
X—> 27
2) a) Calculde : g'(x)

g'(x)=(5x2~10x +1) =2x5x>*~10+0
g'(x)=10x -10 VX eR

b) Calcul de : h’(x):(zx _5j
X -2

- u) o uv=w
On utilise la formule : V = V2

X -2 (x —2) - (x —2)
2X —4—-2X +5 1
h, X - =
Donc: h'(x )= ! . VX GR—{Z}
(x-2)
Exercice6 : 4points (0.75pt +1.5pt+0.5pt+0.75pt+0.5pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=4x°+5x -3

1) Caleuler : f (0) et limf (x)et limf (x)

X —>—0

h(x ):[ZX —5)’ _ (2x =5) (x =2)—(2x =5)(x —2)  2(x —2)—-1x(2x —-5)

2) a) Calculer: VX eR ; f’(x) avec f ' lafonction dérivée de f
b) En déduire le tableau de variations de f sur R

3) a) Vérifier que : VX e R ; f (x)=(2x —1)(2x > +x +3)

b) Etudie l'intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses

4) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse %
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Solution : 1) Ona: f (x)=4x’+5x -3
Donc : f (0):4><O3+5><0—3:0+0—3:—3
lim f (x )= lim 4x°+5x —3= lim 4x° =400

limf (x )= lim 4x°+5x —3= lim 4x° = -0

2)a)VXeR 1 f'(x)=(4x+5x ~3) =4x3>+5-0=12x"+5
b) VXxeR f'(x)=12x*+5>0

Donc : f est une fonction strictement croissante dans R
Le tableau de variation de f est:

brig — —+0o0
Flx) +
+o0
Sla) /
—oo

3) a) Vérifions que : VX e R ; f (x)=(2x —1)(2x* +x +3)
(2x =D(2X % +X +3) =2X x2X 2+ 2X xX +2X x3-2x*—x —3
(2x =1)(2x* +X +3) =4x° +2X2+4+6X —2x° —X -3

(2x =1)(2x* +x +3) =4x° +5x -3

(2x —D(2x*+x +3)=f (x)

Donc: VX eR ; f (x)=(2x —=D)(2x > +x +3)

b) Etudions l'intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses :
Les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses

Sont les solutions de I'équation : f (x )=0
f(x)=0e(2x —D(2x*+x +3)=0
< 2x-1=00ou 2x*+x +3=0

2X =1=0 = 2Xx =1 X =%

2x2+x +3=0

A=b%—4ac =12-4x2x3=1-24=-23<0
Donc cette équation n’a pas de solution dans R

f (x)=0ex=1
2
La courbe de f coupe I'axe des abscisses en un seul point : A (%;OJ

4) Détermination de I'’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse %?

L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a
Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

1 . .
Ona:a= > donc : L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse %
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Est: (T):y =f (%)H‘ G)(X _%j

Ona: f(x)=4x>+5x -3

1 1Y (1 1 .1 . 15,6
fZ]=a[ 2| 45/ 2 |-3242452-3-242_3-2_3-3_.3-9
bone (2 (J (2} 8 2 2 2 2

f
2
Donc : f ’(1 :12(1 +5:E+5:3+5:8
2 2 4

51 Cuallslly o daa s oS00
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Région de Béni Mellal Khénifra

2015(Session Normale)

Exercicel : 6points (1.5pt +1.5pt+2pt+1pt)

2015 béni Mellal khénifra

1) Résoudre dans R I'équation suivante : x*—3x +2=0
2) a) Vérifier que : (x +1)(x —3)=x*-2x -3

b) Résoudre dans R [l'inéquation suivante : x> —2x —3<0

X -y =16

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R? :
) @) u y uiv {x 4y =90

b) Ahmed a acheté un kilogramme de viande de poulet et un kilogramme de poisson pour un
prix total de 90 DH, sachant que le prix d'un kilogramme de poisson dépasse le prix d'un

kilogramme de poulet de 16DH.

Déterminer le prix d'un kilo de poisson et le prix d'un kilo de poulet.
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x?~3x +2=0:a=1,b=-3etc=2

Donc: A=b?-4ac=(-3>-4x1x2=1.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

3L 341 4 ) o, 3l 3102

Les solutions sont : x, = =2 =

Pl 2 2 Pl 2 2
Par suite : S ={1,2}
2) a)
(X +1)(x =3)=x*-3x +x -3
=x2-2x -3

2)b) (x +1)(x —=3)=0<=x +1=00u x —3=0
(x +1)(x =3)=0<=x =-1ou x =3

Les racines sont: x,=-1 et x,=3

On donc le tableau de signe suivant :

T —0 -1 3 +00
r—3 - - f] -+
z+1 - 0+ -
(z—3)(z+1) + 0 - 0+
Dot : § =[-13]

X -y =16
X+y =90
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
Donc: (2)+(1) x-y+x+y=16+90
Equivaut & : 2x =106

Equivaut & : x :% —53 etonremplace dans: x +y =90

3) Résolution dans R” du systeme : {

Equivaut & : 53+y =90 Cestadire: y =90-53=237
Donc: S :{(53, 37)}
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2) Soit x le prix d'un kilo de poisson et y le prix d'un kilo de poulet
On sait que Ahmed a acheté un kilogramme de viande de poulet et un kilogramme de poisson
pour un prix total de 90 DH donc : x + y = 90
On sait aussi que : le prix d'un kilogramme de poisson dépasse le prix d'un kilogramme de
poulet de 16DHdonc: x-y =16

_ _ X -y =16
On retrouve les deux équations du systéme de la question précédente : {x +y =90

Par conséquent : le prix d'un kilo de poisson est :53
Le prix d'un kilo de poulet est :37
Exercice2 :3.5points (1pt +1.5pt +1pt)

Soit (u,)_une suite arithmétique tel que son premier terme U, = 3et sa raison r =7

1) Calculer u, et U,

2) Montrerque : U, =7n+3 VneN

Et vérifier que : Uy, = 73

3) Calculer la somme suivante : S =U,+U; +---+U,,

Solution :1) (u,)_une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison r =7
a)u,=u,+r=3+7=10

b) u,=u,+r =10+7=17

2) Puisque (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison r =7
Donc: U, =u,+nr=3+7n VneN

u,=7/n+3 donc:u,=7x10+3=70+3=73

4) (u, ), une suite arithmétique donc :

S =Ugy+U, +-+Uy :(10—0+1)—uo ;um

3+73 76

S=11 :11?:11><38:418

Exercice3d: 3points (1pt +1pt +1pt)
Une urne contient 3 boules : 1boule rouge et 1boule Blanche et 1boule bleu
On tire au hasard 2 boules successivement et avec remise

1) Calculer : 3'et C?

2) Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ? ( cardQ="? )
3) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes

Solution :1) 31=3x2x1=6 et C; A; _3x2_6
olution : I=9x2x1l=0 e == =—=
) P2t 2x1 2

2)
1 tirage | 2% tirage
3 3

Le nombre de tirages possibles est : cardQ=3x3=3?=9
3) tirer 2 boules de couleurs différentes :
(Attention a l'ordre)

1 tirage

2" tirage

R1

B 1

1 tirage

2°" tirage

B 1

R 1
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1 tirage 2° tirage || 1 tirage | 2° tirage

R 1 BL 1 BL 1 R 1
1 tirage | 2° tirage 1'* tirage | 2° tirage
B 1 BL 1 BL 1 B 1

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes est :
Ix1+1x1+1x1+1x1+1x1+1x1=6
Exercice4 : 6.5points (2pt +1.5pt+1pt+1pt+1pt)

) Soit f la fonction définie sur R*par : f (x)=l
X

x —0
X >0

1) Calculer : X"ﬂlof (x) et lim f (x)

2) Calculer: f'(x); Vx eR’

1) Soit g la fonction définie sur R par: g(x )=2x2-8x +2
1) Calculer : g (0) et g(2)

2) Calculer : lim g (x) et lim g (x)

3) Calculer: g'(x) Vx eR

4) En déduire le tableau de variations de f sur R

Solution : 1) 1) a) lim f (x)= lim = =0

X —>+0 X

. . 1
) lim f (x) = lim ==+
x— 0" x— 0" X
_uf
2

’ 1 !
2) Calculer : Vx eR" ; f ’(x)=(£j On utilise la formule : (u—) =

r0=(L) - K-k

X X X
1)1) g(x)=2x2-8x +2 donc: g (0)=2x02-8x0+2=2
g(2)=2x22—8x2+2:8—16+2:—6

2) Calcul de : XILerg (x) et XIiﬁm g(x)

lim g(x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+
X —>-+00 X —>—+00 X —>+00
lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+
X —>—00 X —>—00 X —>—00

3) Vx eR; g(x)=2x2-8x+2 Donc: g'(x)=(2x2-8x +2)':2><2x -8+0=4x -8
Donc:g'(x)=4x -8 VX eR

4) Le tableau de variation de g : g’(x)=0<:>4x -8=0

9'(x)=0< 4x =8 x =2 g'(x)=4x-8 a=4>0

ax —o D oo
g'la) — —+
a(x) | T\ G/’
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Région de Fes Meknes (Taza Taounat)
2015 (Session Normale)

Exercicel : 4points (1pt +1pt+2pt)
1) Résoudre dans IR I'équation suivante : x*+4x —-5=0
2) Résoudre dans R linéquation suivante : x> +4x —5<0
2x —y =1
3) Résoudre dans R%le systeme :{
X -3y =-2
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x°+4x -5=0 :a=1,b=4etc=-5
Donc: A=Db?-4ac=42-4x 1x (-5) = 16+20=36
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

Les solutions sont : x1:'4+m:ﬂ:3:1 et Xz:'4'@:i'6:'_10:_5
2x1 2 2 2x1 2 2
Donc : S ={-5;1}
2) x?+4x -5<0
Les racines sont : x,=1 et x,=-5
On donc le tableau de signe suivant :
&T -G =5 1 +o0
r’+4x—5 + 0 - 0 4+
Dot : S =[-5;1]
) : 2 . 2x =y =1
3) Résolution dans R“ du systéme :
X =3y =-2
Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :

2x —y =1

X -3y =2 On exprime y en fonction de x dans la 1liém équation et on

Dans le systéme{

y =2x -1
X -3y =-2"
On remplace ensuite y par : 2x —1 dans la 2iére équation, ce qui donne le systéeme :

y =2x -1 o [y=2x-1
5 qui équivaut a

obtient le systeme équivalent : {

x —3(2x -1) = X —6X +3=-2"
o t\y=2x—1 o t\y=2x—1
Qui équivaut a by -5 Qui équivaut a . :—_5:1
-5
Eau . y=2><1—1E _ |y =1
quivaut a « =1 quivaut a < 1

Donc: S :{(1,1)}
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Exercice 2 : 3points (1pt +1pt+1pt)

Une urne contient 3 boules portant chacune le numéro 1 et 5 boules portant chacune
Le numéro 2

1)Quel est le pourcentage de boules portant chacune le numéro 2 dans l'urne ?
2)On tire 2 boules de I'urne Successivement sans remise

a) Quel est le nombre de tirages possibles ?

b) Combien y a-t-il de possibilités contenant 2 boules portant le méme numéro ?
Solution :1) le pourcentage de boules portant chacune le numéro 2 dans l'urne est :

gxIOO _ 62.5%

2) Il s'agit d'une situation d'arrangements sans répétitions (Successivement sans remise)
Ily en adonc : AZ =8x7 =56 tirages possibles

2) Le nombre de possibilités contenant 2 boules portant le méme numéro Il y en a donc :
Al +AZ =3x2+5x4=6+20=26 Tirages possibles

Exercice 3 : 4points (1pt +1pt+1pt+1pt)

Soit (U, ) une suite arithmétique de raison I tel que u, =100 et U;; =10

1) a) Vérifier que la raison I de cette suite est: r =2
b) Calculer la somme suivante : A =u,+U, +---+U,

2) Soit (v, ), une suite géométrique tel que : v, =100 etsa raison q =10

a) Montrer que : V,=0,1

b) Montrer que : S =V,+V,+:--+V, estégalea:1111,1
Solution :1) a) la raison r ??

Ona:Vv(n;p)eN2 u,=u +(n—p)r

Pour n=10 et p=0 on a :U,, =Uy +(10-0)r

Donc : U, =U, +10r

Donc ;: 10=100+10r << 10r =10-100<=10r =-90<r :—%:—9

b) Calcul de la somme suivante : A =u,+U, +---+U,,

(un)n Une suite arithmétique donc :

A =Ug +Uy + U, :(10—0+1)%

100+10 110

A =11 :117:11><55:605

2)Puisque (Vn )n est une suite géométrique
Alorsona: v, =v xq" " V(n;p)eN?
Pour p=0 et n=3 Ona:V,=V,xq">"
Donc : 100 =v ,x10°
1
_100 4,
1000
b) Calculde : S =V,+V, +---+V,

Donc : V,
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1— raison (le nombre de termes )
1-raison

S =(le premier terme dans lasomme )

le nombredetermes =4-0+1=5

1-10° 1-100000 -99999
S =v =0,1 =0,1x——=0,1x11111=11111
pone: ==Y 79 -9 -9
Exercice4 : 6points (0.5pt +2pt+1.5pt +.05pt+1.5pt)
2X +2

X

Soit f la fonction définie sur R* par: f (x)

1) Calculer : D, le domaine de définition de f

2) Calculer: limf (x) et limf (x) et lim f (x) et lim f (x)

X —>—0 x— 0" X— 0"
3) a) Montrer que : VX €Dy ; f ’(x):_—f et Etudier le signe de f '(x) VX € D;
X

b) Déterminer les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des
abscisses
c) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) D; ={x e R/x =0}
D, =R—{0} =]-00;0[ U |0;+o0[ =R

2X +2 . 2X . 2X+2 2X
= = m—

2) lim f (x)= lim lim —=2 et limf (x)=lim li =2
X —>+00 X —>+00 X X+ X X —>—00 X —»—00 X X -0 X
. . 2X+2
a) lim f (x) = lim
x— 0" x— 0" X
Ona: lim2x +2=0+2=2 et lim x =0*
x— 0" x— 0*

Donc : X“_)”(} f (X) = +00

] ) 2X +2
by lim f (x)= lim
Xx— 0" Xx— 0" X
Ona: lim2x+2=0+2=2 et lim x =0
x—0 X— 0

Donc : X'L”} f (X) =—00

3) a) Calculer : Vx eR" ; f ,(X):[Zx +2j
X
. u , U'V—UV,
On utilise la formule : [Vj = .

2 2

2X +2j’ B (2x +2)'><x —(2x +2)><x' _2x —1x(2x +2)
X X

ROBES
2X —2X =2 2

f,(X):X—2:F<O

b) les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0
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2X +2

f(x)=0= . 0
&2x+2=0
&S 2X =-2
oSx=-1

L’abscisse du point d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses est : x =-1

c) la courbe (Cy).
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X 3 2] 1 1] 2] 3
t(x)| 43 1|0 4] 3| e

Exercice5 : 3points (1pt +1pt+1pt)
Le tableau suivant représente les variations d’une fonction g dérivable sur R
X —o0 -2 1 3 +o0

g'(X) + + 0 = =

g(x) | / 4\8\_00

En utilisant ce tableau répond aux questions suivantes :
1) Déterminer les solutions de I'équation : f (x )=0

2) Déterminer le signe de (X )
3) Déterminer les solutions de I'inéquation : f (x ) >4
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Solution : Le tableau suivant représente les variations d’'une fonction g dérivable sur R
X —o0 -2 1 3 +00

g'(x) + + 0 - -

g(x) | / 4\_@

1) Les solutions de I'équation : f (x )=0 sont : x=-2 et x=3
2) Détermination du signe de g (X ) :g(x)>0 si x €[-2;3]
g (x)<0 si x e]-o0;—2]U[3;+0]

3) L'inéquation : f (x ) >4 n'admet pas de solutions sur R
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Région de Fes Meknes (Taza Taounat)
2015 (Session Rattrapage)

Exercice 1: 6points (1pt +2pt+2pt +1pt)
1) a) Résoudre dans R I'équation suivante : x> —6x +5=0
b) Résoudre dans R l'inéquation suivante : x*—6x +5<0
2) Résoudre dans R%le systeme :{ZX y =1
4x -y =-7

3)Le nombre de filles et de garcons dans une établissement scolaire est 650
Calculer le nombre de filles dans cet établissement sachant que le pourcentage
Des garcons est 58%
Solution :
1) a) Calculons le discriminant de I'équation x°-6x +5=0:a=1,b=-6etc=5
Donc: A=b?2-4ac=(-6)2—4x1x5=16
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

64416 6+4 10 6-\16 6-4 2

Les solutions sont : x, = 5 et x,=——=—=-=1
2x1 2 2 2x1 2 2
Donc : S ={1;5}
b) x*—6x +5<0
Les racines sont : x,=5 et x,=1
On donc le tableau de signe suivant :
T —00 1 d +0o0
x*=6a+5 + 0 - 0 4+
Dot : S =[1;5]
2x —y =1
2) Résolution dans R” du systeme : {
4x —y =-7
Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :

2x —y =1
Ax z _ 7 On exprime y en fonction de x dans la 1liém équation et on

Dans le systéme{
2Xx —1=y
4 —y =7

On remplace ensuite y par : 2x —1dans la 2iére équation, ce qui donne le systéme :

{2X_1=y o \{ZX—1=y
_, qui équivaut &

obtient le systeme équivalent : {

4x —(2x -1) = 4 —2x +1=-7"

o fx=l=y o 2x-l=y
Qui équivaut a oy — -8 Qui équivaut a < =4
i 2x(-4)-1=y | =-9
Equivaut a { _( ) d Equivaut a {;{ _ 4

Donc: S = {(—4,—9 )}
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3) le pourcentage des garcons est : 58%
Donc : le pourcentage des filles est : 100% - 58% =42%

Donc Le nombre de filles est : F = 650x% =273

Exercice2 : 2points (1pt +1pt)

Une urne contient 7 boules numérotées de 1 a 7.

On tire 3 boules de I'urne Successivement sans remise

1)Quel est le nombre de tirages possibles ?

2)Combien y a-t-il de possibilités contenant 3 boules portant toutes des nombres impairs ?
Solution :1) Il s'agit d'une situation d'arrangements sans répétitions (Successivement sans
remise)

lly en adonc: AS =7x6x5=210 tirages possibles

2) les nombres impairs il Ya : 4 (let3et5et?)

lly en adonc: A =4x3x2=24 Tirages possibles
Exercice3d : 4points (0.5pt +1.5pt+0.5pt +1pt+0.5pt)
1)Soit (u, ). une suite géométrique tel que U, =3et u, =24
a) Vérifier que la raison de cette suite est : =2

b) Calculer: S =U,+U;+---+U,

1 3
2)Soit (v, )_ une suite tel que : v, =oN+2.; vneN
a) Calculer:v, et v,

b) Montrer que la suite (V N )n est une suite arithmétique et déterminer sa raison

c) Montrer que 2015 est un terme de la suite (v, )_
Solution : 1) a) la raison  2?

Ona: (u,) une suite géométrique :

Donc :U, =q°u,

Donc : 24 =q°x3

;24

D : 8
onc :q 3
Donc :q =2
b) Calculde : S =U,+U, +---+U;
i 1-rai n(lenombredetemes)
S :(Ie premier terme dans Iasomme) aIso .
1-raison
le nombredetermes =5-0+1=6
1-2° _1-64
Donc : S; =U, :3—6:(—3)><(—63):189
1-2 -1
2 v 1n+3 vn e N
a n= A n ;
) ) >N+ S
1 3 3 3 1 3 1 3 4
D Vy==x04+—=0+—-== et V,=—xl4+—=—4+—=—=2
R e N UL M R R R
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1 3) (1 3) 1 131 3 1
2 2 2 2) 2 2 2 2 2 2

1
Donc:V,,—V, =§= rvneN
. . - : 3 . 1
Donc : (V N )n une suite arithmétique tel que son premier terme vV, = Eet saraison r = >
... 1 3
c) v, = 2015 signifie En +§ =2015

Signifie ”T” 2015

Signifie n+3=2015x2

Signifie n+3=4030

Signifie n =4030—-3=4027

Donc : U,g,, =2015

Exercice4 : 3points (2pt +1pt)

3 -1
X -2

Soit g la fonction définie par : g (x) 2
1) Calculer : lim g (x) et XILrTZI+ g(x)

2) Calculer : VX eR—{Z} , g'(x) avec g’ lafonction dérivée de g
3x -1 im 3x

Solution : 1) lim g (x )= lim = li =3
X —>+o0 Xt X — 2 X —+00 X
: .o 3x -1
lim g (x)= lim
Xx— 2" x—>2" X —2

Ona: lim x-2=2-2=0 et lim 3x -1=5

x— 2" x— 2*

Tro|—o0 2 4o
r=2[ — 0 +

lim x =2=0" et lim 3x -1=5

x—2" x— 2%

Donc : le”21+ g (X ) =400

4) Calculer : VX eR—{z} ; gr(x):(ix —le

!
- u) uv-u
On utilise la formule : V = V2

o (3 -1 (3x —1) (x —2)—(3x ~1)(x —2) _3(x —2)-1x(3x -1)
) (X)_(x—zj - (x —2)° - (x —2)°

, 33X —-6-3x +1 -5
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Exerciceb : 5points (1pt +1pt+1pt +2pt)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x )=x°-12x
1) Calculer: f (0) et f (2)

2) Montrer que f est une fonction impaire

3) Vérifier que : VX e R ; f '(x)=3(x —2)(x +2)

4) Montrer que : f est croissante dans ]-oo; 2] et sur [2;+o]
Et f est une fonction décroissante dans [-2;2]
Solution : 1) Calculde : f (0) et f (2)

Ona:f (x)=x*-12x

Donc : f (0)=0°-12x0=0-0=0

f (2)=2"-12x2=8-24=-16

2) Montrons que f est une fonction impaire : f (x )=x°-12x
f est une fonction polynéme : Donc D, =R

- Pour tout réel x, si xeR, alors —xeR

() =(~x )’ —12x(—x )= —x* +12x :—(x3—12x)

f(—x)=—f(x)

Donc f est une fonction impaire,

3) Vérifions que : VX e R ; f '(x)=3(x —2)(x +2) ?

vXeR : f’(x):(x3—12x)':3x2—12:3(x2—4):3(x2—22)=3(x—2)(x +2)
4) VxeR : f/(x)=3(x=2)(x +2)=3(x —2)(x +2)
f'(x)=0=(x-2)(x+2)=0=x -2=00u x +2=0<Xx =2 0u X =-2

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x*-12 a=3%0

roo|=—o0 =92 2 400
fal + 0 — 0 +

Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;—2] et sur [2;+oo[
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. Prof:Amaninajib hupiwwwxriadiatcon
Région de Marrakech Safi

2015(Session Normale)

Exercice 1: 1point
Une classe contient 35 étudiants. 28 d'entre eux ont obtenu la moyenne dans la premiére
trimestre.
Donner le pourcentage des étudiants qui ont obtenu la moyenne dans le premier trimestre
Solution : le pourcentage des étudiants qui ont obtenu la moyenne dans le premier trimestre
est: P%=100><§=80%
35
Exercice 2 : 6points (2pt +1pt+2pt +1pt)
1) Résoudre dans IR I'équation suivante : 2x*-11x +9=0
2) Résoudre dans R linéquation suivante : 2x > —11x +9>0
X+y =38
2x +3y =21

b) Un étudiant a acheté 8 livres de deux types différents pour un prix total de 105 dirhams
Déterminez le nombre de livres de chaque type si vous savez que le prix d'un livre du premier
type est de 10 dirhams et que le prix d'un livre du deuxieme type est de 15 dirhams
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation 2x° -11x +9=0 :a=2,b=-1letc=9
Donc: A=Db?-4ac=(-11)>-4x 2 x 9 = 49,
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

114449 114718 9 11-y49 117

Les solutions sont : x, = =— =-—=" et xz_—:_:le
2x2 4 4 2 2x2 4 4

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R’ :{

2) 2x*-11x +9>0
Les racines sont : x1=% et x,=1

On donc le tableau de signe suivant :
x —00 1 9/2 +o0
22— 11z+9 + 0 - 0+

Dot : S =]—oo;1]uB;+o{

X+y =38
2x +3y =21
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
X+y =8 —2X -2y =-16
{ZX +3y =21 2x +3y =21
Donc: (2)+(1) -2x -2y +2x +3y =-16+21
Equivauta: y =5 etonremplace dans: x +y =8
Equivauta: x +5=8 C'estadire: x =8-5=3
Donc : S ={(3,5)}
b) Soient : x le nombre de livres du 1type et y le nombre de livres du 2type
Puisqu'il étudiant a acheté 8 livres des deux types alors : x +y =8 (1)

3) a) Résolution dans R?du systeme : {

Equivaut & : {
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Puisque le prix total de 105 dirhams Alors : 10x +15y =105 (2)
Alors : 2x +3y =21(2)
X+y =8

Il suffit de résoudre le systé ivant :
SuTtTl e resoudre le systeme suivan {ZX +3y -21

X =3

y =5

Donc : le nombre de livres du 1type est: 3

Le nombre de livres du 2type est : 5

Exercice 3 : 2points (1pt +1pt)

Une urne contient 2 boules blanches et 2boules rouges et 3boules vertes

On tire au hasard 2 boules successivement et sans remise

1) Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ? ( cardQ="? )
2) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs

Solution :1) Il s'agit clairement d'une situation d’arrangement puisque chaque tirage est un
arrangement de 2 éléments dans un ensemble de 7 éléments

Donc le nombre de tirages possibles est : card Q= Af =1x6=42

2) Tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches OU tirer 2 boules rouges
OU tirer 2 boules vertes

OU clest: +

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est :

AF+AZ+AD =2+2+3x2=10

Exercice4 : 8points (2pt +1pt +0.75pt+1pt +0.75pt +2.5pt)

On a trouve que : {

A) Soit f la fonction définie sur J-oo;1[ w]L;—oc[ par : f (x) =L1
X —

1) Calculer: lim f (x) et !(i_er (x)
X >1

2) Calculer: f'(x); VX e |- U I —oof
B) Soit g la fonction définie sur R par : g (x )=2x2-4x
1) Calculer : g (0) et g(1) et g (2)
2) Caleuler : lim g (x) et lim g(x)
3) Vérifier que: VX eR ; g'(x )=4(x -1)
4) En déduire le tableau de variations de f sur R
5) représenter les points d'abscisse 0 ; 1 ; 2 et Tracer la courbe (C, )
Solution : A) 1) @) lim f (x)= lim —— = lim = =1

X0 X —] X4 X
. . X
p) lim f (x) = lim —
x— 1" x—>1" X =1

Ona: limx =1 g lim x-1=0
x o1t

x— 1"

T |—oo 1 400
r—1 —¢+
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Donc : I|m+ f (X) = +00

X—>1

2) Caleuler : Vx € |-, UL +oo] ; f '(X)=(%j

!
N u) uv-uw'
On utilise la formule : V = 7

; ’(x):( X j’ _(x ) (x =1)—x (x -1) _I(x--xx1 1
X1 (x 1) CE e

B) 1) g(x)=2x2-4x

9(0)=2x02-4x0

g(1)=2><12—4><1=2—4=—2

g(2)=2x22-4x2=8-8=0

2) Calcul de : lim g (x) et lim g (x)

lim g (x) = lim 2x2—4x = lim 2x 2=+
X —>+00 X —>+00 X —>+00
lim g (x) = lim 2x2—4x = lim 2x 2=+
X —>—00 X —>—00 X —>—00

3) Vx eR ; g(x)=2x2-4x

Donc: g'(x)=(2x2-4x ) =2x2x —4=4x ~4
Donc:g'(x)=4(x -1) Vx eR

4) Le tableau de variation de g :
9'(x)=0=4(x -1)=0

9'(x)=0< x-1=0

g'(x)

Le tableau de signe est le suivant : g'(x)=4x-4 a=4>0

=0 x =1

r |—-ooc 1 +oo
dr—4| — () +
Le tableau de variation de g est:
r |—oo 1 oo

g - 0 4+

0 +00
Q{*E;' \_2,""

5) 5) représentation des points d’abscisse 0 ; 1 ; 2 et Tracage de la courbe (Cg )
g(0)=0etg(l)=—2 et g(2)=0
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Exercice 5 : 3points (1.5pt +1.5pt)

Soit (U, ). une suite arithmétique tel que son premier terme U, = 3et sa raison r =7

1) Montrer que U, =7n+3 Vvn e N et vérifier que : U, =73

2) Calculer la somme suivante : S =U, +U, +U, +---+U,,

Solution :

1) Puisque (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison r =7
Donc: U, =U,+nr=3+7n VneN

u,=7/n+3 Donc: U,=7x10+3=70+3=73
3) (u, ), une suite arithmétique donc :
S =Ug +U; +U, -+ +Uyg =(10—0+1)%

3+73 76

S=11 :117:11><38:418
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C o PofiAmaningb  hupwwwxriadiaeom
2016(Session Normale)

Exercice 1: 2points

Ahmed a acheté une moto pour 8000 DH a payé 25% de ce montant et le reste, il paiera sur
12 mois avec une augmentation de 10%

Quel est le montant de chaque mensualité ?

Solution : Ahmed a payer : P =8000><120—% =2000DH

Le reste a payer par mois est : R =8000- 2000 = 6000DH
Avec 'augmentation de 10% il il paiera :

P, = 6000+ 6000 x % = 6000+ 600 = 6600DH

Donc le montant de chaque mensualité est : M =% =550DH

Exercice 2 : 5points (2pt +1pt +2pt)

1) Résoudre dans R I'équation suivante : x*+2x —15=0

2) Résoudre dans R linéquation suivante : x?+2x —15<0

x -3y =1

2x +3y =0

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x°+2x —15=0 :a=1,b =2 etc=-15
Donc: A=b?-4ac=22-4x1x(-15) = 4+60=64.

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

3) Résoudre le systéme suivant dans R’ :{

Les solutions sont : x1='2+‘/6_4=ﬂ=§=3 et x2='2"/6_4=ﬂ='_m=_5
2x1 2 2 2x1 2 2
2) x?+2x -15<0
Les racines sont : x,=3 et x,=-5
On donc le tableau de signe suivant :
T —00 -5 3 +00
' +2x—15 + t:) - ¢l +
Dot : S =[-5;3]
, x -3y =1 (1)
3) Résolution dans R* du systéme :
2x +3y =0 (2)

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
(2)+(1) x =3y +2x +3y =1+0
Equivauta : 3x =1

£ . \ L R 1
Equivaut a: x :% et on remplace dans : 2x +3y =0 (2) équivauta: 2><§+3y =0

- . 2 5
Equivaut a : 3y =3 équivauta: y =—>=

(3]
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Exercice 3 : 3points (1pt +1pt+1pt)
Une urne contient 3 boules rouges et 4 boules vertes.
On tire simultanément 3 boules de cette urne.

1) Déterminer le nombre de tirages possibles

2) Combien y a-t-il de possibilités contenant exactement deux boules rouges et une boule
verte

3) Combien y a-t-il de possibilités contenant trois boules de mémes couleurs ?

Solution : 1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le nombre
de résultats possibles est donné par une formule mathématique appelée combinaison :

nt A’
p!(n—-p)! p!

Dans ce cas, les résultats obtenus ne dépendent pas de I'ordre des boules tirées

p

n

Plus mathématiguement, si I'on tire p boules simultanément dans une urne

contenante n boules

llya:C} tirage possible

Dans l'urne il Ya :7 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne
Al Tx6x5 Tx6x5

- = 3_—— = = =
Donc: cardQ=C; = R 6 7x5=35

Donc : Le nombre de tirages possibles est 35.
2) Tirer deux boules rouges et une boule verte signifie : C32 xCi

et Cc'est: x
Donc : le nombre de tirages contenant exactement deux boules rouges et une boule verte

Est: C/xC,=3x4=12 car C;=3 etC,=4

Remarque: C.=n et Cl=l
3) Tirer 3 boules de mémes couleurs signifie : tirer 3 boules rouges OU tirer 3 boules vertes
OUcCcest: +

Le nombre de possibilités est : C;+C;
c3_ AS _ 4x3x2

$T3l L 3x2
Donc : Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est : C;+C; =1+4=5
Exercice 4 : 4points (1pt +1pt+1pt +1pt)

Soit (un)n une suite arithmétique de raison r =4 et u, =2

=4 et CJ=1

1) Ecrire U,, en fonction de n

2) Vérifier que : U,, =82

3) Calculer en fonction de n la somme suivante : S =Ug,+U, +---+U,

4) En déduire la somme suivante : S =Ug, +U; +-+-+U,

Solution :1) (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, = 2et sa raison I =4
Donc: U, =Uy,+nr =2+4n

2) U, =2+4n Donc: U,, =2+4x20=2+80=82
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3) (u, )n une suite arithmétique donc :
2+2+4n

S =Uy+U, +--+U, :(n—0+1)u°J2run =(n+1)

M:Z(n +1)(1+n)=2(n +1)2

S =(n+l)#:(n+l)
4) Déduction de la somme suivante : S =Ugy +U; +-+-+U,
Ona:S$S :2(n+1)2 onpose : N=20

S =Ug +Uy - +Uyy =2(20+1)° =2x 212 = 2x 441 =882
Remarque : S =Ugy+U; +---+U, =(20—0+1)%
Ona:uy,=82etu,=2

2+82 =21%: 21x 42 =882

Donc: S =21

Exercice 5 : 6points (1pt +1pt+0.5pt +1.5pt +0.5pt+1.5pt)

Soit f la fonction définie par : f (x )= X +2
X —

1)Déterminer D,
i i lim f (x) et lim f (x

2) Calculer : XILrIloof (x) et XI|_>r[100f (x) et N ( ) Jim ( )

3) Donner une interprétation géométrique de ces limites

4) Montrer que : VX €D, ; f ’(x)=( . )2 et Etudier le signe de f '(x) VX € D,
X =3

5) a) En déduire les variations de f sur D;

b) Donner le tableau de variations de f sur D,

Solution : 1) D; ={x e R/x =30}

X—-3=0=x=3

D, =R—{3} = ]-0;3[ U [3; 400

2) limf (x)= lim 22 jim X =1 et limf (x)= lim X2~ jim ¥ =1

X —>+00 X400 X — 3 Xt X X ——0 X0 X —3  xo-oX

) X +2
a) lim f (x) = lim
x— 3* x — 3F X —
Ona: lim x +2=3+2=5 et lim x -3=0

x—3" x— 3

r |—o0 3 4o
r—3| — (0 +
lim x =3=0" et I|lim x+2=3+2=5

x— 3* x— 3"

Donc : X'LW; f (X ) = +00

. . X+2
b) xILng’f (X) =x|l>n;’ X —3
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lim x =3=0" et lim x+2=3+2=5 Donc: |i”31_f (X):—OO
X =

X—> 3 X—3
3)Interprétation géométrique des résultats :

- lim f (x)=+00 lim f (X )=—o0
a)Ona.X_)3+ ( ) et ( )

X— 3

La droite (A1): X =3 est une asymptote vertical a la courbe Cr
byona: limf (x)=1let limf (x)=1
X —>+00

X —>—00

La droite (A2): y =1 est une asymptote horizontal a la courbe C¢

4) Calculer: Vx eR—{3} ; f ’(x):(x +2j

X -3
On utilise la formule : [%) _ U'VV—ZUV’
oy (22) (e 2 () (x +2)(x -3) _1(x “8)=x(x +2)
f (X)_(x—sj a (x 37 _ o
frx)=X37X-"2__ = g

(x-3"  (x-3)
, -5
5)a)f '(x)=—5<0
(x -3)
Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo; 3[ et sur ]3; +oo[
b)Le tableau de variation de f est:

T |—o0 3 +oc
flz) - -
1 +oo
flz)| ™\ ~
— 0 1
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Région de Béni Mellal Khénifra

2016 Beni Mellal khénifra (Session Normale)

Exercicel : 6points (1pt +0.5pt+1pt +1.5pt+2pt)
1) Résoudre dans R I'équation suivante : x*—3x +2=0
2) a) Vérifier que : (x +1)(x —=3)=x*-2x -3 Vx eR

b) Résoudre dans R l'inéquation suivante : x> —2x -3<0

X -y =16

33X +y =196

4) Mohammed a acheté 1 kilogrammes de viande de poulet et 1 kilogrammes de poissons
pour un prix total de 90 DH, sachant que le prix d'un kilogramme de poisson dépasse le prix

d'un kilogramme de poulet de 16DH.
Déterminer le prix d'un kilo de poisson et le prix d'un kilo de poulet.

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x°-3x +2=0:a=1,b=-3etc=2
Donc: A=b?2-4ac=(-3)2-4x1x2=9-8=1

Comme A=1> 0, I'équation x> —3x +2 =0 posséde deux solutions distinctes :
3+\/]_-:E:£:2 et X2:3_\/]_-:3_1:2:1

2x1 2 2 2x1

3) Résoudre le systeme suivant dans R’ :{

Les solutions sont : x, = |V

Par suite : S ={1,2}

2) a)

(X +1)(x =3)=x*-3x +x -3
=x?-2x -3

2)b)ona: x?—-2x —3=(x +1)(x =3)

x?-2x -3=0<(x +1)(x =3)=0

X?—2x -3=0<=x +1=00u x —=3=0

x*-2x —-3=0&x =—10ou x=3

Les racines sontdonc : x,=-1 et x,=3

On donc le tableau de signe suivant :

T —00 —1 3 +00
r+1 — 0 -+ +
r—3 - - 0 +
(z-+1)(z—3) + 0 - 0+
Dot : S =[-1;3]

x—y =16 (1)
3 +y =196 (2)
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

Donc: (2)+(1) x-y+3x+y=16+196

Equivaut & : 4x =212

Equivaut a: x = % =53 etonremplace dans: 3x +y =196 (2)

3) Résolution dans R?du systéme : {
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Equivaut & : 3x53+y =196 C'est a dire: y =196-159 =37

4) Soit x le prix d'un kilo de poisson et y le prix d'un kilo de poulet

On sait que Mohammed a acheté un kilogramme de viande de poulet et 1 kilogrammes de
poisson pour un prix total de 90 DH donc : x +y = 90

On sait aussi que : le prix d'un kilogramme de poisson dépasse le prix d'un kilogramme de
poulet de 16DHdonc: x-y =16

X -y =16

X+Yy =90

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

Donc: (2)+(1) x-y+x+y=16+90

Equivaut a : 2x =106

Equivaut a : x =¥ —-53 etonremplace dans: x +y =90

On trouve le systeme suivant : {

Equivaut a: 53+y =90 C'est a dire: y =90-53=37
Par conséquent : le prix d'un kilo de poisson est :53DH
Le prix d'un kilo de poulet est :37DH

Exercice2 : 3.5points (1pt +0.5pt+1pt +.1pt)

Soit (U, ). une suite géométrique tel que u, =5 et u, =10
1) Vérifier que la raison de cette suite est: =2

2) Calculer U,

3) Ecrire u, en fonction de n

4) Calculer U;5 sachant que ; 2" =16384

5) Calculer: S =u,+U,+---+U_ en fonction de n
Solutions : 1) laraison ( ??

On a: une suite géométrique est(un)
Donc :U, =qu,

n

10
Donc:10=0x5 Donc:q =€=2

2)Ona:u;=qu,

Donc :u,; =2x10=20

3) u, en fonctionde n ?

Puisque (U, ). est une suite géométrique

Alorsona:u, =u,xq""

Donc: U, =5x2"" wneN

4)Ona:u, =5x2"" donc: U, =5x2°" =5x2" =5x16384 = 81920
5) Calculde : S =U,+U, +---+U, en fonction de n

le nombre de termes )

_raison’
S =(le premier terme dans Iasomme)1 faison__
1-raison
le nombre determes =n -1+1=n
: :u1£:5£:_5(l‘2n):—5+5x2”
1-2 -1
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Exercice3 : 2.5points (1pt +0.5pt+1pt +.1pt)
1) Calculer: 3! et C?

2) Une urne contient 3 boules :

Une boule blanche et une boule rouge et une boule bleue

On tire au hasard 2 boules successivement et avec remise

a) Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ?

b) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes

Al 3x2 6
1 . | — — 2:—3:—:—:
Solution :1) 3!1=3x2x1=6 etC, TRE™EE 3
2) a)
1e tirage | 2° tirage
3 3

Le nombre de tirages possibles est : cadQ=3x3=3=9
b) tirer 2 boules de couleurs différentes est donc :
IR|Ble|ou|Ble|R|ou|R|Bou|B|R|ou|B |Blepu(Ble|B|
Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes est :6
Exercice4 : 8points (1.5pt +1.5pt+1pt+1.5pt +1.5pt +1pt)

10
X

) Soit f la fonction définie sur R*par : f (x)

1) Calculer : lim f (x) et )I(I_r)rg) f(x)

X >0
2) Calculer: f'(x); Vx eR’
) Soit g la fonction définie sur R par: g (x)=2x2-8x +2
1) Calculer : g (0) et g(2)
2) Calculer : lim g (x) et lim g (x)
3) Calculer: g'(x) Vx eR
4) En déduire le tableau de variations de f sur R

Solution : 1) 1) a) lim f (x)= lim = =0"

X —+0 X

i .1
b) xILrT(]+ f (X ) N XILrT(]+ ; -t

! 1 !
2) Caleuler: Vx eR" ; f ’(x)=(1j On utilise la formule : (u—) =

=L -Gk

X X X
1) 1) g(x)=2x2-8x +2
9(0)=2x02—8x0+2=2
9(2)=2x22-8x2+2=8-16+2=—6

2) Calcul de : lim g (x) et lim g (x)

'
—U
U2

lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+

X —>+00 X —>+o00 X —>+00

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 74 Vsl A daa L Al go s




lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x2=+o0
X —>—0 X —>—00 X —>—00

3) Vx eR ; g(x)=2x2-8x +2

Donc : g'(x)=(2x2-8x +2) =2x2x —8+0=4x -8
Donc:g'(x)=4x -8 VX eR

4) Le tableau de variationde g : g'(x)=0<4x -8=0
9'(x)=0< 4x =8 x =2 g'(x)=4x-8 a=4>0

o

I

€ —

g'{a)

(o -
— —+
alz) | 5/
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Région de Marrakech Safi
2017(Session Normale)

Exercice 1: 1points
Une entreprise emploie 200 hommes et 600 femmes
Donner le pourcentage des femmes dans cette entreprise
Solution : le pourcentage des femmes dans cette entreprise est :
P= 500 x100 =75%

800
Exercice 2 : 3points (1pt +1pt+1pt)
1) Résoudre dans IR I'équation suivante : x°+5x —6=0
2) Résoudre dans R linéquation suivante : X > +5x >6

. ) . {3x +y =5
3) Résoudre dans R* le systéme :

4x —y =2

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x°+5x —-6=0:a=1,b=5etc=-6
Donc: A=b?-4ac=52-4x 1x (-6) = 25+24=49
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :
5547 2 oy, 5O 6T 12

2x1 22 2o 2 2

Les solutions sont : x, =

Donc : S ={-6;1}
2) Xx?+5x >6 < x*+5x —6>0 Les racines sont : x,=1 et x,=-6
On donc le tableau de signe suivant :

T =00 —6 1 +o00
&’ —5Hx+4 + 0 - 0 +
D’ol : S = ]-o0;—6]U[L; +oof

i . ’ p 3X+y =5
3) Résolution dans R* du systéme :
4x —y =2
Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :
X +y =5

I —y =2 On exprime y en fonction de x dans la 1iém équation et on

Dans le systéme{

y =5-3x
4 —y =2 °
On remplace ensuite y par : 5—3x dans la 2iére équation, ce qui donne le systeme :

obtient le systéme équivalent : {

y =5-3X o [y =5-3x
4x —(5-3x )= MMV X 4y 3y 5_p
o[y =5 t‘y:S_SX
Qui équivaut a 7y =7 Qui équivaut a “ :Z:l
-
. [y=5-3x1_.  ([y=2 |
Equivaut & {x 4 Equivaut & {x _, Donc:S ={(1.2)}
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Exercice 3 : 2points (1pt+1pt)
1) Calculer A et C;

2) On veut écrire un nombre de trois chiffres en utilisant seulement les
Chiffres Suivants : 4 ;5 ;6 ;7.
Combien de nombres on peut former ?

3
6080y,
3l 3x2x1 6
2) On peut former Par exemple former : 456 ; 455 ;674 ; ............
Il y’a 4 possibilités pour le chiffre des unités
Il y’a 4 possibilités pour le chiffre des dizaines
Il y'a 4 possibilités pour le chiffre des centaines
D’apreés le principe général dénombrement le nombres de possibilités est :
N=4x4x4=4>=64
Donc : On peut former 64 nombres
Exercice 4 : 8points (1.5pt +1.5pt+1pt+1pt 1.5pt +1.5pt)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=x°+x -2
1) Calculer : f (0) et f (1)
2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) a) Calculer: f '(x) ; VxeR

b) Montrer que f est strictement croissante dans R
c) Donner le tableau de variations de f sur D,

Solution :1) A =5x4x3=60 et C53 =

4)La courbe représentatives (C, ) de f est donnée dans le repere ci-dessous :
(Voire figure)

E 8 [':_}

¥

() L

Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)>0
Solution : 1) f (x)=x’+x -2
f(0)=0°+0-2=0+0-2=-2

f (1)=+1-2=1+1-2=0

2) limf (x)=lim x®+x —2= lim x° =+

X —>+00 X —>+00 X —>+w0

limf (x)=lim x®+x —2= lim x*> =—o0

3)a) VX R F/(x)=(x2+x ~2) =32 +1-0=3x7+1
b) VXeR f'(x)=3*+1>0
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Donc : f est une fonction strictement croissante dans R

c) le tableau de variations de f sur R

xT — O o0
flx) +
—+0o0
Sla) /
— )

4) f (X)ZO signifie Graphiquement que La courbe (C, ) est au-dessus de I'axe des abscisses
f(x)20 si x e[L+of

Donc S =[1;+o0

Exercice 5 : 6points (1.5pt +1pt+1pt+ipt +1.5pt)

Soit (U, )_une suite tel que : Uy =2 et U, +3u, =3+4u, VneN

1) Montrer que la suite (un )n est Arithmétique de raison :r =3

2) Calculer : u,

3) Ecrire U, en fonction de n

4) a) Vérifier que : U,,, =302

b) Calculer la somme suivante : S =Ug +U; ++:-+U,q,
Solution: 1):u,,+3u, =3+4u, VneN
Donc:u,,+3u,—4u, =3

Donc: u,,,—u, =3

n+1

Donc : (U, ). une suite arithmétique tel que son premier terme U, = 2et sa raison : I =3
2) U, =U,+r=2+3=5

3) (U, ), une suite arithmétique donc: U, =U,+nr=2+3n vneN

4)a)Ona: u,=2+3n VvneN donc: U, =2+3x100=2+300=302

Up +U
b) (u, )n une suite arithmétique donc : S =Ug +U, +---+U;s =(100—0+1)4—%

S :1012+2302 =1o13(2)4 ~101x152 =15352
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Région Tanger Tétouan Al Hoceima
2017(Session Normale)

Exercicel : 6points (0.5pt +1pt +1.5pt+2pt+1pt)

1) a) Vérifier que le discriminent de I'équation x> —x —6=0est: A=25

b) Résoudre dans R [I'équation: Xx*—x —6=0

c) Résoudre dans IR Tinéquation suivante : x> —x —6<0

X+y =14

2x +3y =14

b) Le président d’'un club de football décide de distribuer une somme de : 25000 DH
Comme récompense pour les trois premiers joueurs selon le nombre de buts marqués dans
les matchs de championnat de football.

Le premier a marqué 5 buts et le deuxiéme a marqué 3 buts et le troisieme a marqué 2 buts
Quel est La part de chacun de ces trois joueurs ?

Solution : 1) a) Calculons le discriminant de I'équation x°—x —6=0 :a=1,b=-1etc=-1
Donc: A=Db?-4ac=(-1)>—-4 x 1 x(-6)= 1+24 =25.

b) Xx?—x —6=0

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

2) a) Résoudre le systéme suivant dans R? :{

Les solutions sont : XFM:ﬁ:ﬁ:g et XZ:M:E:_—A':—Z
2x1 2 2 2x1 2 2
3) x?-x-6<0
Les racines sont : x,=3 et x,=-2
On donc le tableau de signe suivant :
T -0 =2 3 +00

a—a—6] + 0 — ) +

Dot : S =[-2;3]
] _ R . Cx+y =14

4) a) Résolution dans du systeme : {ZX +3y =14

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

X +y =14 —2x —2y =-28 x-2(1)
{Zx +3y =14 2x +3y =14 (2)
Equivauta: (2)+(1) -2x -2y +2x +3y =-28+14
Equivauta: y =-14 et on remplace dans: X +Yy =14
X =28
y =-14

Equivaut a : {

X —14 =14 C’est a dire : {

Donc : S ={(28, —14)}

b) soient : x La part du joueur qui marque 1 but

Puisqu’il le premier a marqué 5 buts alors :sa part est 5x
Puisqu’il le deuxiéme a marqué 3 buts alors :sa part est 3x
Puisqu’il le troisieme a marqué 2 buts alors :sa part est 2x
Puisque la somme totale est : 25000 DH
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Donc : 5x +3x +2x =25000
Donc : 10x = 25000

Donc : x :%=ZSOODH

La part du premier est 5x =5x2500=12500DH
La part du deuxieme est 3x =3x2500=7500DH
La part du troisieme est 2x =2x2500=5000DH
Exercice2: 4points (1.5pt +1.5pt +1pt)

Soit (u, ) une suite tel que : U, =3n-2 ; VneN

1) Calculer: u, et u, et U,

2) Montrer que la suite (un )n est une suite arithmétique et déterminer sa raison

3) Calculer la somme suivante : S =Uy+U; +---+U,,

Solution: 1) u, =3n-2 VneN

Donc: U, =3x0-2=0-2=-2 et U, =3x1-2=3-2=1

Uy =3x20—-2=60—-2=58

2) Uy, —U, =(3(n+1)-2)-(3n-2)=3n+3-2-3n+2=3

Donc: u,,—-u,=3=r VnheN

Donc : (U, )_une suite arithmétique tel que son premier terme U, =1let sa raison r =3

U, +U
3) (u, ). une suite arithmétique donc : S =U, +Uy 4+ +Uy =(20-0+1)—>—2

—2+58 56

S=21 —21?—21 x 28 =588

Exercice3d :8points (0.75pt +2pt+1.5pt+1pt +0.75pt+1.5pt+0.5pt)

Soit f la fonction définie sur J-oo;1[ U i;+oo par : f (x)=x_+1

1) Calculer : f (0) et f (-1)et f (2)
2) Caleuler : lim f (x) et limf (x) et lim f (x) et lim f (x)

X —>—0 X — 1" X— 1

3) Vérifier que : VX € |- [ UL+oo[ ; f/(x)=

4) Donner le tableau de variations de f sur D,

5) a) Montrer que I'équation de la tangente & la courbe de f au point A (0;—1) est:
(T)y==2x-1

b) Représenter La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme repere :
c)Résoudre graphiquement 'inéquation : f (x )>3
Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (-1)et f (2)
f(0)=gry=t=-1 et f(-)=""2== =0 etf (2)=27=>=3
0 1 -1 -1 -2 2-1 1
b) lim f (x)= lim **2_ jim i_l et lim f (x)= lim **1_ jim X —1
X —>+0 Xo+0o X —] x>+ X X —>—00 x>0 X —] x-o—oX
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Ona lim x +1=1+1=2 et lim x -1=0

x—>1" x— 1"

I | =20 ] 4o

1| - ¢ +
lim x -1=0" et lim x +1=2

x— 1 x—>1"

Donc : )(||_>le1+ f (X ) = +00

oy lim f (x) = lim X+

x— 1 x—->1 x =1
lim x -1=0" et lim x +1=2

x— 1 x—>1"

Donc : X||_)YT1[ f (X ) =—00

x +1) . u) uv-w
3) Calculer : Vx e R—{1} ; f '(X)=(—lj On utilise la formule : | | ==
X —

EURIE RIS TG S e

(x -1y (x 1y
(% :x—l—x—1= -2
f(x) PRI
4 f '(x)=(x__21)2 <0

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;l[ et sur ]1; +oo[
Le tableau de variation de f est:

I Bl 's! 1 +0o0
f'(z) - -
12 +00

fla)| ™ ~

—00 1

5) a) L’équation de la tangente a la courbe de f au point A (O; —1)

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)
Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (T):y =f (0)+f'(0)(x -0) avec f (0)=-1

, —2 —2
Etona: f (X):(x 1y donc : T (0 )—(0 1y =7 =
Donc : (T ):y =-1-2(x -0)
Donc : (T ):y =-1-2x
Donc: (T):y =-2x -1
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5)b) Représentation de La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme
repéere :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X -1 0 1 2| 3
fx)| O -1 3] 2
f(2)=3 et f (-1)=0et f (0)=-1etf (3)=2

Pour construire la droite (T )on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

(Deux points suffisent) (T ):y =-2x -1
Six=0alors: y =-2x0-1=0-1=-1
Six=1alors: y =-2x1-1=-2-1=-3

x| 0| 1
y| -1| -3

c)La Résolution graphique de I’inéduation : f(x)=3
La courbe (C, ) est au-dessus de la droite : (D):y =3 si x €]1;2]
Donc S =1, 2]

Exercice4 :1points (1pt +1pt)
Une urne contient 4 boules rouges et 5 boules vertes

On tire simultanément 2 boules de cette urne.
1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?

2) Combien y a-t-il de tirages contenant 2 boules de mémes couleurs ?
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Solution : 1) Dans l'urne il Ya :9 boules et on tire simultanément 2 boules de cette urne

Donc : Le nombre de tirages possibles est : C,’

) 9! 9l 9x8x7! 9x8
C9 —_ —_— —_ —_ p
21(9-2)r 2171 2x1Ix71 2

36

2) tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules rouges ou 2 boules vertes

ouc'est: +

SLre 2 . A~ 2 2
Le nombre de possibilités de tirer 2 boules mémes couleurs est : C, +C;

) 41 41 _4><3><2!:4><3:6 et C?

Co B _A52_5><4_
toaa-2) 2120 2120 2 )

=—=—>-2=10
21 2x1

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 2 boules mémes couleurs est : 6+10=16
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~ o ProfAmaningib htpuwwwxiadacom
Région Tanger Tétouan Al Hoceima 2017

(Session Rattrapage)

Exercice 1: 6points (0.5pt +1pt+0.5pt+1pt 1pt +2pt)

1) a) Vérifier que le discriminent de I'équation x> —3x —10=0 est: A=49
b) Résoudre dans R [I'équation suivante : x*—3x —10=0

c) Développez : (x +2)(x —5)

d) Résoudre dans R linéquation suivante : x*-3x —10<0

2)Le prix d’un kilogramme de farine est de 7DH

Sachant que ce prix a augmenté de 15 %
Quel son prix aprés 'augmentation ?

33X -2y =7

3) Résoudre le systéme suivant dans R? :
) u Y uiv {ZX _y =4

Solution : 1) a) Calculons le discriminant de I'‘équation x>—3x =10=0 :a=1,b=-3 etc=-10
Donc: A=Db?-4ac =(-3)2-4 x 1 x (-10) = 9 +40=49
b) Comme A=49 > 0, I'‘équation x> —3x —10=0 posséde deux solutions distinctes :

Les solutions sont : x1:3+‘m:3+_7:@:5 et x 39, 3Tt

"1 2 2 Pkl 202
Par suite : S ={-2;5}
1) c)
(x +2)(x =5)=x*-5x +2x —10
=x2-3x -10

I)d)ona: x?—3x —10=(x +2)(x —5)
Les racines sont donc : x,=5 et x,=-2
On donc le tableau de signe suivant :

L —00 —2 D +oo
I—>5 - — ﬁ +
z+2 - 0+ +
(z+2)(z—5) + 0 - 0+
Dot : S =[-2;5]
2) le kilogramme de farine a augmenté de 15 % :
Donc: N =7+7x%=7+%=7+1,05=8,05DH

X -2y =7
2Xx —y =4
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
-2y =7 [3&-2y=7 (1)
{Zx -y =4 <:>{—4x +2y =-8 x-2 (2)
Donc: (2)+(1) 3x —2y —4x +2y =7+(-8)
Equivauta: —x =-1<x =1 etonremplace dans: 2x —y =4

3) Résolution dans R” du systéme : {
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Equivauta: 2-y =4 Cestadire: -y =4-2<y =-2

Donc : S :{(1, —2)}

Exercice 2 : 4points (1pt +1.5pt+0.5pt+1pt)

1) (un )n est une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison r =5
a) Calculer U; et U,

b) Calculer la somme suivante : S =U, +U; +---+U,,

2) (v, ), est une suite géométrique de raison g etV =§ etv, =4

a) Montrer que la raison g =6

b) Ecrire v, en fonction de n

Solution :1) (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison r =5
a)u,=u,+r=3+5=38

u,=u,+r=8+5=13

b) (u, )n une suite arithmétique donc :

S =Uy+Uy +-+U, :(20—0+1)%

Calculons : u,,

(un)n Une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison r =5
Donc: u, =u, +nr =3+5n

Donc : U,, =3+5%x20=3+100=103

3+103 . 106

S=21 21— =21x53=1113
2 2

2)a) (V, ), est une suite géométrique de raison g etV =§ etv, =4
Donc : Vv, =V, X%(
Donc : 4=§xq c’est-a-dire : 4x3=2x(

12

. 2-q=6
Donc : > q

b) (V,)_estune suite géométrique de raison g

Donc:V,=V,xq" VneN

2
Donc:Vn=§><6 vYneN

Exercice 3 : 2points (1pt+1pt)

Une urne contient 2 boules rouges ; 3 boules jaunes et 4 boules vertes
On tire simultanément 3 boules de cette urne.

1) Déterminer le nombre de tirages possibles

2) Quel est le nombre de tirages contenant 3 boules de mémes couleurs ?
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Solution :1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le nombre
de résultats possibles est donné par une formule mathématique appelée combinaison :

- n! A
" pYn-p)! p!
Dans l'urne il Ya :9 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne
Al 9x8x7  3x3x4x2x7

3l 3x2 3x2
Donc : Le nombre de tirages possibles est 84.
2) Tirer 3 boules de mémes couleurs signifie : tirer 3 boules jaunes OU tirer 3 boules vertes
OU Clest: +

S et 2 . A~ 3 3
Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est : C; +C,

s A} 4x3x2
Brona:: Co=r =g oa
Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est : 1+4=5
Exercice 4 : 8points (0.75pt +2pt+1.5pt+1pt +0.75pt +1.5pt+0.5pt)

_2x -1

)

=3x4x7=84

Donc;C&M§2=C:=

=4 etCl=lcar: C,=n

n

Soit f la fonction définie sur ]—oo;2[ U ]2;+00[ par: f (x)

1) Calculer : f (0) et f (3)et f (%j

2) Calculer: limf (x) et limf (x) et |irT21+f (x) et IirTzlif (x)
-3
(x-2)

b) Donner le tableau de variations de f sur VX € |-o0; 2[ U 2;+00]

3)a) Vérifier que : VX €02 U[24o0] ; '(x)=

4) a) Montrer que I'équation de la tangente a la courbe de f au point A (3;5) est:
(T):y=-3x+14

b) Représenter La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme repére :

c)Résoudre graphiquement l'inéquation :

X
1
Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (3)et f (E

1
2x—-1

£ (0)=2X0 Tt L g f(g)o 235 5 gl 2 T 110

0-2 -2 2 3-2 1 1, 3 3

2 2 2

b) limf (x)= lim 22 tim % =2 et limf (x)=lim 2 1= jim 2 =2

X —>+00 X—>+0 X —2 X =+ X X —»—00 X—>-0 X — 2 X——0 X
2x -1

Iim f (x)=lim
a')x—>2+ ( ) x—>2" X —2
Ona: lim 2x -1=4-1=3 et lim x -2=0

x— 2" x— 2"

Tr |—00 2 400
r—2 —¢+
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lim x-2=0" et Ilim 2x -1=3

x— 2" x— 2"

Donc : le”2‘+ f (X ) = +00

o)) lim f (x) = lim 22

X—2" x—>2" X —2
Ona: lim 2x -1=4-1=3 et lim x -2=0"

X—> 2 X— 2"

Donc : X'LFTZL f (X ) =—00

!

3)a) Calculer : VX eR—{l} , f '(X)=(ix__21j, On utilise la formule : (%] < U'VV_ZUV,
oy [ 2x 1Y (2 ~1) (x —2)—(2x —1)(x —2) 2(x —2)-1x(2x ~1)
(X)_(X—Zj B (x —2)° B (x =2)°
‘(% :2x —4-2x +1: -3
f ( ) (X _2)2 (X _2)2
p)f '(x)= _ =3 o

(x —2)°
Donc : f est une fonction strictement décroissante dans |-o; 2] et sur ]2;+oo[
Le tableau de variation de f est:

T |—00 2 400
I'(x) - -
2 +00

4) a) L’équation de la tangente & la courbe de f au point A (3;5)

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)

On a:a=3 donc: L'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3) avec f (3)=5

()(:—32)2 donc: f '(3)=
Donc : (T ):y =5-3(x -3)

Donc : (T):y =5-3x +9

Donc : (T):y =-3x +14

-3 -3

(-2f ¥

Etona: f '(X)=

4)b) Représentation de La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme
repere :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X 0 1/2| 1 2| 3| 4
fx)| /2| 0O -1 5| 7/2
Pour construire la droite (T )on va d’abord dresser un tableau des valeurs :
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(Deux points suffisent) (T ):y =-3x +14
Six=3 alors: y =-3x3+14=-9+14=5
Six=2 alors: y =-3x2+14=-6+14=8

X| 2| 3
y| 8| 5

c)Résolution graphique de l'inéquation : ix ——>5

X 15s f(x)25

X =2

La courbe (C, ) estau-dessus de ladroite: (D):y =5 si x €]2;3]

Donc S =]2;3]
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~ o Prof:Amaningib  hupiwwwxiadiateom
Région CASABLANCA - SETTAT

2017 (SESSION NORMALE)

Exercicel : 6points (1.5pt +1.5pt+2pt+1pt)

1) Résoudre dans IR I'équation suivante : 5x > —11x +2=0

2) Résoudre dans R linéquation suivante : 5x* —11x +2<0

33X +y =5

oX +2y =11

4)La hauteur réelle de la Tour Eiffel est de 324m

Si vous savez que sa hauteur sur un dessin est de 6,48, quelle est I'échelle de ce dessin ?
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation 5x > —11x +2=0 :a=5,b=-11etc=2
Donc: A=b?-4ac=(-11)?2—-4 x5x 2 = 121-40=81

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

3) Résoudre le systeme suivant dans R? :{

Les solutions sont : xlzwzwzﬁzz et xzzll_\/ﬁzﬁz1
2x5 10 10 2x5 10 5
1
Donc: S =3=;2
)
2) 5x°-11x +2<0
Les racines sont : X, =2 et X, :5
On donc le tableau de signe suivant :
T —00 1/5 2 +00
ba-lz+2]  + 0 - 0+
D'ou: S :F;Z{
5
3) Résolution dans R du systeme : | 2~
ésolution dans systeme :
) o X4 Bx +2y =11

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
3X +y =5 —6x -2y =-10 (1) x-2
{SX +2y :11<:>{5x +2y =11 (2)
(2)+(1) —6x -2y +5x +2y =-10+11
Equivauta: —x =1
Equivauta: x =-1 etonremplace dans: 3x +y =5
Equivauta: -3+y =5
Equivauta: y =5+3=8 Donc: S ={(—1,8)}

4) La hauteur réelle de la Tour Eiffel est de :324m=32400 cm
Soit : € ['échelle de ce dessin

Donc : € x6.48 =32400

32400

Donc: € = m =5000 ponc : L’échelle de ce dessin est 5000
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Exercice2 : 7points (0.5pt +1pt+1.5pt+1.5pt+1pt+1.5pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=2x*-8x +6
1) Déterminer le domaine de définition de f : D,

2) Calculer : lim f (x) et lim f (x)

3) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=4(x -2)

4) Donner le tableau de variations de f

5) Calculer : f (1) et f (3)

6) Tracer la courbe (Cy) de f

Solution : 1) f (x )=2x*-8x +6

Ona: D; =R =]-w;+o0| car fest une fonction polyndbme
2) limf (x)=lim2x*-8x +6= lim 2x* =+

X —>+00 X >+ X =+

limf (x)= lim 2x*—8x +6= lim 2x? =+o

3) VXeR : f/(x)=(2x?-8x +6) =2x2x ~8+0=4x ~8=4(x ~2)
4) f'(x)=0<=4(x -2)=0

f'(x)=0e x-2=0

f'(x)=0=x=2

Le tableau de signe est le suivant : f '(x )=4x -8  a=4>0

T —oo 2 oo
dz—8| — O +
Le tableau de variation de f est:
T |—oo 2 400
f@ - o+

+00 +
f(z) ~ 2/"

f (2)=2x2°-8x2+6=8-16+6=-2
5) f (1)=2x1°-8x1+6=2-8+6=0
f (3)=2x3"-8x3+6=18-24+6=0

6) La courbe (Cy). :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des

valeurs :

>0

0, 1| 2| 3| 4
6] 0] -2] 0| 6

X
(%)
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(CT)

—
Exercice3 : 1points (0.5pt +0.5pt)
Calculer les limites suivantes :

X“+1 . X
2) lim—

X+ X ¥ —1 x>0 ¥ “ —X

_ x4+l
Solution : 1) lim —
X400 X ¥ -]

2 2
X“+1 . X \ X XX .1
=lim — =lim —— = lim —==0°

Xt X ° —1] X =+ Y X =40 X XX X X X >+ X

lim
2) x—>0x2_x

Ona: limx=0et limx?=x =0-0=0
x —0 x =0

Donc Formes indéterminée : 6

) \ X x1 1 1 1
lim . =lim =lim = =—=-1
20X E—x 00X (x-1) x»0x-1 0-1 -1

Exercice4 : 4points (1pt +1.5pt+1.5pt)

Soit (u, )_une suite tel que : U, =2—%n ; VneN

1) Calculer : u, et u,

2) montrer que la suite (U, ) est une suite arithmétique de raison r = —%

3) Calculer la somme suivante : S =Ug +U; +-+-+U,,

91 (pilislly A daa Ly oSl o3
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_ 3
Solution : 1) U, =2—Zn vn eN

3 3 3 8 3 8-3 5

‘U, =2-"x0=2-0=2 et U, =2-"x1=2-2="_2=-2_°"_*

bone = Yo 4" et t 4" 4 4 4 4 4
3 3 3 3 3 3
u ,-u =[2->(n+1)|-|2-2n|=2-2n-2-2+Zn=-2
2)“““(4( ))(4) 4 4 4 4

3
Donc: u,,—Uu, =—Z=I‘ vneN

: e : . 3
Donc : (un )n une suite arithmétique tel que son premier terme U, = 2et sa raison r = V.

Uy +U
3) (u, )n une suite arithmétique donc : S =U, +U; ++-+U,, = (20-0+1) 22

Calculons : U,, =?
3 3
Ona:un=2—zn donc:u20:2—Zx20=2—3x5=2—l5=—13

2+(—13)_21_11__231
T2 2

Exercice5 : 2points (1pt +1pt)
1) calculer : Ay et C;

2)Une urne contient 2 boules blanches et 1boules rouges et 4 boules vertes
On tire au hasard 2 boules successivement et sans remise
Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ? ( cardQ2="? )

S=21

A Tx6
et C2 = — = 21
T 2
2) Il s'agit clairement d'une situation d’arrangement puisque chaque tirage est un arrangement
de 2 éléments dans un ensemble de 7 éléments

Donc le nombre de tirages possibles est : cardQ=A’=7x6=42

Solution :1) A7 =7x6=42
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. Prof:Amaninajib hupiwwwxriadiatcon
Région de ’oriental (Oujda Nador Jerada

Laayoune)2017(Session Normale)

Exercicel : 6points (1.5pt +1.5pt+2pt+1pt)
1)a) Résoudre dans R I'équation suivante : x> —13x +40=0
b) Résoudre dans R l'inéquation suivante : x > +40 <13x

i . ) , |X+y =12
2) Résoudre le systéme suivant dans R :

33X -y =8

3)Déterminer combien Samia a payé pour une machine a laver sachant que 30% de son prix
est égale a 1350 DH

Solution : 1) a) Calculons le discriminant de I'équation x°-13x +40=0 :
a=1,b=-13etc=40
Donc: A=b?-4ac=(-13)2-4x1x40=09.
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :
RECCRE S I R I I
2x1 2 2 2x1 22

Les solutions sont : x,

Donc : S ={5;8}

b) x?+40<13x < x?>-13x +40<0
Les racines sont : x,=8 et x,=5

On donc le tableau de signe suivant :

T —00 5] 8 +oC
2?—132+40 + 0 - 0+
D'ou: S =[5;8]
, X +y =12(1)
2) Résolution dans R“ du systéme :
3x -y =8 (2)

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
(2)+(1) x+y+3x-y=12+8
Equivaut & : 4x =20

Equivaut & : x =%:5 et on remplace dans : x +y =12 (1)

Equivauta: 5+y =12

Equivauta :y =12-5=7

Donc : S ={(5,7 )}

3) Soit X le prix de la machine a laver

On a : 30% de son prix est égale a 1350 DH

Donc : x x£:1350
100

Donc : 30x =1350x100
~ 1350x100 1350x10 13500

30 3

Donc : x =4500DH
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Exercice2 : 4points (2pt+2pt)
Soit (un )n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =9et sa raison r =6
1) Ecrire u, en fonction de n et vérifier que : u,, =141

2) Calculer la somme suivante : S =U,+U, +U, +---+U,,
Solution :
1) Puisque (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =9et sa raison r =6

Donc: U, =u,+nr =9+6n
u,=94+6n Donc:u,, =9+6x22=9+132=141
3) (u, )n une suite arithmétique donc :

S =Uy +U,+U, +-- 4, :(22—0+1)%

9+2141 - 231‘;’0 — 23x75=1725

Exercice3 : 8points (2.5pt +1.5pt+1pt+1lpt+1lpt+1pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x )=4x*+8x +3

1) Calculer : f (0) et f (-2) et limf (x) et limf(x)

2) a) Vérifier que : VXeR ; f'(x )=8(x +1)

b) Etudier le signe de f'(x) VX eR et donner le tableau de variations de f

3) Montrer que L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (D):y =8x+3

4) Montrer que la courbe de f coupe I'axe des abscisses en deux points a déterminer
5) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) f (X )=4x*+8x +3

f (0):4x02+8x0+3=3

f (-2)=4x(-2)" +8x(=2)+3=16-16+3=3
lim f (x )= lim 4x*+8x +3= lim 4x? =+

X —>+0 X —>+00 X —>+00

limf (x )= lim 4x*+8x +3= lim 4x? =+

2)a) VxeR f ’(x)=(4x2+8x +3)' =4x2x +8+0=8x +8=8(x +1)
b)f'(x )=0<=8(x +1)=0

f'(x)=0< x+1=0

f'(x)=0e=x=-1

Le tableau de signe est le suivant : f '(x)=8x+8 a=8>0

S =23

r |—00 —]1 oo
Br+8| — [:) +
Le tableau de variation de f est:
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T |- -1 +00
fllz)| - ¢ +

0 +
fla)| T~ - ”

f (1) =4x(-1)" +8x(-1)+3=4-8+3=-1

3)L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (D):y =f (a)+f'(a)(x -a)

Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (D):y =f (0)+f'(0)(x -0)

Ona:f(0)=3et f'(x)=8(x+1) donc: f’(0)=8(0+1)=8

Donc : (D):y =3+8(x -0)

Donc : (D):y =8k +3

4) les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec 'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0

f(x)=0<4x%+8x +3=0

Calculons le discriminant de I'équation 4x°+8x +3=0 :a=4,b=8etc=3
Donc: A=b?-4ac=82-4x4x3=64-48.=16

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

B O P e

= X, = =
2x4 8 8 2 L2xd 8 8 2
Donc : les points d’intersection de |la courbe de f avec I'axe des abscisses sont :

A(_—l;OJ et B (_—3;0j
2 2
7) La courbe (Cy). :

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des
valeurs :

Les solutions sont : x, =

X -3 2| -1
fx)] 15| 3 -1

0
<

—2
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Exercice4 : 2points (1pt+1pt)
Une urne contient 5boules rouges et 3 boules bleus

On tire simultanément 2 boules de cette urne.
1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?
2) Combien y a-t-il de tirages contenant 2 boules bleus ?

Solution : 1) Dans l'urne il Ya :8 boules et on tire simultanément 2 boules de cette urne
Donc : Le nombre de tirages possibles est : C;’

8! 8!  8x7x6! 8x7

- - 28
21(8-2)! 216! 2x1x6! 2

Cy =

2) Le nombre de possibilités de tirer 2 boules bleus est : C32

CSZZABZ:ﬁﬁ
2! 2x1

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 2 boules mémes couleurs est : 3
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C o PofiAmaningb  hupwwwxriadiaeom
2018(Session Normale)

Exercicel :1points

Un salarié dans une entreprise recoit un salaire mensuel de 10 000DH, et aprés une période
de travall, il bénéficie d'une augmentation de son salaire, et il recoit 1 0300 DH

Déterminer le Pourcentage d’augmentation de son salaire
Solution : Le salaire a augmenté de (en %) :

10300210000 5y 300 150 _ 39
10000 10000

Soit une augmentation de : 3 %
Exercice2 :3points (1pt +1pt+1pt)
Soit (un)n une suite géométrique tel que u, =8let u, =27
1) Vérifier que la raison de cette suite est : 4 =%
2) Calculer U,
3) Ecrire u, en fonction de n
4) Calculer : S =U,+U, +---+U_ en fonction de n
Solutions : 1) laraison ( ??
On a: une suite géométrique est(un)
Donc :u;, =qQu,
Donc : 27 =q x81

21 3 1
Donc :q —a—g—g
2)Ona:u, =qu,

n

Donc :u, :1x27=£=9
3 3

3) u, en fonction de n ?
Puisque (un )n est une suite géométrique

Alorsona:u, =u,xq"

1 n
Donc : U, =81x(§) vneN

4) Caleulde: S =uU,+U,+---+U, en fonction de n

(le nombre de termes )

1-raison

S =(le premier terme dans lasomme ) 1
—raison

le nombredetermes=n-0+1=n+1

e BN R

1[1] 2 2" 3 2 3
3 3
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Exercice3d :9points (0.75pt +1pt+1.5pt+1.5pt +0.75pt+0.5pt+1pt+2pt)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=x°-3x +2

1) Calculer : f (0) et f (1)et f (1)

2) Caleuler : limf (x) et limf (x)

3) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=3(x —1)(x +1)

4) Etudier le signe de f'(x) VX eR

5) Donner le tableau de variations de f

6) Vérifier que : VXeR ; f (x)=(x —1)2 (x +2)

7) Déterminer les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des

abscisses
8) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) f (x )=x°-3x +2

f (0)=0°-3x0+2=0-0+2=2

f (1)=0-3x1+2=1-3+2=0
f(-1)=(-1)’-3x(-1)+2=-1+3+2=4
2) limf (x)=lim x*-3x +2= lim x° =+

X —>+00 X —>+00 X =400

limf (x)=lim x®-3x +2= lim x*®=—o0

3) VXER f/(x)=(x*~3x +2) =3x*~3+0=3x>~3=8(x 1) =3(x ~12) =3(x ~1)(x +1)
4)f'(x)=0=3(x -1)(x +1)=0

f'(x)=0<3(x -1)(x +1)=0<>x —1=00u x +1=0

f'(x)=0ex =1lou x =-1

Le tableau de signe est le suivant : f (x)=3x*-3 a=3>0

r |—oo —1 1 oo
30*-3] + 0 — 0 +
5)Le tableau de variation de f est:

1 +00
@ + 0 — 0 +
4 +o0
U i
6) Vérifions que : VXeRR ; f (x )=(x —1)2 (x +2)
(x —1)2(x +2)=(x2-2x +1)(x +2)
=X>4+2X2-2X2—4X +X +2
=x%-3x +2
=f (x)
Donc : (x —1)2 (x +2)=f (x)
7) les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0

r |—o¢ -1
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f (x)=0e(x -1)°(x +2)=0

< (x —1)2 =0ou x+2=0

<X -1=00u x+2=0

&x=1lou x=-2
les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses sont :
X=1let x =-2
7) La courbe (Cr) : Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un
tableau des valeurs :

X 2| 1| of 1| 2
fx)| 0] 4| 2| 0| 4
7
&
5
-4 -3 1 2 3 4

~1
_2
| -3

Exercice4 :3points (1pt +1pt+1pt)

Une urne contient 3 boules blanches et 4 boules Noires

On tire au hasard 2 boules successivement et avec remise

1) Quel est le nombre de tirages possibles ou le nombre de possibilités ? ( cardQ="? )
2) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs

3) Quel est le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes
Solution :1)
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qier 2° tirage
tirage
7 7

Le nombre de tirages possibles est : cardQ=7x7=72=49
2) Tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches OU tirer 2 boules Noires
OU clest: +

qier 2° tirage
tirage
B 3 B 3

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est : 3° +4°=9+16=25

3) tirer 2 boules de couleurs différentes signifie : tirer 1 boule blanche ET tirer 1 boule Noire
ET c’est: X mais attention a I'ordre

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de couleurs différentes est : 3x4+4x3=12+12=24
Methode?2 : 49 -25= 24 possibilités
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Région de ’oriental
(Oujda Nador Jerada Laayoune)
2018(Session Normale)

Exercicel : 6points (1.5pt +1.5pt +2pt +1pt)
1) Résoudre dans IR I'équation suivante : x*-12x +35=0
2) Résoudre dans R linéquation suivante : x> -4<0
. R : 2 |X+6y =9
3) Résoudre le systéme suivant dans R* : Xy =2
4) Le prix d’'un sac a diminué de 15 %, le nouveau prix est 153 dh
Quelle était Le prix de ce sac avant la diminution ?
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation x> —12x +35=0 :a=1, b =-12etc = 35
Donc: A=b?-4ac=(-12)>-4x1x35 =4,
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :
Les solutions sont : x1=12+ﬁ:ﬂ:3=7 et x2=12_ﬁ=ﬂ=@=
2x1 2 2 2x1 2 2

2) x?—4<0x?-22<0<(x —2)(x +2)<0
X?-4=0=(x -2)(x +2)=0<x -2=00u x -2=0
X’-4=0=x=-20u X =2

Les racines sont : x,=-2 et x,=2

5

On a donc le tableau de signe suivant: x> =4<0 ;a=1>0

T |—oo -2 2 +00
4] + 0 — () +
Dot : S =[-2;2]
3)Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

X+6y=9,  _ |x+6y=9 (1)

Equivaut a :

X—y =2 6x —6y =12 x6 (2)

Donc: (2)+(1) x +6y +6x —6y =9+12

Equivaut &: 7x =21 Equivauta: x = 271: 3 etonremplacedans: x —y =2

Equivauta: 3-y =2 Cestadire: y =3-2=1
Donc : S ={(3,1)}
4) Soit M l'ancienne prix
Donc: M —-M ><£:153
100
Il reste a résoudre I'équation : M —0.15M =153
153

t
D'ou: 0.85M =153 Ainsi M =—5=180dh Régle: A(l—mij
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Exercice2 : 2points (1pt +1pt)

Une urne contient 6 boules blanches ; 4boules noires indiscernables au toucher

On tire simultanément et au Hazard 3 boules de cette urne.

1) Déterminer le nombre de tirages possibles

2) Montrer que le nombre de possibilités contenant une boule blanche et deux boules

Noires est : 36

Solution :1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le nombre
de résultats possibles est donné par une formule mathématique appelée combinaison :

o nt AP

" pYn-p)! p!
Dans l'urne il Ya :10 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne
Al 10x9x8 10x3x3x4x2
3l 3x2x1 3x2
Donc : Le nombre de tirages possibles est 120.

2) Tirer une boule blanche et deux boules noires signifie : tirer 1 boule blanche parmi 6 et tirer
2 boules noires parmi 4
Le nombre de possibilités est : C,xC/
AZ  4x3

2 _ _ _ 1 1
Etona:: C, —Z—i—m—ﬁ etC;=6 car: C,=n
Le nombre de possibilités est : 6x6=36
Exercice3d : 4points (1pt +0.5pt +1.5pt +1pt)

Soit (un)n une suite arithmétique de raison r =8 et u, =10

=3x4x10=120

Donc : card Q =C130 =

1) Ecrire U,, en fonction de n

2) a) Vérifier que : u,, =330

b) Calculer la somme suivante : S =U,+U; +---+U,,

3) Trouver le nombre entier naturel n tel que : u, =2018

Solution :1) (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme u, =10et sa raison r =8
Donc: u, =u, +nr =10+8n

2)a)u, =10+8n Donc : u,, =10+8x40=10+320=330

2) b)(un)n une suite arithmétique donc :

S =Ug+u, +++Uy, :(40—0+1)%

_p¥ +2330 _ 413‘210 — 41x170 = 6970
3)Ona: U, =2018 donc: 10+8n =2018

Donc : 8n =2008

Donc: n =$=251

S
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Exercice4 : 8points (1.5pt +1.5pt +1.5pt+0.75pt+1pt +0.5pt+1pt+1pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=3x*-3x +1

1) a) Calculer : f (0) et f (1) et f (%)

b) Calculer : limf (x) et limf (x)

2) a) Montrer que : VXeR ; f '(x)=3(2x -1)
b) Etudier le signe de f’'(x) VX elR

c) Donner le tableau de variations de f
3) Montrer que L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse x,=1

Est: (D):y=3-2

4) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) a)f (x)=3x*-3x +1
f (0)=3><02—3><0+1:1
f(1)=3x12-3x1+1=3-3+1=1

2
f [E]zsx(ij _3X(Ej+1:§_§+£:§_§+ﬂ:£
2 2 2 4 2 4 4 4 4

4
b) lim f (x )= lim 3x*—3x +1= lim 3x ? = +0

X —>+00 X —>+90 X —>+00

limf (x)= lim 3x*=3x +1= lim 3x * = 400

2)a) VXeR : f/(x)=(32-3 +1) =3x2x ~3+0=6x ~3=3(2x -1)
b)f '(x)=0<=3(2x -1)=0
f'(x)=0<2x-1=0

f(x)=0ex—

Le tableau de signe est le suivant : f'(x)=6x -3 a=6>0

r |—o00 1/2 400
Gr—3| — [b +
Le tableau de variation de f est:

r |—oo 1/2 +00
fl@| - 0+
flz) ~_

e

3)L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X,
Est: (D):y =f (xo)+f"(Xo)(X =X,)
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Ona:x,=1 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1
Est: (D):y =f (1)+f'(1)(x -1)

Ona:f (I)=let f'(x)=3(2x-1) donc: f'(1)=3(2x1-1)=3

Donc : (D):y =1+3(x -1)

Donc : (D):y =1+3x -3

Donc : (D):y =3x -2

4) La courbe (Cy). :

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des
valeurs :

x | 1] 0] 12[ 1] 2
fx)| 7 | 1| va| 1] 7

f (2)=3x2"-3x2+1=12-6+1=7
f(-1)=3x(-1)" ~3x(-1)+1=3+3+1=7

(D):y=3x-2
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Région Tanger Tétouan Al Hoceima
2018(Session Normale)

Exercicel : 6points (2pt +0.5pt +1.5pt +1pt+1pt)

X+y =0

2x —3y =10

2) a) Montrer que le discriminent de '’équation suivante : 2x°+x —1=0 est: A= 9
b) Résoudre dans R I'équation suivante : 2x°+x —1=0

c) Résoudre dans R Tinéquation suivante : 2x*+x —1<0
3)Le prix d’'une maison est 180000 DH.

1) Résoudre le systéme suivant dans R’ :{

Apres un ans le prix a augmenté de 30%
Quelle est le nouveau prix de la maison aprés I'augmentation

X+y =0

2x =3y =10
Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :

X+y =0

2x —3y =10

Solution : 1) Résolution dans R?du systeme : {

Dans le systéme{ , On exprime y en fonction de x dans la liém équation et on

. 1 y - _X
| \ Z I .
obtient le systeme equivalent {Zx —3y =10

On remplace ensuite y par : —x dans la 2iére équation, ce qui donne le systéme :
y =-x Csouvantald =
2x ~3(—x ) =10 M SVVER A 5 90 -
P o [y ==2
Qui équivaut a 10 9 Qui équivaut a

X =—= X =2
5

Donc: S ={(2,-2)}
2) a) Calculons le discriminant de I'équation 2x*+x —1=0 :a=2,b=letc=-1
Donc: A=b?-4ac=12-4x2x(-1) =1+8=9.

b) 2x*+x —=1=0 Comme A = 9 > 0, I'équation posseéde deux solutions distinctes :
1449 143 2 1 ot 19 -1-3 4

Les solutions sont : x, = =-= X,
2x2 4 4 2 2x2 4 4

1
S =<-1=
Donc : { 2}

c) 2x*+x —1<0

Les racines sont : xlzé et x,=-1

On a donc le tableau de signe suivant :

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 105 Cpalislly (A daa L ol




r —00 -1 1/2 +00
2x+ax—1 + ¢ - q] +
D'ou: S :{—1; l}
2
3) le nouveau prix de la maison aprés 'augmentation est :
30

P =180000 +180000 x 100" 180000 + 54000 = 234000dh

Exercice2 : 2points (1pt+1pt)

Une classe contient 13 garcons et 12 filles et on souhaite élire un comité de 3 éleves

1) Combien de comités peut-on élire ?

2) Combien de comités peut-on élire formées de 2 garcons et une fille ?

Solution :1) Il s'agit d'une situation de combinaisons de 3 éléments dans un ensemble de 25
éléments (simultanément)

Donc le nombre de comités qu’on peut élire est :

3
cardQ=C’ = DXAXE_BXAXOB_ o0 93 100x23-2300
3 3x2x1 6
2) Le nombre de comités formées de 2 garcons et une fille est : C123><C112
2 _A_123 _13x12
B 2
Le nombre de comités formées de 2 garcons et une fille est : CxC,, =87x12=1044
Exercice3 : 4points (1pt+2pt +1pt)
Soit (U, ). une suite géométrique tel que U, = 2et u, =4

~13x6=78 et CL=12

1) Vérifier que la raison de cette suite est: ( =2
2) Ecrire u, en fonction de n et Vérifier que : u, =1024

3) Calculer: S =U,+U; +--:+Ug .
Solutions : 1) laraison ( ??

Ona: une suite géométrique est(U, )_
Donc :uU; =qu,

Donc:4=Qx2

4
Donc:0 =7=2
f 2
2) u, en fonction de n ?
Puisque (U, ) est une suite géométrique

. _ n
Alorsona:u, =u,xq
Donc: U, =2x2" =2'x2" =2""

Donc: U, =2""* wneN
Alors @ Uy =2°" =2% =1024
3) Calculde: S =Ug,+U, +---+U,
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1— raison (le nombre de termes )
1-raison

S =(le premier terme dans lasomme )

le nombre determes =9-0+1=9+1=10
1-2"  _1-1024
1-2 -1

(<2)x(~1023) = 2046

Exercice4 : 8points (0.75pt +2pt +1.5pt+1pt+0.75pt +1pt+1pt)
Soit f la fonction définie par : f (x )=x*-2x +2

1) Calculer : f (0) et f (1)et f (2)

2) Calculer : limf (x) et limf (x)

3)a) Vérifier que : VXeR ; f’'(x)=2(x -1)

b) Etudier le signe de x —1 et en déduire le tableau de variation de f sur R
4) Montrer que : I'équation de la tangente a la courbe de f au point A (0;2) est :

(D):y =-2x+2

5) Tracer la courbe représentative (C, )et la droite (D)dans le méme repéere (O ;T;T)
6) Résoudre graphiquement dans R l'inéquation: f (x )<2

Solutions : 1) Calcul de : f (0) et f (1)et f (2)

Ona:f (x)=x*-2x+2

Donc: f (0)=0"-2x0+2=0-0+2=2

f(1)=1?-2x1+2=1-2+2=1

f (2):22—2x2+2:4—4+2=2

2) limf (x)=xli_)rpwx2—2x +2=lim x% =+

X >+ X —>+0

limf (x )= lim x?—2x +2= lim X * = +o0

a)vxelR ; f '(x)=(x2—2x +2)' =2x —-2=2(x -1)

b) Etude du signe de f '(x)=2(x -1) : VXeR

Le signe f '(x )est le signe de : x -1

X-1=0&<x =1
T |—o0 1 400

r—1| - ¢ +

Le tableau de variations de f

f (1)=1"-2x1+2=1-2+2=1

T | oo 1 +o
flo)] — 0 +
f(z) +Dﬂ\] /}+oc-

4) L’équation de la tangente & la courbe de f au point A (0;2)est :
Est: (D):y =f (a)+f'(a)(x —a) avec:a=0
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Donc : (D):y =f (0)+f '(0)(x -0)

Ona:f (2)=2 Etona:f'(x)=2(x-1)

Donc : f'(0)=2(0-1)=-2

Donc : (D):y =2+(-2)(x -0)

Donc : (D):y =2-2x

Donc : I'équation de la tangente a la courbe de f au point A (0;2)est: (D):y =-2x +2
6) la courbe représentative (C, ) et la droite (D )dans le méme repére (O ;T;T)

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

x | 1] o[ 1] 2] 3
f)] 5 o] 1] 2] 5
f (3)=3"-2x3+2=9-6+2=5

f (-1)=(-1)° —2x(-1)+2=1+2+2=5
Pour construire la droite (D)on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

(Deux points suffisent) (D):y =-2x +2
Six=0alors: y =-2x0+2=0+2=2
Six=1alors: y=-2x1+2=-2+2=0

x| 0 1
yl 2] 0

6) Résolution graphique dans R de l'inéquation : f (x )<2

f (x)<2 Signifie graphiquement que : La courbe (C, ) est au-dessous de (D)
Et la courbe (C, ) est au-dessous de (D) si x €[0;2]

Donc S =[0;2]
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Région Tanger Tétouan Al Hoceima 2018

(Session Rattrapage)

Exercicel : 6points (0.5pt +1.5pt +1pt +2pt+1pt)

1) a) Montrer que le discriminent de I'équation suivante : 5x*+2x —7=0 est: A =122

b) Résoudre dans R [I'équation suivante : 5x > +2x —7 =0

2) Résoudre dans R l'inéquation suivante : 3x > —x +1>0

X+y =35

3x -4y =0

4) Une caisse contient 10 billets d’argents de la catégorie 200 DH et 15 billets d’argents de la
catégorie 100 DH

Déterminer le Pourcentage des billets d’argents de la catégorie 200 DH dans cette caisse ?
Solution :

1) a) Calculons le discriminant de I'équation 5x > +2x —7=0 :a=5,b=2etc =-7
Donc: A=b?-4ac=22-4x5x(-7) =4+140=144=122,

b) 5x*+2x —7=0 Comme A = 144 > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :
Les solutions sont : x :_2“/“_4—_2”2:@:1 et x _—Z—JM_4_—2—12:—_141:;7

oxs 100 10 x5 10 10 5
.
Donc: S =9——;1
{ 5 }

c) 3X*—-x +1>0

Calculons le discriminant de I'équation 3x *~x +1=0 :a=3,b=-letc=1
Donc: A=b?—4ac=(-1)2-4x3x1=1-12=-11

Donc : Pas de racines

On donc le tableau de signe suivant :

I —o0  40oC
3x°+2x+1 +

Car: a=3>0
Dot : S =]—o0;+o[ =R

3) Résoudre le systeme suivant dans R? :{

X+y =35
33X -4y =0
Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :
X+y =35
3x -4y =0

3) Résolution dans R” du systeme : {

Dans le systéme{ , On exprime y en fonction de x dans la 1iém équation et on

: N y =35-x
obtient le systeme équivalent : {3X 4y =0°
On remplace ensuite y par : 35—x dans la 2iére équation, ce qui donne le systéme :
y =35-X o [y =35-x
{3x —4(35-x =0 ' cauvaut a{sx ~140+4x =0’
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- Sauivaut & y=35-x s y =35-x eyt s ]y = 35720=15
Qui équivaut a 7% =140 Qui équivaut a y =@=2o équivaut a « =20

Donc: S ={(20,15 )}

4)Le Pourcentage des billets d’argents de la catégorie 200 DH dans cette caisse est :

10 100 = 40%
25

Exercice2 : 4points (1pt +1pt +1pt +1pt)

Soit (u,)_une suite tel que : Uy, =1 et U,,,=—> VneN
1) Calculer U; et U,

1
2) Montrer que (un)n est une suite géométrique et vérifier que sa raison est : 4 = 3

1

n
3) Montrer que : U = (5) vneN

4) Calculer la somme suivante : S =U,+U, +U, +-:-+Uq

. u u 1
Solution :1)On a: unﬂ:?" vneN Donc: u"*1=§=q vneN

n

Par suite : (un)n une suite géométrique son premier terme U, =let sa raison g = 3
1

1
2)a)Ona: U, =0 XU, donc u1=§x1:§

11 1
b)Ona: U, xXU; donc U, =—Xx==—
) =4 3 3 9
2) Ecriture de U, en fonctionde n :
1
Puisque : (un )n une suite géomeétrique son premier terme U, =let sa raison g = 3
)" (1Y
Onadonc: U, =U, xq" donc: u, =1x(§) =(§) vneN
3) Calcul en fonction de n la somme suivante : S =U,+U, +U, +---+U_
1
Puisque : (U, )_une suite géométrique son premier terme U, =1et sa raison q = 3
1_q970+1
Alors : S =U,+U, +U, +---+Ug =U, .
q

1
( ) 39 7 59049 3( 1 j
- S =1 = 1———
On adonc: 1 § } E 2 59049
3 3
bonc: S = 3 59049 3 59048 _ 3x59048 :177144 ~ 149997
2159049 59049 59049 ) 2x59049 118098
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Exercice3d : 2points (1pt +1pt)
Une urne contient 4 boules blanches et 3 boules noires

On tire simultanément 3 boules de cette urne.
1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?
2) Combien y a-t-il de tirages contenant trois boules de mémes couleurs ?

Solution :1) Dans l'urne il Ya :7 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne

Donc : Le nombre de tirages possibles est : C.°

3 7! 7! 7><6><5><4' 7x6x5 7x6x5 7x6x5

C}= =7x5=35
3(7-3)l 314l 314l 3l 3x2x1 6

2) tirer 3 boules de mémes couleurs signifie : tirer 3 boules blanches ou 3 boules noires

oucest: +

Le nombre de possibilités de tirer 3 boules mémes couleurs est : Cf +C33 =4+1=5
41 41 4x3! 4x3!

31(4-3)1 3w 3mr 3l

Exercice4 : 8points (1pt +1pt +2pt +0.5pt+1.5pt+2pt)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=2x>-3x2+1

1) Calculer : lim f (x)et limf (x)

X —>+00 X —>—00

CarCl=n et Cj’=

2) a) Vérifier que : VX e R ; f'(x)=6x(x —1) avec f ' la fonction dérivée de f
b) Etudier le signe de : x (x —1) et en déduire le tableau de variations de f sur R
3) a) Vérifier que : VX e R ; f (x)=(x =1)*(2x +1)

b) Déterminer les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
4) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) Ona: f (x)=2x°-3x2+1

lim f (x )= lim 2x®-3x2+1= lim 2x° =+

lim f (x )= lim 2x°®-3x2+1= lim 2x° = —0

2)a)VxeR : f ’(x):(2x3—3x2+1)'=2><3x2—3><2x +0=6x"—6x =6x (x ~1)
b) le signe de f '(x)=6x (x —1)est le signe de : x (x —1)

X (x-1)=0<>x =0 ou x -1=0

X(x-1)=0<x=0o0u x =1

Le tableau de signe de x (x —1) est:

r |—oo 0 1 4o

T - f] +

r—1 — — 0
r(x—1) + 0 - ¢
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Le tableau de variation de f est:
f (0)=2x0°-3x0+1=0-0+1=+1
f (1)=2x1"-3x1+1=2-3+1=0

T |—o0 0 1 +o0
f@ + 0 - 0 +
1 +00
f@)| TN
3) a) Vérifions que : VX e R ; f (x)=(x —1)*(2x +1)
(x =1’ (2x +1) =(x* —2x x1+12)(2x +1)
=(x2—2x +1)(2x +1) =2x3 4+ X% —4x % —2X +2X +1
=2x°-3x?+1
=f (x)
Donc: VX e R ; f (x)=(x —-1)*(2x +1)

b) Etudions les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses :
Les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0

f(x)=0=(x -1)*(2x +1)=0

< (x=1)*=0o0u 2x +1=0
<X -1=00u 2x =-1

1
<X =1lou X =——
2

La courbe de f coupe I'axe des abscisses en deux points : A (—%;Oj et B (1,0)

4) Tracer la courbe (Cy).
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X 1] 0 1| 2
fx)| -4] 1] 0] 5
f (0)=2x0°-3x0+1=0-0+1=+1

1)=2x1-3x1+1=2-3+1=0
2)=2><23 —3x22+1=16-12+1=5
-1

)=2x(~ ) —3x(- 1) +1=-2-3+1=-4

f

f(
f(
(-
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Exercicel : 6points (2pt +1pt +2pt+1pt)

1) a) Résoudre dans R I'équation suivante : x> —5x +4=0

b) Résoudre dans R l'inéquation suivante : x> —5x +4<0

2x -y =-1

X +2y =12

3)Le nombre de membres d'une association sportive au cours de I'année 2017 est de 140, et

en 2018, ce nombre a augmenté de 5%
Calculer le nombre actuel de membres de cette association

2) Résoudre le systeme suivant dans R’ :{

Solution : 1) a) Calculons le discriminant de I'‘équation x> —-5x +4=0 :a=1,b=-5etc=4
Donc: A=b?-4ac=(-5)?2-4x1x4=09.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

948 5488, op, 58 _5-3.2_,

Les solutions sont : x, = ) =
2x1 2 2 2x1 2 2

Donc: S = {14}

b) x*—5x +4<0
Les racines sont : x,=4 et x,=1
On donc le tableau de signe suivant :

T — 0 1 4 0
&’ —br+4 + 0 - 9 4+
D'ou: S =[14]
2x —y =-1
2) Résolution dans R” du systéme : {x +2§ —12

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
2x -y =-1 [4x-2y=-2 x2(1)
=1
Xx+2y =12 |x +2y =12 (2)
(2)+(1)  4x =2y +x +2y =-2+12
Equivaut & : 5x =10

Equivauta: x = % -2 etonremplace dans: 2x -y =-1

Equivauta: 4-y =-1
Equivauta: -y =-5
Equivauta: y =5
Donc : S ={(2,5)}
3)le nombre actuel de membres de cette association est :
N =140+140><i =140+7 =147
100
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Exercice2 : 4points (1pt +1pt +1pt+1pt)
u,=3n+1 vneN

1) Calculer : u, et u,

2) Montrer que la suite (un )n est Arithmétique de raison :r =3

3) Vérifier que : U,y =58

4) Calculer la somme suivante : S =U,+U, +---+U,q

Solution:1):u, =3n+1 VneN

Donc: U, =3x0+1=1

u, =3x1+1=3+1=4

2) Uy, —U, =(3(n+1)+1)—(3n +1)=3n+3+1-3n-1=3=r

Donc :(un )n une suite arithmétique tel que son premier terme u, =let sa raison :r =3
3) U,y =3x19+1=57+1="58

Uy +U
4) (u,)_ une suite arithmétique donc : S =Uq+U; +--+Uyg = (19-0+1) =22

1+58

S=20 =10x59 =590

Exercice3d : 8points (2pt +2pt +2pt+1pt+lpt)
Soit f la fonction définie sur R* par : f (x):x—_3
X

1) Calculer : f (1) et f (3) et f (-3)et f (<1)
2) Calculer : lim f (x) et lim f (x) et |irTJ+f (x) et lim f (x)

x— 0"
3) Donner une interprétation géométrique de ces limites
4) Calculer: f'(x)  Vx eR’
5) Etudier le signe de f '(x ) sur R* et déduire le tableau de variations de f

6) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1)) Calcul de : f (1) et f (3) et f (-3)et f (-1)
1-3 =2 3-3 0 3-3_ -6
f()=""=2-2 et f(3)=22=2=0 et f =P et
(1) -2 et F(8)=gm=g=0et f(B)=—r=-—7=2e
1-3 4
f(-)=—="1x4
(V=3
2) limf (x)= lim X 2= tim X =1 et lim f (x)=lim X3 = lim X =1
X —>+0 X —>+0 X X—)-HXJX X —>—0 X —>—0 X X—)—OOX

a) lim f (x )—Ilmx—3

x— 0* x— 0" X

Ona: lim x -3=0-3=-3 et lim x =0"

x—0* x— 0"

Donc : le”01+ f (X) = —00

o lim £ (x) = lim X3

X— 0" X— 0" X

Ona: lim x -3=0-3=-3 et lim x =0~

x— 0" X— 0"

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 115 Cplislly (A daa Iy aSil god




Donc : lim f (X) =400
X—0"
3)Interprétation géométrique des résultats :
a)ona: lim f (x)=-0 et lim f (x) =400
x— 0"

X— 0"
La droite (A1): X =0 est une asymptote vertical a la courbe Cr
byona: limf (x)=1let limf (x)=1
X —>+00

X —>—00

La droite (A2): y =1 est une asymptote horizontal a la courbe C¢

4) Calculer : VX eR—{-l} - f ,(X)Z(XT_B)

!
- u) uv-u/
On utilise la formule : V = 3

v

2 2 2

X X X X

f’(x)z[

, 3
5) f'(x)= 20
Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo; 0[ et sur ]O; +oo[

Le tableau de variation de f est:

r |- 0 ~+00
() + +
—+00 1
)| 7
—ixJ

6) la courbe (Cy).
X 3] -2 -1 1| 2 3
f(x)| 2| 52| 4 21 -121 0

eql
5

ul
\‘T
r -

X _3j' _(x —3)'><x —(x =3)xx’ X -Ix(x-3) x-x+3

3

X2

Jo)
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Exercice4 : 2points (1pt+1pt)
Une urne contient 2 boules vertes et 3 boules rouges

On tire simultanément 2 boules de cette urne.
1) Vérifier que le nombre de tirages possibles est 10
2) Combien y a-t-il de tirages contenant deux boules de méme couleur ?

Solution : 1) Dans l'urne il Ya :5 boules et on tire simultanément 2 boules de cette urne

2
Donc: cardQ=C/ = A2| 524 10

Donc : Le nombre de tirages possibles est 10.
2) Tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules vertes OU tirer 2 boules rouges

OUCcCest: +

T . A 2 2
Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est : C, +C;

A 3x2
C;=-—2="—=3 et C/=1
TR R

Remarque: C'"=n et C,=n et C/=

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est : 1+3=4

117 uaﬂ\jﬂjd%jhe&\ﬁ.:
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Région de Fes Meknes (Taza Taounat)
2018 (Session Normale)

Exercicel : 4.5points (1pt +0.5pt +1pt+2pt)
1) Résoudre dans IR I'équation suivante : —2x*+4x +6=0

2) a) Vérifier que : —2(x +1)(x —3)=-2x2+4x +6
b) Résoudre dans R l'inéquation suivante : —2x° +4x +6<0
3) Détermi ty tel Hoy=2
éterminer X et y tel que :
) yielq 4 +y =5

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation —2x°+4x +6=0:a=-2,b=4 etc =6
Donc: A=b?-4ac=4?>-4x(-2) x 6 = 16+48 = 64
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

Les solutions sont : xlzﬂzﬂ:i:—l et xzzﬂzﬂz_—ﬂﬂ
2><(—2) -4 -4 2><(—2) -4 -4
Par suite : S ={-1;3}
2) a)
—-2(x +1)(x —3)=—2(x 23X +X —3)
=-2(x*-2x -3)
=-2Xx°+4Xx +6
2) —2x?+4x +6<0
Les racines de —2x°+4x +6 sont : x,=-1 et x, =3
On donc le tableau de signe suivant: a=-2<0
T —00 —1 3 +00
—22*+4x+6 - ( + ) -
Dou: S :]—oo;—l]u[3;+oo[
) x-y=2 (1)
3) Résolution dans R du systéme :
4x +y =5 (2)

Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

Donc: (2)+(1) 3x -y +4x+y =2+5

Equivauta: 7x =7

Equivaut a: x = ; =1 etonremplace dans: 4x +y =5 (2)
Equivauta: 4x1+y =5 Cestadire: y =5-4=1

Donc: X =lety =1

Exercice2 : 3points (1pt +1pt +1pt)

Dans Une petite usine il Ya 4 hommes et 6 femmes

1)Déterminer le pourcentage de femmes dans cette usine

2)Le propriétaire de l'usine choisi parmi les ouvriers et les ouvriéres un groupe de 3 personnes
a) Quel est le nombre de groupes possibles ?

b) Quel est le nombre de groupes contenant 1 hommes et 2 femmes ?
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Solution :1) le pourcentage de femmes dans cette usine est: P% =100x% =60%

A3 10x9x8 10x3x3x2x4
Cl=—X- = =10x3x4=120
203) M= T o 3xand e

Le nombre d’ensembles possibles est : 120
b) le nombre d’ensembles contenant 1 hommes et 2 femmes est : C; xC;

2
§=%:%:%:15 et C,=4car:C’=n
Le nombre d’ensembles contenant 1 hommes et 2 femmes est : 4x15=60
Exercice3 : 4points (1pt +1pt +1pt+1pt)
1) Soit (u,)_une suite géométrique tel que U, =6et uy =12
Déterminer la raison ( de cette suite
2)Soit (v, )_une suite tel que : v, =3n-5: vneN

a) Calculer : v, et v

b) Montrer que de la suite (V N )n est une suite arithmétique de raison r =3

c) Calculer la somme suivante : S =V, +V, +--+Vy
Solution : 1) la raison ( ?7?

Ona: (un)n est une suite géométrique

Donc :Ug =qu,

Donc :12=0 x6
12

Donc 10 = — =2

onc :Q 5

2)a)Ona: Vv,=3n-5: YneN

Donc : vV, =3x0-5=0-5=-5 et V., =3x39-5=117-5=112
b) Vv, =(3(n+1)~5)—(3n ~5)=3n+3-5-3n +5=3=r
Donc : Vv v,=3=r vneN

n+l

Donc : (V n )n une suite arithmétique tel que son premier terme vV, =—-5et sa raison r =3

VoV
c) (v, ). une suite arithmétique donc : S =V, +V, ++-+V 4 = (39-0+1) 22 > =

™ +2112 =20 127 ~10x107 =1070
Exercice4 : 3points (1pt +1pt +1pt)
22X+
- 3x -3

S =40

Soit f la fonction définie par : f (x)
1)Déterminer D,

2) Calculer : lim f (x) et )|(i_r)nlf (x)

X =1

3) Calculer: Vx eD; ; f'(x) avec f' lafonction dérivée de f
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Solution : 1) D; ={x e R/3x —3=0}
X -3=0=3x =3<=X :2:1
D, =R {1} = ]-erit[ Ut oe]

2) lim f (x)= lim 27— jim 2%
X —>+00 x40 3 —3 x40 3X
i . 2X+7
b) lim f (x )= lim
)x—>1+ ( ) x—>1" 3x —3
On a: lim 2x +7=2x1+7=2+7=9 et lim 3x =3=0
x —1* *

x— 1

2

N e e
3z—3| — (0 +

Donc : |||’T1+ f (X ) =400

X—>1

2) Calculer : VX e]—oo;]{u]]_;+oo[ - f '(X) (2); +;j
0 uv-w
On utilise la formule : [Vj = 7

¢ ,(X)_(Zx +7j’ C(2x+7) (3% =3)—(2x +7)(3x =3)  2(3x —3)—(2x +7)x3
-3 (3x -3} N
:6x—6—6x—21_ 27

f'(x) =

(3x —3)’° (3x —3)°

Exercice5 : 5.5points (1pt +1pt +1pt+1.5pt +1pt)
Soit g la fonction définie sur R par: g (x )=x°*-3x*+2
1) Calculer : lim g (x) et lim g (x)

2) Vérifierque : VX e R ; g'(x)=3x(x —2)

3) Calculer: g (0) et g(1) et g(2)

4) En déduire le tableau de variations de f sur R
5) Calculer le nombre dérivé : g'(1) eten déduire I'équation de la tangente a la courbe de g

au point d’abscisse 1
Solution : 1) Calcul de: lim g (x) et lim g(x)

lim g (x) = lim x*=3x?+2= lim x°* =400
X —>+00 X —>+00 X —>+00
lim g (x) = lim x*-3x?+2= lim x°* =-o0
X ——00 X —>—00 X —>—0

2) VxeR : g’(x):(x3—3x2+2)':3x2—3><2x +0=3x"—6x =3x (x -2)
3)Ona: g(x)=x’-3x*+2

Donc : 9(0)=0"-3x0"+2=0-0+2=2

g (1) =1 -3x12 +2=1-3+2=0
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0(2)=2°—3x2* +2=8-12+2=-2
4) VxeR g'(x)=3x(x -2)
3x(x -2)=0<3x =00u x -2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
9'(x)=3x*-6x :a=3>0

T —oc 0 2 4+
Jat—Gx| + O — 0 +

Donc : J est une fonction strictement croissante dans ]—oo; 0] et sur [2;+oo[

Et J est une fonction strictement décroissante dans [0; 2]
Le tableau de variation de g est:

T [—oC 0 2 +oc

g'(x) + ¢ - [:J +
+0o0
g(x) _m/g\_‘}/

Car: g(0)=2et g(2)=-2

5) a) Calculer du nombre dériveé : g'(1)

Ona:g'(x)=3(x-2) VxeR

Donc : g'(1)=3x1(1-2)=3x(-1)=-3

Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse 1 ?
L’équation de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse a

Est: (T):y=g(a)+g'(a)(x-a)

On a:a=1 donc: L’équation de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse 1
Est: (T):y=9(1)+g'(1)(x-1)

Ona: g(1)=0 Etona: g'(1)=-3

Donc : (T )iy =0-3(x -1)

Donc : (T ):y =-3x +3
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Région de Rabat Salé Keénitra
2018(Session Normale)

Exercicel : 5points (2pt +1pt +2pt)

(2018) salé Kenitra

1) Résoudre dans R I'équation suivante : 2x° —x —1=0
2) Résoudre dans R linéquation suivante : 2x>—x —1<0
Xx-y =1

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R? :
)@ ! y uv {x +2y =7

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation 2x°—-x —1=0 :a=2,b=-1etc=-1
Donc: A=b?-4ac=(-1)2-4x2x (-1) = 1+8=9
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :
(L8 148 4o, 18 18 2
2x2 4 4 2x2 4 4 2

Les solutions sont : x,

1
Donc: S =¢—=;1
onc { > }

2) 2x*—-x -1<0
Les racines sont : x,=1 et xzz_%

On donc le tableau de signe suivant :
T -0 —1/2 1 +00

2pt—p—1 + [? — [:] +

Dou: S =}—l;1{
2

x -y =1(1)
x+2y =7 (2)
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

X -y =1 x -y =1(1)

=

X +2y =7 —x -2y =7 (2)x-1
(2)+(1) x=y-x-2y =-7+1
Equivaut a: -3y =—6

Equivaut & : y = g =2 etonremplace dans: x —y =1 (1)

3) Résolution dans R” du systéme : {

Equivauta: x —2=1 C’est-a-dire: x =1+2=3

Donc : S ={(3,2 )}

Exercice2 : 1point

Dans une classe de 40 éleves il Ya 16 filles.

Donner le pourcentage des garcons dans cette classe
Solution : Le pourcentage des garcons dans cette classe est :

p =" . 100%
nT
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Le nombre de gargons dans cette classe est: Ng =40-16=24

P = ﬁ><100 =60%
40

Exercice3 : 4points (1pt +1pt +1pt+1ipt)

Soit (un)n une suite arithmétique de raison I tel que u, =6 et u,, =46
1) Vérifier que la raison I de cette suite est: r =2

2) Ecrire U, en fonction de n

3) Montrer que 2018 est un terme de cette suite
4) Calculer la somme suivante : S =U, +U; +---+U,q

Solution :1) la raison r ??

Ona:Vv(np)eN2 u, =u +(n-p)r

Pour n=20 et p=0 on a :U,, =U,+(20-0)r

Donc : U,, =u, +20r

Donc : 46:6+20r<:>20r:46—6<:>20r:40<:>r=%=2
2) U, en fonctionden ?

U, =U,+nr<u, =6+2n

Donc:u,=6+2n VneN

3) u, = 2018 signifie 6+2n =2018

Signifie 2n =2018—-6

Signifie 2n =2012

Signifie n = &212 =1006

Donc : U, = 2018
5) Calcul de la somme suivante : S =U, +U, +---+U, g
(un)n Une suite arithmétique tel que son premier terme U, =6et sa raison r =2

S =Uy+U; ++Uyps =(1006—0+1)—u° uoos

6+2018 2024

S =1007 =1007 —5 " 1007 x1012 =1019084

Exercice4 : 8points (0.5pt +1.5pt +1.5pt+1pt +1pt+1pt +1.5pt)
Soit f la fonction définie par : f (x):x—_3
X +1
1)Determiner D,
i i lim f (x) et lim f (x
2) a) Calculer : XILTJ (x) et lerEof (x) et Jim ( ) Jim ( )
b) Donner une interprétation géométrique de ces limites
4) a) Montrer que : VX €D, ; f ’(x)=( 4 v et Etudier le signe de f '(x ) VX €Dy
X +1
b) En déduire le tableau de variations de f
5)a) Calculer : f (1) et f (3) et f (-2)et f (-5)

b) Tracer la courbe (Cy).
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Solution : 1) D; ={x e R/x +1=0}

X+1l=0=x =-1
D, =R—{—l} =]—oo;—1[u]—l; +oo[

2) limf (x)=lim X3 = im X =1 et limf (x)= lim 3= lim X =1
X —>+00 x40 X +]  XoHe X X —>—00 x>0 X +]1 x-o—e X
. . x-=3
a) lim f (x)= lim
X — —1* x— 1" X +1
Ona: lim x -3=-1-3=-4 et lim x +1=0
x— -1 x— -1
r [—oo —1 +0o0
x+1| — [:] +
lim x +1=0" et lim x-3=-4
x— -1+ x— -1"
Donc: lim f (X) =—00
x— -1
: . X -3 . _ _
by lim f (x)= lim — lim x +1=0" et lim x -3=-4
x— -1 x>-1 X +1 x— 17 X— -1

Donc : lim f(X)=+OO

X— -1
3)Interprétation géométrique des résultats :

- lim f (x)=—00 lim f (x) =+
a)Ona.X_)_l+ ( ) et ( )

X— -1
La droite (A1): X =-—1 est une asymptote vertical a la courbe Cr
byona: limf (x)=1let limf (x)=1
X —>+00 X —>—0

La droite (A2): y =1 est une asymptote horizontal a la courbe Cr

4) Calculer : Vx e R—{-1} ; f ,(X):())(( ;:13)

!
- u) uv-w
On utilise la formule : V = V2

X +1

. ’(x)—(x —3J' _(x=8) (x +1)—(x =3)(x +1) _1(x +1)—-1x(x ~3)

- (x +1)° (x +1)°

f ’(x)=x - X +3= 4
(x +1)2 (x +1)2

b) f ’(X)=(X 7

Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo; —]{ et sur ]—J; +oo[
Le tableau de variation de f est:

T —1 —+0oc

fl@)|  + +
“+0o0 1

Jiz) 1/1 —DO/
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5)a) Calcul de : f (1) et f (3) et f (-2)et f (-5)
3

f1)=2322 g et 132222000 et f(2)=2 32 et
141 2 11 4 241 1
-5-3 -8

e e

X -4 -3 -2 0 1 2

f(x)| 73] 3|5 3] 1| 13

b) la courbe (Cy).

T —

=]
~J
H

—

I I L N, BT I

-1

-2

X=-1 7

Exerciceb : 5points (1pt +0.5pt +0.5pt)
1)Calculer : C{ et C;

2) Un bouquet de fleurs se compose de 2 roses blanches, 4 roses rouges et 3 roses jaunes
Nous choisissons au hasard 2 roses simultanément du bouquet de fleurs

a) Montrer que le nombre de choix possibles est 36

b) Combien y a-t-il de possibilités contenant deux fleurs de mémes couleurs

Al 9x8 T2 3 c? % 4x3 _

Solution : 1)Ci =—~=—=—=36 et —
olution s )C; =5y =5 =7 =% et Co=or=—-
2)a) le nombre total de fleurs dans le bouquet de fleurs est : 2+4+3=9

A2 9x8 72
Donc : Le nombre de choix possibles est:CardQ:Cg,Z:? IR =36

Choisir deux fleurs de mémes couleurs signifie :
Choisir 2 roses blanches ou Choisir 2 roses rouges ou Choisir 2 roses jaunes
Donc : Le nombre de possibilités contenant deux fleurs de mémes couleurs est :

C2+C2+C2=1+46+3=10 Car:C’=letC’=3
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Région de ’oriental
(Oujda Nador Jerada Laayoune)
2019(Session Normale)

Exercicel : 6points (1.5pt +1.5pt +2pt+1pt)

1) Résoudre dans IR I'équation suivante : 2x°—3x +1=0

2) Résoudre dans R linéquation suivante : 2x* -3x +1<0

X+y =9

X -2y =3

4)Une classe contient 35 étudiants. 20% d'entre eux sont intéressés par le dessin. Combien
d'éleves sont intéressés par le dessin ?

Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation 2x 2_3x +1=0:a=2,b=-3etc=1
Donc: A=b?-4ac=(-3)2-4x2x1=1.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

Bell 8+l 4 ) o, 8- 31 2.1

2x2 4 4 2x2 4 4 2

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R’ :{

Les solutions sont : x, =

1
S =¢=:1
Donc : {2 }

2) 2x*-3x +1<0
Les racines sont : x,=1 et xf%

On donc le tableau de signe suivant :

x —00 1/2 1 +00
2x*—3x+1 + [? — ¢ +
Dou: S :F;l}
2

x+y =9(1)
x -2y =3 (2)
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :

X4y =9 x+y =9(1)

&

X -2y =3 X +2y =-3 (2)x-1
(2)+(1) x+y-x+2y=9-3
Equivauta: 3y =6

3) Résolution dans R*du systéme : {

(op}

Equivauta: y = 3= 2 etonremplace dans: x +y =9 (1)

Equivauta: x +2=9  clest-a-dire: x =9-2=7
Donc : S ={(7,2)}

4) le pourcentage des étudiants qui sont intéressés par le dessin est : 20%

Donc Le nombre d’étudiants qui sont intéressés par le dessin est :D = SSX% = % =7
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1)

Exercice2 : 4points (1pt +0.5pt +1.5pt+1pt)
Soit (U, )_une suite arithmétique de raison r =8 et ug =50

1) Ecrire U,, en fonction de n

2)a) Vérifier que : u, =10

b) calculer : u,,

3) trouver le nombre entier naturel n tel que : u, =178

Solution :1) (u, ) une suite arithmétique de raison r =8 et ug =50
Donc : U, =Ug+(n—5)r =50+(n—5)8

Donc : u, =50+8n -40=10+8n

2)a)Ona:u,=10+8n donc: u,=10+8x0=10+0=10
2)b)Ona:u,=10+8n donc: u,, =10+8x20=10+160=170

3)Ona:u, =178 donc: 10+8n =178

Donc : 8n =178-10

168
Donc: n :?: 21

Exercice3 : 2points (1pt +1pt)

Une urne contient 4 boules portant chacune le numéro 1 et 6 boules portant chacune

Le numéro 2

On tire au hasard et simultanément 3 boules de cette urne.

1) Combien de tirages sont possibles ?

2) Combien y a-t-il de possibilités contenant 3 boules portant toutes le numéro 2 ?

Solution : 1) Dans l'urne il Ya 10 boules et on tire simultanément 3 boules de cette urne
AS 10x9x8 10x3x3x4x2

- cardQ=C2 =10 = =10x3x4=120
bone : 073 T T30 6

Donc : Le nombre de tirages possibles est 120.

Tirer 3 boules portant toutes le numéro 2 signifie : Cé’
A} 6x5x4
3=le o 2 o 5x4=20
3! 3x2

Donc : Le nombre de possibilités contenant 3 boules portant toutes le numéro 2 est : 20

Exercice4 : 8points (2pt +1.5pt +1.5pt+0.5pt+0.5pt+1pt+1pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=x"-6x +5

1)a) Caleuler : f (0) et f (1) et f (3)et f (5)

b) Calculer: limf (x) et limf (x)

2) a) Vérifier que : VXeRR ; f'(x)=2(x —3)

b) Etudier le signe de f'(x) Vx eR

c) Donner le tableau de variations de f
3) Déterminer L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1

4) Tracer la courbe (Cy).
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Solution : 1) f (x)=x*-6x +5

a) f (0)=0°-6x0+5=5

f (1)=1°-6x1+5=1-6+5=0

f (3)=3—6x3+5=9-18+5=—4

f (5)=5"-6x5+5=25-30+5=0

b) limf (x)=lim x?-6x +5= lim x> =+

X —>+00 X —>+00 X —>+00

limf (x)=lim x?-6x +5= lim x* =+

2)a) VX €R f'(x)=(x2~6x +5) =2x ~6+0=2x ~6=2(x -3)
b) f'(x)=0<2(x -3)=0

f'(x)=0< x-3=0

f'(x)=0e=x =3

Le tableau de signe est le suivant : f'(x)=2x -6 a=2>0

r |—oCc 3 4oo
206 — (0 +
Le tableau de variation de f est:

r |- 3 +00
fa)| - ¢+
+oo 400
flax) \ _1,,,-*

f (3)=—4

3)L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1

Est: (D):y =f (x,)+f'(Xo)(x =X,)

Ona: X, =1 donc: L'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1
Est: (D):y =f(1)+f '(1)(x -1)

Ona:f()=0et f’(x)=2(x-3) donc:f'(1)=2(1-3)=-4

Donc: (D ):y =0-4(x -1)

Donc: (D):y =—4x +4

Donc : L'équation de la tangente est : (D):y =-4x +4

4) La courbe (Cy). :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des

valeurs :

x | o]l 1] 2[ 3] 4] 5
fx)| 5| 0] 3] 4] 3] 0
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Région de ’oriental
(Oujda Nador Jerada Laayoune)
2020(Session Normale)

Exercicel : 4points (1pt +1.5pt +1.5pt)
1)Résoudre dans R I'équation suivante :
x?-12x -13=0
2)Résoudre dans RxR le systeme suivant: J* 7Y = -
5X +2y =-4

3) Résoudre l'inéquation suivante : (x +1)(x —13)<0
Solution :1) Le discriminant de x*—12x —13=0 est
A=(-12)> -4 x 1 x (-13) = 196 et ses racines sont :
~(-12)+4196 12+14 26 —(—12)—\/196 12-14 -2
= = =13 et x, = = ——=-1

2x1 2 2 2x1 2 2
L'ensemble des solutions de I'équation est donc :S = {—1;13}

2) Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :
X+y=-5

5X +2y =—-4

Dans le systéme{ On exprime y en fonction de x dans la 1liém équation et on

y =-5-X
BX +2y =—4
On remplace ensuite y par : -5—x dans la 2iére équation, ce qui donne le systéme :

y =—o-X sauvautal) = 27
5X +2(—5—x )=—4 10 OV 5y 10 ox =4

obtient le systeme équivalent : {

y =-5-X
3x =—4+10
y=-5-2=-7

X =2

Donc: S ={(2,—7 )}

2) a) (x +1)(x —13)<0 <= x2-13x +x —13<0<>x2-12x —-13<0

On commence étudier le signe du trinéme : x> -12x —13
x,=13 et x, =—1 sont les racines

On obtient le tableau de signes :
x —00 —1 13 +00
x’—12x—13 + 0 — () +

L'ensemble des solutions de I'inéquation (X +1)(X —13) <0
Est donc :S =[-1;13].

o y=-5-x _ . y
Qui équivaut a Qui équivaut a ‘-

| dquivaut 2
Qui équivau a{ 3 6

Qui équivaut a{
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Exercice2 : 4points (1pt +1.5pt +1.5pt)
1) a) Résoudre dans R Tinéquation suivante : 55oo+%x <10000

b) les Frais de transports de Rachid avec sa voiture sont les suivants

¢ 45 dh les Frais de carburant par100 kilomeétre

¢ 5500 dh les Frais d'entretiens et d’assurance et Taxe

Déterminer la plus grande distance que doit parcourir Rachid avec sa voiture par année pour
gue la somme de ses dépenses annuelles ne dépasse pas 10000 dh

2)Le prix d’un four électrique aprés la diminution est 2800 dh et son prix initial est 3500 dh.
Déterminer le pourcentage de diminution de son prix initial

Solution :1) 5500+£x <10000 signifie que : Ex <10000-5500
100 100
Signifie que : %x <4500 Signifie que : 45x <4500x100

Signifie que : 45x <450000 Signifie que : x < 2000

Signifie que : x <10000

Donc : S = |-90;10000]

2)soit x en kilometre la distance parcourue par Rachid avec sa voiture par année
On a: 45 dh les Frais de carburant par100 kilométre

Pour 1 kilomeétre les frais du carburant sont : % dh

. ) 45
Pour X kilometre les frais du carburant sont : X Xm dh

Pour x kilometre les frais sont donc : 5500+%x

Pour déterminer la plus grande distance que doit parcourir Rachid avec sa voiture par année
pour que la somme de ses dépenses annuelles ne dépasse pas 10000 dh

4
On doit résoudre l'inéquation suivante : 5500+%x <10000

5500+%x <10000 Signifie que : x <10000

La plus grande distance que doit parcourir Rachid avec sa voiture par année pour que la
somme de ses dépenses annuelles ne dépasse pas 10000 dh est 10000km

-2
2)Le prix-du four électrique a diminuer de (en %) : WMOO =25%

Le pourcentage de diminution de son prix initial : 25%
Exercice3: 6points (1.5pt +1pt +1pt +1.5pt +1pt)

Soit (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme u, =6 et sa raison r =3
1) Calculer U; et U, et U,

2) Ecrire u, en fonction de n et calculer u,

3) Calculer en fonction de n la somme suivante : S =U,+U, +U, +---+U,

#)Soit (v, ) la suite définie par v, =3u, -1 VneN

neN
a) CalculerV, etV, etV,

b) Calculer en fonction de n la somme suivante : T =V, +V, +V,+---+V
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Solution :1) (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =6et sa raison r =3
U, =U,+r=6+3=9

u,=u,+r=9+3=12

U, =U,+r=12+3=15

u,=u,+r=15+3=18

2) Puisque (un)n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =6 et sa raison r =3
Donc: U, =u,+nr =6+3n

u,=6+3n Donc:u,=6+3x7=6+21=27

3) (u, ), une suite arithmétique donc :

S =Ug+U, +U,+--+U, =(n- 0+1)u i

S =(n +1)@:(n +1)
4)a)Ona:v, =3u,-1 VneN
Donc:v,=3u,-1=3x9-1=27-1=26
Et:v,=3u,-1=3x12-1=36-1=35
Et:v,=3u,-1=3x18-1=54-1=53

4)b) T =V, +V,+V, +---+V On ne connait rien sur la suite (v, )
Ona:v,=3u,-1 VneN

Donc: T =V +V, +V, +---+v, =(3u;=1)+(3u, -1)+(3u, -1)+--+(3u, -1

Donc : T =(& +3; +3, 431, )t (=1 =1 )4+ 1)

n-+1fois (-1)
Donc : T =3(Ug +U, +U, -+, )+(n+1)x(-1)
Donc :

T =3(n+)2 0 (n41)=(n +1)(36;9” —lj:(n [ B2 ‘Zj:(n +1)(34;9”j

Exercice4 ; 6points (1pt +1pt +1pt +1pt +1.5pt)
Soit (un)n une suite tel que : U, =4etu,, =5, VheN

12+3n

neN

1) Déterminer la nature de la suite (U, ) et vérifier que sa raison est : 5
2) Calculer U; et U,

2) Ecrire u, en fonction de n

3) Calculer en fonction de n la somme suivante : S =U,+U, +U, +---+U,

1
4)Soit (Vn) la suite récurrente définie par :v, = Eu” vneN

neN

a) CalculerV, etV,
b) Calculer en fonction de n la somme suivante : T =V +V, +V,+---+V
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Solution :1)Ona:u,,=5u, VneN

un+1
Donc : u—=5=q vn eN

n

Par suite : (U, ) une suite géométrique son premier terme U, = 4et sa raison g =5
2)a)Ona: U, =0xU, donc U, =5x4=20

b)Ona: U, =0xU; donc U, =5x20=100

2) Ecriture de U, en fonction de n :

Puisque : (U,)_une suite géométrique son premier terme U, = 4et sa raison g =5
Onadonc: U, =UyxQ" donc: U, =4x5"

3) Calcul en fonction de n la somme suivante : S =U,+U; +U, +---+U, :

Puisque : (un )n une suite géométrique son premier terme U, =4 et sa raison =5
n-0+1

=g~

1-q
1_5n+1 1_5n+1
-S =4 =4 =-1(1-5"")=—145""
On a donc 15 2 ( )

Alors : S =Uy+U, +U, +---+U, =U,

4)Soit (v, )

1
1y lasuite definie par :v, =§un vneN

a) Calculde V, etV :
1 1 4 1 1 20

V0=EUO=EX4=E et VlzgulngZOZ?:4

c) Calcul en fonction de nla somme suivante : T =V, +V +V, +---+V
1 1 1 1 1
T =V +V, +V, 4+ 4V :guo+gu1+gu2+--~+gun :g(u0+u1+u2+---+un)

T -1ss :lx(—1+5"+1):—1+5”+1><1=—1+5"
5 5 5 5 5
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Exercicel : 2points (1pt +1pt)

Sachant que le prix d’achat de 50 métres d’un tissu est 1500DH ; calculer
1) Le prix d’achat de 75 metres de ce tissu

2) La longueur du tissu acheté a 4800DH

Solution : 1) il y’a proportionnalité

50m 75
1500DH| x
Signifie que : % = % Signifie que : 75x1500 =50x X
N 1500x 75
Signifie que :x = ~

Signifie que : x =2250dh
1500

2)3) k %0 = 30dh est le coefficient de proportionnalité : c’est le prix 1m de tissu

Avec 4800DH, La longueur du tissu acheté est: L = % =160m

Exercice2 : 6points (1pt +1pt +1pt +1pt +1pt+1pt)
1)Résoudre dans R les équations suivantes :

a) x*-3x =0 b)Xx (x +1)—(x +1)=0

2) a) Résoudre dans R I'équation suivante : X * —9x +14=0
b) Résoudre dans R rinéquation suivante : x> —9x +14<0
4x +3y =41
2X +5y =45

b) Youssef a acheté 4 kilogrammes de farine et 3 kilogrammes de riz et a payer 41 DH, tandis
gue Mariem a acheté du méme épicier 2 kilogrammes de farine et 5 kilogrammes de riz et a
payer 45 DH, Déterminer le prix d'un kilogramme de farine et le prix d'un kilo de riz.

Solution : 1)a)x*—3x =0 <>x (x —=3)=0
&X=00u x-3=0
&Sx=00u x =3
Par suite : $ ={0;3}
b) X (x +1)—(x +1)=0 < (x +1)(x -1)=0
<X +1=00u x -1=0
<x =-1lou x =1 Parsuite: S ={-11}

3) a) Résoudre le systéme suivant dans R’ :{

2) a) Calculons le discriminant de I'équation x*-9x +14=0:a=1,b=-9etc =14
Donc: A=Db?-4ac=(-9)2-4x1x 14 =81-56=25
Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

_(_9)'“/%:@:%:7 et x =M=E=ﬂ
2x1 2 2 ' 2x1 2 2

Les solutions sont : X, = =9
Par suite : S ={2;7}
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2)b) x*-9x +14<0
Les racines sont : x,=7 et x, =2
On donc le tableau de signe suivant :

T —00 2 7 +0o0
x*=3x+14 + 0 - 0+
Dot : S =[2;7]

4x +3y =41

Résoluti R* eme :
3) a) Résolution dans IX" du systeme {2)( +5y =45

4x +3y =41 4x +3y =41 (l)

S
2x +5y =45 | -4x -10y =-90 x-2 (2)
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
Donc: (2)+(1) 4x +3y —4x —10y =41-90
Equivaut a: —7y =-49

Equivaut & : y = L"?g =7 etonremplace dans: 4x +3y =41

Equivaut a: 4x +3x7=41 C'estadire : 4x =41-21
20

Donc : X =7=5
Donc: S :{(5,7)}

2) Soit x le prix d'un kilo de farine et y le prix d'un kilo de riz

On sait que Youssef a acheté 4 kilogrammes de farine et 3 kilogrammes de riz et a payer 41
DH donc : 4x + 3y =41

On sait aussi que : Mariem a acheté du méme épicier 2 kilogrammes de farine et 5
kilogrammes de riz et a payer 45 DH donc : 2x +5y =45

On ret les d 2quations d teme de | ti ecedente : sy =4l
n retrouve les deux equatiqggiitReysteme de la question precedente - 4, 15y =45

Par conséquent : le prix d'un kilo de farine est : 5DH
Le prix d'un kilo de riz est :7 DH
Exercice3d : 6points (1pt +1pt +1pt +1pt +2pt)

Soit (U, )_une suite numérique définie par :u, =1 et u,,,—1=u,+2 VneN
1) Montrer que la suite (un )n est arithmétique de raison :r =3

2) Calculer: u, et u,

3) Montrerque : U, =1+3n VneN

4) a) pour quelle valeur de n a -t-on: u, =377 justifier la réponse
b) Calculer la somme suivante : S =U, +U, +---+U,,
Solution:1):u,,,-1=u,+2 VneN

Donc: u,,,—u, =3

Donc : (U, ). une suite arithmétique de raison : r =3

2) U, =U,+r=2+3=5

u,=u,+r=5+3=38
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3) (un )n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =let saraison :r =3
Donc: u, =u,+nr=1+3n VvneN
4)a)Ona: u,=1+3n VneN
u,=37T<1+3n=37<3n=37-1<3n=36<n =?=12
Donc : u, =37

. . L - U1+U12
b) (u, )n une suite arithmétique donc : S =U; +U, +---+U, =(12—1+1)T

S+37 :12%:12><21=252

S =12

Exercice3d : 6points (2pt +1pt +1pt +2pt)

Soit (v, ), une suite géométrique de raison g tel que v, =3et v, =24
1) Vérifier que la raison de cette suite est: =2

2) Calculer:V, etV,

3) Ecrire v, en fonction de n

4) Montrer que : V,+V, +---+V, =189

Solutions : 1) laraison ( ??

Ona: une suite géométrique est (v, )

Donc :V, =gV,
Donc : 24 =0°x3
24

3
gi==2-8
Donc :Q 3

Donc:Q =2

2)Ona:v,=qv,

Donc v, =2x3=6

Ona:v,=qv,

Donc :v, =2x6=12

3) v, en fonction de n ?

Puisque (V). est une suite géométrique
Alorsona:v, =v,xq"

Donc:V,=3x2" wneN

le nombre de termes )

. 1—raison'
4) Vo4V, +--+V =(le premier terme dans lasomme ) :
1-raison
le nombre determes =5-0+1=6
—_— 6 —_—
S :vo1 2 :Bm:—Bx(—GB):mQ
1-2 -1
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Région de Rabat Salé Keénitra
(Session Normale)2021

Exercicel : 6points (1pt +1pt +1pt +2pt+1pt)
1) Résoudre dans IR I'équation suivante : x> —16x =0
2)a) Résoudre dans R I'équation suivante : 2x*+5x —3=0
b) Résoudre dans R I'inéquation suivante : 2x > +5x —3<0
3)a) Résoudre le systéme suivant dans R?
X +y =13
{7X +6y =85
b) Ahmed a acheter 13 ampoules de deux types A et B avec le montant total de 501 dirhams.

Sachant qu’'une ampoule de type A vaut 42 dirhams et qu’une ampoule de type B vaut 36
dirhams. Déterminez le nombre de chaque type crayon d’ampoules.

Solution :1) x?—16x =0 <> x (x —16)=0
< x(x -16)=0
< X =00ux-16=0
< X =00u x =16
L'ensemble des solutions de I'équation est donc ;S = {0;16}
2) Le discriminant de 2x > +5x —3=0 est
A =5%2—-4x2x(-3) =25 + 24 = 49 et ses solutions sont :
) _ 5449 _5+7 2 1 . 5-\49 _-5-7_-12

1 - = et XZ_ ——:—3
2x2 4 4 2 2%x2 4 4

. , . 1
L'ensemble des solutions de I'équation est donc :S = {—3; E}

2) 2x%+5x -3<0
Les racines sont : XF% etx,=-3

On donc le tableau de signe suivant :

T —00 -3 1/2 +00
2’453 + 0 — 0
Dol : S :{—B;E}
2
3) a) Utilisons par exemple : la Méthode de substitution :

X +y =13
7X +6y =85

Dans le systéme{ On exprime y en fonction de x dans la 1liém équation et on

: N y =13-X
obtient le systeme équivalent : {7)( +6y =85 °
On remplace ensuite y par : 13—x dans la 2iére équation, ce qui donne le systeme :
y =13-x ooy =13-x
{7x +6(13-x )=g5 4 cauvaut a{?x +78-6x =85
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y =13-x y =13-7=6
X =85-78=7 X =7
Donc: S ={(7.6)}

b) Soit x le nombre d'ampoule de type A ety le nombre d'ampoule de type B

On sait que :

e Ahmed a acheter 13 ampoules de deux types A et B: cette donnée s'écrit : x +y = 13

e e montant total de 501 dirhams et qu’'une ampoule de type A vaut 42 dirhams et qu’une
ampoule de type B vaut 36 dirhams : Ces données s'écrivent :42x +36 y = 510

42X +36y =510 < 7x6x +6x6y =510
< 6(7x +6y )=510

Qui équivaut a{ Qui équivaut a{

510
& IX + 6y = ?
& IX +6y =85
On retrouve les deux équations de la question précédente : N
7X +6y =85
X =7
C’est a dire: {
y =6

Par conséquent : le nombre d'ampoule de type A est 7
Le nombre d'ampoule de type B est 6.
Exercice2 : 6points (2pt +1pt +1pt +2pt)
1) Un employé touche un salaire mensuel de 4200 DH ; il en réserve 8 % pour les transports.
Calculer les frais mensuels de transport de cet employé
2) Apres réduction de 15% le prix d’'un smartphone est devenu 2125 DH.
Quel est son prix initial ?
Solution :1) les frais mensuels de transport de cet employé sont : F = 4200x% =336DH
2) Soit M le prix initial
Donc: M —M ><£=2125
100
Il reste a résoudre I'équation :D’ou: M —0.15M =2125
D'ou: M (1-0,15)=2125
D'ou: 0.85M =2125

Ainsi : M =%:2500dh
0,85

. t : . .
Régle : M (1——} =N avec M l'ancienne prix et N Le nouveau prix

100
Exercice3d : 2points (0.5pt +0.5pt +0.5pt +0.5pt)
. . =3x? - : 3x +1 . x =3
1) lim 4x*-3x +2  2) lim 32X o =3 3) lim 4) lim =
X =0 x>+ X —6X +10 x=>2" X =2 x-3 X°=9
Solution :1) lim 4x?-3x +2 =7
X —>—0
lim 4x?-3x +2 = lim 4x*=+o0
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2 2
2) lim X X3y X _ 5
X+ X _6)( _|_10 X+ X
3) lim >l ,
x>2~ X =2
Ona:limx-2=0 et IIM3X +1=3x2+1=7
X —2" X —2"
T |—00 2 400
r-2 = 0 +
Donc: limx —-2=0"
X—2"
. 33X +1
Par suite : lim =—
x->2" X =2
4) lim = -3
x—3 X —9
ona: M X —=3=0 ¢ Ilmx ~9=3?-9=9-9=0
X —3
Donc Formes indéterminée : 6
X -3 ) 1 1

I|mX 3 =lim =lim —==
x>3X 2 =9 H3(x—3)(x+3) x>3 X +3 6

Exercice4 : 6points (2pt +1pt +1pt +2pt)
1)Soit (U, ) une suite tel que : U, =—2n+3 VneN

a) Calculer : u, et u,

b) Montrer que la suite (U, ), est Arithmétique de raison : r =2

c) Montrer que : -95 est un terme de la suite (un)n

d) Calculer la somme suivante : S =U, +U, +---+U,q

2) Soit (V N )n une suite géométrique telle que sa raison  est négative et v, =36 etv, =324
a) Vérifier que saraison  =—

b) calculer v, et écrire v, en fonction de n

Solution: 1) a)u, =-2n+3 VneN

Donc: U, =—2x0+3=3

U, =-2x1+3=-2+3=1

b) Uy, —U, =(-2(n+1)+3)—(-2n+3)=—2n-2+3+2n-3=-2=r

Donc :(un )n une suite arithmétique tel que son premier terme U, =3 et sa raison :r =—-2
c)u,=-95<-2n+3=-95< -2n =-95-3

-2n=-98<n :_—98<:>n =49

Donc : -95 est un terme de la suite (U,) etona: U, =-95
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U, +U
d) (u,). une suite arithmétique donc : S =U; +U, +--+U, =(49-1+1) =% > =

94

1+(—95) _49”
)

2
2)a)laraison 4 ?? Ona:Vv(np)eN2 v, =q""

Pourn=4etp=2ona:Vv, =q4_2\/2

S =49

— 49x(-47) =-2303

p

Donc : 324=0°36 <q’ :%@qz =9 q=+90ug=-—/9<q=30uq=-3
Puisque : laraison J est négative

Donc: g =-3

b) Calcul de v,

Ona:v(np)eN2 v =q"*,

Pour n=2etp=0on a :36=(—3)2V0 :Donc vV, =q %Y,

p 36
Donc : 36 =%, c'est-a-dire : Vo = ' 4
v, En fonction de n ?
v, =v,(-3)"° <v, =4(-3)" VvneN
Exerciceb : 4points (1pt +1.5pt +1.5pt)
Une urne contient : 2boule rouge et 4boule Blanche et 1boule noire
On tire au hasard 3 boules successivement et avec remise
1) Montrer que le nombre de tirages possibles est : 343
2) calculer le nombre de tirages de 3 boules de mémes couleurs

3) calculer le nombre de tirages ne comprenant aucune boule rouge
Solution :1)

1 tirage | 2°tirage | 3% tirage
7 7 7

Le nombre de tirages possibles est : 7x7x7=7°=343
2) tirer 3 boules de mémes couleurs signifie :
Tirer 3 boules blanches ou Tirer 3 boules rouges ou Tirer 3 boules noires

1%" tirage | 2* tirage | 3* tirage 1% tirage | 2* tirage | 3" tirage |
B 4 B4 | B4 OU R2 R2 [ R2

1® tirage | 2°tirage | 3% tirage
N1 N 1 N 1

Donc : Le nombre de possibilités de tirer 3 boules de mémes couleurs est :
#+2°+1=64+8+1=73 Car:C.=1etC2=3

2) Ne tirer aucune boule rouge signifie : tirer 3 boules parmi les autres couleurs
C’est-a-dire : parmi 5 boules

1 tirage | 2° tirage | 3* tirage
R:5 R:5 R:5

Le nombre de tirages ne comprenant aucune boule rouge est :5° =125
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Exercicel : 2points

Une personne a acheté 20 kg de citron et 30 litres de lait par une somme de 248 dirhams, puis
il a acheté 40 kg de citrons et 20 litres de lait par la méme somme, c’est a dire 248 dirhams.
Déterminer le prix d'un kilo de citron et d'un litre de lait

Solution : Soient : x le prix d'un kilo de citron et y le prix d'un litre de lait

Puisqu’il a acheté 20 kg de citron et 30 litres de lait par une somme de 248 dirhams alors :
20x +30y =248 (1)

Puisqu’il a acheté 40 kg de citrons et 20 litres de lait par la méme somme Alors :
40x +20y =248(2)
20x +30y =248 (1)
40x +20y = 248(2)
Utilisons la méthode par combinaison linéaire :
20x +30y =248 (1) —40x —60y =-496 (1)

{40x +20y = 248(2) 40x +20y = 248(2)
Donc: (2)+(1) —40x —60y +40x + 20y =-496+ 248
Donc: (2)+(1) -40y =-248

Equivauta: y = % = 6,2 etonremplace dans : 20x +30y =248 (1)

Il suffit de résoudre le systéme suivant : {

Equivaut & : {

Equivaut & : 20x +30x6,2 =248 C’est a dire : 20x =248-186=62
C'est a dire : x :Q:&l
20

Donc : le prix d'un kilo de citron est : 3,1dh

Le prix d'un litre de lait est : 6,2 dh

Exercice2 : 6points (1pt +1pt +0.5pt +1.5pt +2pt)

Le contrat de location insiste sur une augmentation annuelle du loyer de 20 %.
Soit U, le prix de location pour la premiére année : U, = 3125 dirhams

Soit u, le prix de location pour la deuxiéme année

Soit U, le prix de location pour 'année de rang n

1) Calculer : u,

2) a) Montrerque : u,,, :gu vnelN

n

b) Montrer que la suite (un )n est géométrique et déterminer sa raison

3) Ecrire U, en fonction de n

4) Calculer la somme des prix de location pour les 6 premiéres années
Remarque : 6° = 46656 et 5° =15625

Solution :1) Calcul de u,:

u,C’est Le prix a payer aprés 'augmentation annuelle du loyer de 20 %. :

u, =3125 +3125 x%:3125 +3125 x%:3125+625:3750dh
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Donc : la suite (U, )n est géometrique et sa raison est : q :g

3) Ecriture de U, en fonction de n :

Puisque : (un )n une suite géométrique de premier terme u, = 3125 et sa raison q :g

n-1
On adonc : U, :leqn_l donc: u, :3125{2)

4) Calculer la somme des prix de location pour les 6 premieres années
On va Calculer la somme suivante : S =U; +U, +---+U; :

Puisque : (un )n une suite géomeétrique son premier terme U, = 3125et sa raison q =g

1_q6—1+1
Alors : S =Uu.+U.+---+U. =U
1—(6j6 1_(6j6
Onadonc: S :3125_5:3125—5:—5x3125[1_@):_15625(MJ
-2 = 15625
5 5

S = —(15625— 46656) =31031DH
Exercice3d : 8points (2pt +1.5pt +1.5pt+0.5pt+0.5pt+1pt+1pt)
Soient f et g les deux fonctions définies sur R par :
f(x)=x*-2x-1 et g(x)=2x—4
Les courbes représentatives (C, ) et (Cg) sont données dans le repere ci-dessous :

Voire figure)
1. Résoudre graphiquement et algébriquement 'équation f (x )=g(x)

2. Résoudre graphiquement et algébriquement I'inéquation f (x )>g(x)

3. Trouver les points d’intersection de la courbe (C, )avec les axes du repére
dr -

----- (Cf)
— (Cg)

w
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Solutions : 1) a) Résolution graphique de I'équation f (x )=g(x)

Il suffit de chercher les abscisses des points d'intersection des courbes (C, ) et (Cg )
Onadonc x=1 et x=3 donc S={13}

b) Résolution algébrique de I'équation f (x )=g(x)

f (x)=g(x) Signifie : X*-2x-1=2x-4 cest-a-dire : X’ —4x+3=0

a=1etb=-4 et c=+3

A=b?-dac=(-4)"-4x1x3=16-12=4>0

Donc:xlz_bJ”/Z et xzz_b_\/Z
2a 2a
C’est-a-dire:&:_(_4)“/2:4*2:_:3 Et X2=_(_4)_*/Z=4‘2=3=1
2x1 2 2 2x1 2 2

Donc S ={1;3}

2) a) Résolution graphique de I'inéquation f (x )>g(x) :
La courbe (C, ) estau-dessus de (C, )

si X € |-o0;1[ U [3;+00]

Donc S = |-o0;1[ U ]3;+o0]

b) Résolution algébrique de I'inéquationf (x)>g(x) :

f (x)~g(x) Signifie X’ —2x-1>2x—4

C'est-a-dire : X’ —4x+3>0

Lesracinessont: X, =3 et X, =1

T —D0 1 3 +00
xl—r—2 + 1:]' - [:J +
Donc S =]-o0;1] U |3;+o0]

3)a) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses.

Les points d’intersection C et D de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses ont leurs
ordonnées nulles, et leurs abscisses sont les solutions de I'"équation f (x ) =0.

f (x)=0 Signifie x?—2x-1=0 A:bz—4ac:(—2)2—4x1><(—1)=4+4:8:(2\/§)2>0
Xl:—(—2)+2\/§=2+§\/§=1+ﬁ « :—(—2)—2\/§=2_§\/§:1_\/E

2x1 2 2x1
Donc les points d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses sont :

c(l—ﬁ;o) et D(1+J§;o)

b) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées

Le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f(0)=0°-2x0-1=-1

Donc le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées est : E(0;-1)
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Exercice4 : 4points (2pt +2pt)
Une urne contient 3 boules blanches et 5 boules rouges

On tire successivement et sans remise 2 boules de cette urne.
1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?
2) Combien y a-t-il de tirages contenant deux boules de méme couleur ?

Solution :1) Il s'agit clairement d'une situation d’arrangement puisque chaque tirage est un
arrangement de 2 éléments dans un ensemble de 8 éléments

Donc le nombre de tirages possibles est : CalrdQ:A82 =8x7=56

2) Tirer 2 boules de mémes couleurs signifie : tirer 2 boules blanches OU tirer 2 boules rouges
OU tirer 2 boules noires
OUcest: +

Le nombre de possibilités de tirer 2 boules de mémes couleurs est :
AZ+AZ +A2 =3x2+4x3+2x1=6+12+2=20
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Exercicl : 3points (1pt +1pt+1pt)
A I'Hétel de la Plage de saidia, les chambres sont affichées Hors Saison a 400 DH.
Pendant la période du 1 aout a 15 aout, elles subissent une premiere augmentation de 20 %.
1) Combien payerez-vous une chambre Pendant cette période ?
2) a partir de 15 juin, elles ont encore augmenté de 30 %.
Combien payerez-vous une chambre Pendant cette 2ieme période ?
3)Ahmed dit :'Les chambres ont augmenté de 50 % en tout en aout '. A-t-il raison ?
Solution :
1) le prix a payer de la chambre aprés la premiere augmentation est :

P = 400+4OOX% =400+ 400x0.2 =400+80 = 480dh

2) le prix a payer de la chambre apres la 2ieme période est :

—480+480x%—480+480x03 480+144 = 624dh

3) le prix a payer de la chambre si 'augmentation était de 50 % est : )

_400+4oox%_400+4ooxo 5 = 400+ 200 = 600dh

Donc : Ahmed n’a pas raison : car 600dh = 624dh
Exercice2 : 3 points (1.5pt +1.5 pt)
Résoudre dans R les équations et inéquations suivantes :
1)2x?+x -1=0
2) 2x2+x —-1>0
Solution : 1) Calculons le discriminant de I'équation 2x°+x -1=0 :a=2,b=letc=-1
Donc: A=b?-4ac=12-4x2x(-1) =1+8 =9.
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :
1491432 1 1-§_-1-3

Les solutions sont : =——=—=-@etx,=——-="—=—=-1
2x2 4 4 2 2x2 4 4

Par suite : S = {—1; %}

2) 2x*+x -1>0
Les racines sont : XF% et x,=-1

On donc le tableau de signe suivant :

T —00 -1 1/2 +00
2et4a-1| + 0 — 0+

Dou: S :]—oo;—l]u{%ﬁoo{

Exercice3 : 2 points

Ahmed a acheter 2 crayons du méme type et 5 stylos du méme type avec le montant total est
19 dirhams.

Si vous savez que le prix total d'un crayon et d'un stylo est de 5 dirhams. Déterminez le prix
d'un stylo et d’'un crayon.

Solution : soient : x le d'un crayon et y le d'un stylo

Puisque Ahmed a acheter 2 crayons du méme type alors le prix est : 2x
Puisque Ahmed a acheter 5 stylos du méme type alors le prix est : 5y
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le montant total de 11 dirhams. Donc : 2x +5y =19

On sait que le prix total d'un crayon et d'un stylo est de 3 dirhams donc : x +y =5

Il suffit de résoudre le systeme suivant : 2x +5y =19
X+Yy =5

On calcule le déterminant du systéme :

2 5
A= 1=2><1—5><1=2—5=—3¢0

Alors le systeme admet un couple solution unique :

19 5 2 19
A, |5 1 19-25 -6 A, |1 5| 10-19 -9
xX="t=t——=—"—=—2=2 ety=—"L= = =—
A -3 -3 3 A -3 -3 -3
Donc: x=2dh ety =3 dh
Exercice4 : 4points (1pt +1pt+2pt)

Soit (un )n une suite géométrique de premier terme : U, =3et sa raison g =2

=3

1) Calculer U; et U,

2) Ecrire u, en fonction de n

3) Calculer: S =U,+U, +---+Uq On donne : 2'° =59049
Solution :1) Puisque (U, )_est une suite géométrique
Alorsona: U, =U,xq=3x2=6
U,=U,xq=6x2=12

2) Ona:u, =u,xq"

Donc: U, =3x2" ; vneN

3) Calculde: S, =U,+U, +--+U,

1= raison e omredetemes)
1-raison

S =(le premier terme dans lasomme )

le nombre determes =9-0+1=10

Donc : S :uoll 22 :31 591049 =3x 59(1)48 =3x59048 = 295240
Exercice5 : 6points (1pt +1pt+1pt+lpt+2pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=x°-3x*+4

1) Caleuler @ lim f (x) et limf (x)

2) a) Vérifier que : VX €Dy ; f'(x)=3x(x -2)

b) Etudier le signe de f '(x ) VX € Dy

c) En déduire le tableau de variations de f sur D,

b) Calculer : f (3) et f (1)et f (-1) et Tracer la courbe (C, )
Solution : 1) lim f (x):XILerx3—3x2+4=XILwa3=+oo

limf (x)=lim x®-3x?+4= lim x* =—0

X —>—00 X —>—0 X —>—00

2) ) VX R £/(x)=(x*~3x2+4) =3x?~3x2x +0=3¢>~6x =3x (x ~2)
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b) VXeR f'(x)=3x(x -2)
3 (x -2)=0<3x =00u x —2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x*-6x a=3>0

x —o¢ 0 2  +oo
Jo—6x| + 0 — 0 +

c) Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]-oo;0] et sur [2;+o]

Et f est une fonction strictement décroissante dans [0; 2]
Le tableau de variation de f est:

T |- 0 2 +00
flol + 0 — 0 +
| S

Ona:f (x)=x*-3*+4

Donc : f (0)=0°-3x0"+4=0-0+4=4

f(2)=2°-3x2° +4=8-12+4=0

b) Calcul de : f (3) et f (1)et f (-1)

Ona:f (x)=x*-3x*+4

Donc: f (1)=1°-3x1*+4=1-3+4=2

f(-1)=(-1)"-3x(-1) +4=-1-3+4=0 etf (3)=3"-3xF+4=27-27+4=4
Tragage de la courbe (C, ):

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

x |-1]0]1]2]3
fx)|0 [4]2]0]4

—2

—3
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Exercice6 :2points (1pt +1pt)
Une urne contient 6 livres de la langue Arabe et 3 livres de la langue Francais et 4 livres
d’espagnole et on tire simultanément 3 livres de cette urne.

1) Combien y a-t-il de tirages possibles ?
2) Combien y a-t-il de tirages contenant un livre de la langue Francais exactement ?

Solution : 1) Lorsque l'on effectue des tirages simultanés de boules dans une urne, le nombre
de résultats possibles est donné par une formule mathématique appelée combinaison :
n!

Dans ce cas, les résultats obtenus ne dépendent pas de I'ordre des boules tirées

p

n

1) Dans l'urne il Ya :12 livres et on tire simultanément 3 livres de cette urne

Donc : card(Q)=C},

C3_ 13! _ 13! :13><12><11><10! :13><2><6><11
B 31(13-3)! 310! 310! 6

2) Tirer un livre de la langue Frangais exactement signifie :

=13x2x11=286

Un livre de la langue Francais et 2 livres non Francais
P epes 2 . . . 1 2
Le nombre de possibilités de tirer un livre de la langue Francais exactement : C;xC

CAn 10x9 90

2
Cun= 21 21 2 45

Le nombre de possibilités de tirer un livre de la langue Francais exactement est : 3x45=135
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